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Napiparanos.
,A miniszterelnök visszaérkezett Becs­

ből és ma már meg is jelent a képviselő- 
ház ülésén. Most tehát a kombináczióknak 
az a serege, a melyet ehhez a bécsi út­
hoz fűztek, nagyon hamar ^ét fog reb­
benni. A helyzet tényleg semmikép sem 
változott, a minthogy előreláthattuk, 
hogy nem is változhat!!:, c míg a. szélső­
bal obstrukcziója tartani fog. Hogy az 
ellenzéknek a véderő-kérdésien elfog­
lalt álláspontjára vonatkozólag enged­
mények szóba sem jöhetnek, azt talán 
nem is kell emliieni. Ha ugyanis enged­
mények egyáltalán lehetségesek lettek 
volna, akkor a kormány nem várt volna 
addig, a mig ezt az ellenzék kierőszakolja. 
És feltétlenül oktalan dolog másrészt azt 
hinni, hogy az. n mi eddig lehetetlen 
volt, az agyonbeszélés következtében le­
hetővé váljék. Ezek szerint a bekövetke- 
zeedöket nem nehéz előrelátni. Ha a 
szélsőbal a minisztériumra és a többségre 
az ex-iexes állapotot ráerőszakolja, ükkor 
azt a kormány egyszerűen elfogadja 
és a kormány gondoskodni fog, hogy a 
közigazgatás a maga szabályszerű mene­
tében feltartóztatva és az állam a műkö­
désében megbénítva ne legyen.6
(Sz.) Azt, mit itt czikkünk élére le­

nyomattunk, a kormány félhivatalos 
közlönye Írja. A lap élén. Ez tehát 
úgy hangzik, mint Széli Kálmán 
üzenete a nemzethez. Illenék ugyan, 
hogy ezt maga Széli Kálmán minisz­
terelnök ur ne csak a sajtója utján 
adja tudtára a nemzetnek, hanem je­
lentse ki a képviselőházban. De hát 
— úgy látszik. — hogy a miniszter- 
elnök ur, ki olyan sokszor és oly tü­
zesen szónokolt a parlamentarizmus­
ról, immár kezd nem törődni a par­
lamentarizmussal.

A kijelentés egyébiránt megfelel a 
helyzetnek. Kevély, katonás. Mintha 
csak valami napiparancs lenne, ügy 
hangzik. így akarom. Punktum.

A miniszterelnök tehát ezt hozta 
magával Bécsböi. Akart-e egyebet is

nyoz, hanem a bécsi udvar. Es ennek 
a kormányzása abból áll, hogy pa­
rancsol.

Tehát, tisztában lehelünk azzal, iiogy 
a bécsi udvar követeli a katonai ja­
vaslatot. Még pedig föltétlenül. Nem 
alkuszik. Nem is igér és nem 
is ad semmit. Magatartása ugyan 
megalázó a nemzetre, mely tudvale­
vőleg tiltakozik a katonai javaslat el­
len; de ez a megalázás, a mint látni 
tetszik, nem bántja se Széli Kálmánt, 
se a majoritást. Annál jobban sérti 
azonban a nemzetet. Hol van ilyen­
kor a többség uralmának doktrínája ? 
Hol van ilyenkor az a többség, mely 
azt hirdeti magáról, hogy a nemzeti 
akaratot képviseli? Hiszen, ha való­
ban azt képviselné, most ennek a 
többségnek föl kellene lázadnia a 
kevélv, katonás bécsi napi parancs 
ellen, mely valósággal arczuiüíi a nem­
zet közérzületéh alkotmánytiszleleíél és 
méltóságát.

Mintha csak azt mondaná ez a j 
napiparancs. Beszélhetsz magyar uc-m- i 
zet, a mig akarsz. Nem törődünk ve­
led. Miénk a hatalom! Engedelmes­
kedned kell! Meg kell hajolnod, vagy 
meg kell törnöd, mert a királynak 
katonákra van szüksége. Ne lázongj; 
mert megfenyítünk. Hivatkozol nyo­
morúságodra. Ez 
log. Hivatkozol a 
merjük már ezt 
elég gyakorlatunk 
abban, hogy a törvény

egykorM jdjában állott volna az első indem- hirdettek, mindazt, a miért 
ni tás megakadályozása. De nem tette, lelkesedtek, mindazt, a miért h arczol- 
És nem a kormány, hanem a függet- j lak, s a mi után lelkesedni tanították 
len ségi párt mentette meg az orszá-! a nemzetet.
got a múlt év végén az ex-lextöl. j Tehát lesz ex-lex! Hát legyen! A 

A kormány megkapta az indemni- kormány könnyen kikerülhetné! Ámde 
tásl a függetlenségi párt nagylclküsé- többre becsüli a becsi udvar kegyét, 
géböl. Ezt szószegéssel viszonozta, mint az alkotmányt és a nemzet aka- 
Az indemnitást nem arra használta rátát. Mert világos, hogy a nemzeti 
föl, amire kérte, hanem arra, hogy a 
katonai javaslatot ráerőszakolja a 
nemzetre. MoM ismétlődik a dolog.
Megint a végből kérte az indemnitást, 
hogy a költségvetést elintézze és újra 
be akarja csapni a függetlenségi pár­
tot is. a nemzetet is. A függcüenségi

akarattal való gőgös clacz teremti 
meg az ex-Iexet. Csak ez.

Egyről azonban ne feledkezzék 
meg se Széli Kálmán, se a majoritás. 
Arról, a miről a bécsi udvar a histó­
ria rendjén mindig megfeledkezett. A 
nemzet ellenállásában rejlő nagy erő­
ről. Ez az erő 1867 óla sohase nvii-párt most is ki akarja kerülni az ex

lexet, mert tiszteli és félti az a1 kot- várni 1L úgy. mint most. Ez az erő 
mányi. De a kormány nem íiszieíi és j most tiltakozik a nemzetre ráfekvö 
nem félti a nemzetnek ezt a ] égd rá-1 bécsi hatalom tulíengcse ellen. És ezt az 
gább kincsét, s mereven elzárkózik a j erőt nem fogja legyűrni a bécsi pa­

rancsnak engedelmeskedő kormány az 
ex-lex állapotában sem.

függetlenségi párt önzetlen, lovai is és 
legális ajánlata elöl. Már nem is hite-

mellékes do- 
törvényre. is- 

a nótát. Van 
és jártasságunk 

legázoljuk.

get. Ny illan hirdeti, hogy szószegö 
akar lenni; hogy az indemnitást nem 
arra akarja felhasználni, amire kérte.

És igy a kormány maga teszi föl­
tétlenül jogosulttá a függetlenségi 
párt ellenállását, az indemnitás meg- 
obstruálását.

De hát mégis van itt néhány kér­
dés, melyet föl kell vetnünk.

Széli Kálmán Kijelenti sajtója utján, 
hogy belemegy az ex-Iexbc. Hogyan 
egyeztetheti ezt össze Széli Kálmán a 

i maga egész múltjával ? Hogyan egyez­

nie! v ma a
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az ország előtt, hanem a saját pártjával 
szemben is.

Most még inkább! . . . Azt a három 
szavazatot, amelylyel a Ház szombati üléséi i 
kormánypárti képviselők foglaltak állást egy 
miniszteri nyilatkozat ellen, még mindig 
függő ügynek tekintik politikai körökben. A 
szabadelvű párton is azt várták ugyanis, 
de ott már csak bizonyos oldalról, hogy 
az a három politikus, aki voksával vég­
képp megvilágította a bomlási folyamatot, a 
mely ebben o pártban végbemegy, levonja 
magára nézve állásfoglalásának következ­
ményeit, magyarán: hogy kilépnek a párt­
ból. Kérdést intéztünk ma ez iránt e polié 
kusek egyikéhez, a ki ezzel válaszolt:

— Most még inkább benmaradunk !. . ,
Kelí-e ehhez bővebb magyarázat ? Ugye­

bár hogy nem. Ez a felelet világosan jel­
lemzi azt az állapotot, amelyben a szabad­
elvű párt van s különösen azt, hogy milyen 
törekvések kerekednek fölül benne. Mert ha 
ezek az urak, akik nyíltan ellentétbe helyez­
kedtek egy miniszterrel, bennmaradhatnak a 
kormánypártban, sőt már annál i- 
inkább bennmaradhatnak, úgy a ki 
vülállókia nézve sem titok, hogy báró 
Fcjérváry ellen vau a pártban domináló

Ve! fele! o kiadott napinamnesra.

A függetlenségi párt, 
nemzetet képviseli, elszánt küzdelme- áramlat s akik vele akarnak szembekerülni

’ ebben olt igen hathatós pártfogásban része 
sülnek. Olyan pártfogásban, a melyet még 
a L'éc-i I\. Fr. Pr. is hiúba próbál gyöngi 
teni, ámbár megint alázatos szolgálatot aka 
lenni a Széli-kormánynak azzal, hogy egy 
mai epés kedélyeskedésében kitessékeli a 
pártből a három nem-mcl szavazót. Ezt a 
szolgálatot a N. Fr. Pr. meglehetősen ügyet­
lenül kísérelte meg most. mert azt a párt­
fogást, amelyről fönnebb szóltunk, ellensú­
lyozni aligha fogja tudni.

Budapest, április 20

A képviselőhöz, kedden délelőtt 
órakor ülést tart.

tíz

Ne óbégass se jogaidról, se érdekeid­
ről, mert most a legfőbb érdek a 
miénk, a mely azt követeli, hogy te

0» (lit . . . Politikai körökben ma annak 
a Ilire terjedt cl. hogy gróf Apponyi Albert 
már a legközelebbi napokban le fog mon­
dani az elnöki méltóságról, mert az ex-lex 
állapotban való kormányzást nem helyesli. 
Sőt már az utódját is emlegették, még pedig 
egy miniszter személyében, aki gradus ad

feláldozd magadak Ha nem teszed 
majd kényszeri-

íeíheíi ezt össze azzal a jog- és tör­
vényi isztelettel. azzal a nagy aíkotmány- 
szeretellei, melyet íoiylon-folyvúst hir­
detett? Hogyan fér ez össze az ő 
hármas jelszavával melynek ki kel- i Parnassum gyanánt lépne az elnöki székbe

hozni: nem tudjuk. A dolog érdemére lami 
különben egészen közönyös a minisz­
terelnök akarata. Most nem ő kormá-

szép szerével, hí 
tünk reá.

A napiparancs kijelenti kevélyen, 
katonásan, hogy idzéil Kálmán bele­
megy az ex-iex.be. Hanem azért min­
den rendben marad, mert gondos­
kodni fog az államgépezet működé­
séről. Ez pedig annyit jelent, hogy 
kormányozni fog törvényen kívüli ál­
állapotban, alkotmányellenesen.

A kormány álláspontjának törvény­
telensége szembeszökő. Az esztendő 
első négy hónapjára a végből kérte 
az indemnitást, hogy legyen ideje a 
rendes állami költségvetés elintézé­
sére. A függetlenségi párt abban a 
hitben, hogy a kormány nem lesz 
szószegő, nem akadályozta meg ezt 

I az indemnitást. Nem bízott ugyan vu-

lene zárni a kormányzás teréről min­
den jogtalanságot, minden törvény­
telenséget és minden igazságtalan­
ságot?

De ha már Hr éli i Kálmán mind­
ezen íuUeszi magát, megértjük, hogy

és cumjure possessionis akormányelnökséghez. 
Azt is rebesgették, hogy e változás alkalmából 
lliercnymi fog bejutni a kabinetbe. Mind­
ezt természetesen mi csak mint szálló Iiirl 
jegyezzük föl, u nélkül, hogy módunkban 
lenne egy árva szóval is megerősíteni az 

a majoritás zöme engedelmeskedik igazságát. Sőt, ha már benne vagyunk annak 
neki. Ámde mit szól ehhez gróf Ap- az elmondásában, hogy micsoda eouloir-be- 
ponyi Albert ? És mit szólnak ehhez szedek járják, egy másik hírt is megemlí­
ti volt nemzeti-párt tagjai? Hogyan i tünk. Azt mondják ugyanis, hogy a kormány, 
egyeztethetik ők össze az ex-j ha már belemegy az ex-lexbe, nem az indem- 
lexaliapot elfogadását, támogatásáti nitúsifugja tovább tárgyaliaini,amelyre—

különösen a kormány loyali- 
tásában, de ki akarta kerülni 
az alkotmányellenes kormányzást.

azzal az állásponttal, a mit 
1898-ban elfoglaltak? Még min­
dig nem biszszük, hogy gróf 
Apponyi Albert és a volt nemzeti 
párt tagjai Széli Kálmánnal beleme­
hessenek az ex-lexbe. Ha ezt meg­
teszik: irlózalos következetlenségbe 
jutnak s bizonyságot tesznek arról, 
hogy a hatalmi érdek vaskörmei közt 
föláldozzák mindazt, a mit egykor

igy beszélnek — éppen az ex-lex clkerülé- 
volna szüksége, hanem út akar5 éré

menni állítólag magának a költ­
ségvetésnek a tárgyalására. Persze 
erről a hírről is éppoly kevéssé mond­
hatjuk, hogy igaz, mint az egyéb on dit-krói, 
amelyek, nem csoda, ha seregestül merülnek 
föl ilyenkor, amikor a kormány a válságos 
helyzete daczáia is csak néma passzivitás­
ban áll nemcsak a parlament és nemcsak

A legújabb arczátianság.
No nézzétek a kis telhetetlent. Nem eleg 

szik már meg a közvetett adófizetésünkkel. 
Közvetlen tribulum is kell neki.

Nem elégszik meg Ausztria azzal, hogy 
mi az ü iparát vásároljuk, s azt vásárolván, 
számtalan millió fogyasztási adót fizetünk 
neki az ipari ezikkek árában. Tudvalevő 
dolog, hogy ipari czikkekben sokkal több a 
munkabér s j fogyasztási adó. mint a me­
zőgazdaság termékeiben.

Nem elégszik meg azzal, hogy a közös 
hadsereg a maga szükségleteit az osztrák 
kvótát jóval meghaladó arányban szerzi be 
odaát. Ami megint csal: közvetett megadóz­
tatása Magyarországnak.

Nem tartja szükségesnek meg azt se, 
hogy legalább addig fékezze a szemérmet­
lenségét, amíg a kiegyezés dolga el van 
intézve.

A bécsi pénzügyi hatóságok meg akarnak
adóztatni gabonakereskedőket, a
kiknek Becsben se fiókjuk, se telepük, se 
képviselőjük nincsen. Kisütöttek, hogy mely 
magyar kereskedők néznek fel hébe-hóba 6 
bécsi gabonatőzsdére s ezeket aztán meg 
akarják adóztatni. Mert hogy Becsben kére-

íz Egyetértés lárczája.

Lady Maggynek.
— Az Egyetértés tárczújs. —

Kérlek, ha lelkem elrepül, ' ^ '
S szivem vad lángja rég kihűl 
Ne mondd halálom senkinek,
Hogy ne sirasson senki meg.

Mondd, álmodom ... s ha jő az éj 
— Tőlem, halottól oh ne félj ! —• 
Végy karjaidba ... s fuss velem 
A fenyvesekhez kedvesem.

Hideg leszek, hideg nagyon,
És félszeg, szótalan — tudom,
A rezem fagyos lesz, ajkam néma,
S untatni fog ez égi séta —

De no feledd: Ez ajk mig élt, 
Terólad oly szépet regélt,
S mig láthatott két zárt szemem ^ 
Csak téged látott szüntelen. »

A hült szív egykor erezett,
Miattad tűrve vérezett,
Lelkemnek röpke szárnyai 
Csak hozzád tudtak szállani l

Végy karjaidba hát híven, 
Megérdemelte azt szivem 
A fenyvesek közt majd elér 
Egy fürge ér!

Ott állj meg!... száraz levelek, 
Bozót, tört gályák födjenek,

Szivem borítsa korhadt fenyves ág, 
Arozomba hulljon hervadó virág

Halotti ének, gyászbeszéd 
Hadd zengje mások érdemét,
Nem kell koporsó szemfedő,
Nem kell síromra fejfa, kő.

... S mert nem szerettél igazán —
E száraz máglyát gyújtsd ream,
Hadd égjek ott el nyomtalan —
•— Hadd éljek tovább te — boldogtalan !

Úgy ... élj !... s a régi nőm zavar
[soha,

Befödte lágyan száraz ág, moha 
A lány zizegve sorsáról beszél — 
Porát elhordja majd a szól. ..

Somló Sándor.

Délvidéki hangulatok.
— Az Egyetértés eredeti tarczája. —

Irta: Fabula János.

Egy csúf ősz elől, emlékszem, valamikor 
leszaladtam délre, Grignanoba, Miramáre 
közelébe és onnan néztem naphosszat a 
tengert. Az egész hely: egy-két urilak, meg 
egyetlen szálló, ebbe a szállóba kerülnek az 
emberek, a kik őszszel a napsugarat meg a 
csöndességet keresik. A tenger erre, Miramár 
felé szelíd, Grignanot a fekvése védi meg 
az Adria széltől, a csontig ható bórától. 
A ki Grignanoban telepszik meg, mindennap 
átsétálhat Miramárba és ott jáiiiat-kelhet, 
ott álmodozható a világ egyik legszebb 
partjának fái, virágsorai között. Az elha­
gyatott kastély közelében rágondolhat az úri 
pompa, a nagy gazdagság egykori urára, 
arra az osztrák herczcgre, a ki fiatal is 
volt, gazdag is volt, férj is volt, boldog is 
volt és a kit a vágya messzi földre vitt el 
exotikus országba, szörnyűséges halálra.

Az ilyen parkok csak a délvidéken képzel­
hetők el. Csodás virágok, ritka növények 
pompáznak bennük, n miket úgy hoznak 
napkeleti tájakról. Fiúménak is van ilyen 
parkja, Arcénak is. A Heszperidák kertje 
sem lehetett különb, mint ezek a nagyúri 
paradicsomok. És c mai éden-kertekben 
mégsem jár-kél a boldogság, a magányos­
ság tanyái ezek, az emlékezésnek, n boron­
gásnak a területei, a melyeknek a csöndjét 
csak a kiváncsi látogatók bámészkodása. 
vagy a bolygó lelkek álmodozása zavarja 
meg.

A m iram ári park meg az arcoi park : vi­
rágbazár kiváncsi szemeknek. Az udvari 
szolgák, kapusok, kertészek tesznek-vesznek 
bennük és ök kalauzolják n nyájas idegent. 
Boldog, a ki nem szorul rájuk és a ki 
csöndben nézhet valami sugárzó délszaki 
virágot. Vagy a ki valami rést szemel ki a 
miramári parkban, hogy onnan pillantson ki 
arra a nagy rejtelemre, a mit úgy hívnak, 
hogy tenger.

Á mikor hideg világ van, a délvidéki he­
lyek: Avco meg Merán és a többi mind, a 
hol beteg emberek keresnek enyhülést, vég­
telen szomorúak. A szép helyeknek az a ba­
juk, hogy a szépségüket az egészséges em­
ber nem élvezheti zavartalanul. Az egészsé­
ges ember önző. Aesthctikai érzése idegenke­
dik a betegembernyujlotta látványtól, de fél 
a betegségtől is, lel a ragadványtól és a 
legszebb hely is elveszti reá nézve vonzó 
erejét, ha betegekkel van súlyosbítva. Arcú­
ban meg Meránban, mindakét gyógyító he­
lyen nem egy szálló hirdeti, hogy betegeket 
nem fogadnak be. Hiába hirdetik: az em­
ber nem igen hisz nekik. És hívén, nem 
igen tud járni-kelni a szomorúságnak eme 
bűbájos helyein. Milyen más a nyár ezeken 
a helyeken! Csönd van és a bennszülöttek 
szomorúak. A csöndet csak a turisták zavar­
ják meg. De lm nincs is élet, egészség van 
nyáron. Pirosarczu, duzzadó izmu turisták 
szállnak föl a hegyekre. Télen pedig nagy­
világi az élet. Színház is van, hangverseny 
is, sokféle mulatság és mégis ott bujdosó a

bánat a babérfák között. A nappalok még 
hagyján. hanem az éjszakák, a maguk sirba- 
hajló rejtelmeivel . . .

Milyen kedves Arcohoz képest a szomszé­
dos Itiva, a kékszemü Garda-tó partján. Persze, 
Ríva mar nem igazi délvidék. Aki a tél elől 
szalad, Pávában nem melegszik föl eléggé. 
A hivatalos kifejezés azt mondja, hogy a 
hely nem eléggé védett és igy csuk öszszel 
meg tavaszsz.nl jó itt lenni és a csodálatosan 
kéklö viz mellől fölbámulni a kékellö me­
nyekbe. A Gaida-tú határvíz. Benn van Ti­
rolban és benn van Olaszországban. Az em­
ber Rivúban hajóra száll és mint a mesében, 
mondja: hipp-hopp, ott leszek, ahol akarok. 
Es a hajóeska viszi az olasz világ felé. És jön 
a narancsföld. A hajó kiköt Limone, Tremosina 
állomásokon, fényben úszó, sugaras helye­
ken. Olasz fiúcskák és olasz leányok álldo­
gálnak a viz partján és nézik az élet vizein 
járó utasokat. És a haj ócska tovább repül. 
És eljut Gardone-Rivierúig. Ez már egészen 
olasz világ, a hol az ég is fölveszi azt a bi­
zonyos sötétkék dolmányát. Milyen hely: 
délszaki hangulatokkal teli! Már a neve is 
muzsika: Gordoné-Riviéra ! Nem tagadom, 
hogy egy-egy szép névbe szerelmes vagyok 
és bizonyára sokan vannak velem egy érzé­
sen. Aki a Madonna di Campiglio nevet 
hallja: nem gyönyörködik-e a szépséges rit­
musban ? És Gardone-Riviera olyan dallam 
is, meg olyan csodás tájék is, mint szépnevü 
testvére: Madonna di Campiglio. Ó, sokan 
vagyunk, világ vándorai, akik a földi tájakon 
a ritmust keressük. A virágos mezőkön, a 
csillagos égen, a rengő vizeken. A világ 
nemcsak hangulat, amint az a nagy ma­
gyar poéta mondotta, hanem sokféle ritmus 
is. A ritmus az igazi szépség Irénné.

Egy német poéta: Heyse Fai, a kit a 
németek nagyratartauak, a hideg világnak itt 
hány fittyet és itt keresi a ritmusokat, Gor­
donéban. itt ivja szelíd verseit, olasz tárgyú 
novelláit meg darabjait. Lágy hangulatok 
szállnak le teája es a munkái olyanok, mint 
az édesvíz, forrás, háborgás, viharok nincse­
nek bennük. És a szász király is itt jur

mostanában, Gardone-Rivierában. U is rit­
musokat keres: mert odahaza, szász föl­
dön, nagy a diszharmónia. Sokan gyűlnek 
össze, a szépséges Gordonéban, de a szép 
hely szépségét megint csak lerontják — a 
betegek. Meránt és Arcot a megromlott tüdő. 
Gordonét a csorba torok keresi föl. A na­
rancsiák, a narancsvirágok itt csak remény 
séget hintenek. Nem szereznek igaz gyö­
nyörűséget, a milyent csak egészséges em 
berek élvezhetnek.

A szépség és v. szomorúság igy járnak s 
világban, mint édes testvérek. És a gazdag 
emberek örömét, a gazdagokét, akik nem 
akarnak úgy élni, mint a többiek, csorbítja 
a betegek vándorlása, csorbítják az egészség 
szegényei, ukó megszállják, ellepik a világ­
szép helyeket. A munka emberei, akik nap­
nap után járnak a maguk kötelességei után. 
nem is tudják, hogy a gazdagoknak micsoda 
fejtörést okoz a tartózkodásuk helye. Ez az 
ő munkájuk : kiszemelni a gyönyörűségek 
tanyáját. Mink magyarok nem is vagyunk 
utazó nemzet. A Nyugat utazik. Eiüljár azon­
ban az angol meg az amerikai. A bolygó 
zsidó örökké megújuló példái a két nemzet­
nek a fiai. Nem dolgoznak életük fogytáig, 
hanem ha megszedtek magukat, bölcsen élik 
az életet. Nem akarnak megbarátkozni azzai 
a szomorúsággal, hogy örökké egy helyen 
járjának-kcljenek, a maguk városának más­
fél utczájában, hanem mennek a világba ki, 
városról-városra, országrúl-országra, gyönyo 
rüségről gyönyörűségre. Egyszer, amikoi 
Tirolban jártam nyáron, egy amerik;: i hölgy 
gyei találkoztam a vasúton. Brixenbe készült, 
egy nem túlságosan jelentős liroli városba. 
Nyaralót akart ott építeni, hogy néha-néha el 
jöjjön túl a tengerről Tiroí-föidre. Ö és honfi 
társai a földrajzot nem tekintik elméletnek csu 
pan. Nem érik he azzal a földleírással, amit i 
könyvek nyújtanak. Meghallják, hogy van i 
világon valahol cry pont. amelynek a min 
dennapiságiól elütök a szépségei : uccz- 
neki, fölkeresik. A szegénységnek — so 
egyéb mellett — az is átka, hogy a világié 
megrabol bennünket. A fűid olyan szép (
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sik a keresetüknek egy részét. S a mi meg 
hallatlanabb, megkerestek magyar közigazga­
tási hatóságokat, hogy kutassanak, nyomozza­
nak az ő részükre s derítsék la, hogy melyik 
kereskedő hányszor volt a bécsi tőzsdén, miiele 
üzleteket kötött ottan, mennyit keresett s 
miért nem jelentette azt be a becsi fináncz­
nak.

Aki ezt az eljárást méltatni akarja, annak 
arra is leéli emlékeznie, micsoda lármái 
csaptak odaát, amikor nálunk megadóztatták 
az osztrák vállalatok képviselőit, akik itt 
laknak, akiknek ül állandó üzletük van, akik 
itt kötnek ügyleteket évi öl-évre. Milyen ha­
mar készen voltak az urak a váddal, hogy 
akadályt vetünk az osztrák ipar bevonulása 
elé. mert meg akarjuk azt adóztatni. Azóta 
tudvalévőén egyezséget kölnit a két kormány, 
hogy micsoda magyar vállalatnak kell Ausz­
triában adót fizetni s melyik osztrák vállalni 
fizet viszont minálunk.

Erre az egyezségre felel mos! az osztrák 
kormány a magyar gabonakereskedők meg­
adóztatásával.

Őszintén szóivá, nekünk ez eljárásnak 
csuk a közjogi része ellen van kifogásunk. 
Felteszszük a megkeresett szolgabirak köz­
jogi tudásáról, hogy tudják, hogy Ausztria: 
külföld, s tudják azt is, hogy a magyar köz- 
igazgatás külföldi hatóságok megkereséseit 
nem teljesítheti. Hogy az osztrák eljárás, a 
mely nem tudja azf, hogy külföldi hatóság 
csak a magyar belügyminiszter utján 
érintkezhetik a magyar küzigazgalással, 
megint csak|5Kszammtrajeh-fe!lbg;i-uuk egyik 
emanácziója: azf látjuk, de ép azért elvár­
juk, hogy a szemtelenség meg lógja kapni 
a kellő feleletei. A magyar kir. belügymi­
niszter úrtól pedig elvárjuk, hogy megma­
gyarázza majd az osztrák pénzügyminiszter 
írnak, hogy az osztrák finánez ereje rövid 

harminezöt év óta megakad a Lajtánál.
A mi azonban a komiszság közgazdasági 

részét illeti, az ellen nincs kifogásunk. Süt 
azt igen örvendetesnek farijuk. Nemcsak 
azért, mert magyar kereskedőnek semmi ke­
resni valója a Léc-i tőzsdén. Tessék a ma­
gyar kereskedőnek akként viselkednie, hogy 
az osztrák gabonakereskedőnek kelljen lc- 
árnia a budapesti börzére. De nem ez a 
iontos. A fontos az a princzipium, hogy 
adó alá esik az a magyar kereskedő, a 
ki egy-egy üzleti utra Becsbe megy. Mert
• bből az elvből az következik, hogy viszont

• •ló alá esik nálunk az az osztrák kereskedő,
. ki egy-egy üzleti utra Budapestre jü.

Ünnepélyesen felhívjuk a budapesti m.
: . adófelügj élőt, tartsa hivalaíbeli és be- 
sületbeli kötelességének annak a kikutatá- 

•át, hogy mely osztrák kereskedő járt ná­
lunk az utolsó három év alafií Ila egyébből 
nem, a szállodák vendég-lajstromából is 
könnyen megtudhatja ezt. Aki itt járt, ter­
mészetesen utánanézett az üzleti érdekei 
,"k is. Mi magyarok lévén, tudjuk a köz- 
egot, nem keressük meg a külföldi közigaz­
gatást, nincs is arra semmi szükségünk. 
Megtudja a magyar adófelügyelö u nélkül 

1 -, hogy az osztrák kereskedők mennyit 
kerestek itten. Sokat, nagyon sokat. Ez után 
uk után pedig tessék szabályszerűen ki­

vetni a 111. osztályú kereseti adót, még po­
fiig három évre visszamenően. Ami pedig a 
!főhajtást illeti, mirevaló a financz-élelmcs-

ség. ha még azt se tudná kitudni, mikor jár
Budapesten az osztrák „lídu-áhitiy s mikor 
lehet iul v.kedui a behajtás iránt. Különben 
is sok osztrák kereskedőnek áruraklára is 
van itten.

Majd elválik, melyik kincstárnak lesz több 
haszna az ilyetén eljárásból, az osztráknak-e, 
vagy a miénknek.

így lehet s igy kell végezni ezzel a leg­
újabb arcxáílansággal.

nek, amelyet kevesen becsülnek annyira, 
mint mi. de ebben., a dologban mi velük 
egy véleményen nem lehelünk, nem is 
vagyunk!
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— Jletyei püspök levele. —
Teljes tiszteletiéi vagyunk a magyar

né olyan keveset ismerünk belőle. A föld 
az egész emberiségé. Ha parezellázták is 
a világot és fölosztották néhány ember kö­
zött . u. szemünk azért megmaradt a gazda­
gig forrásának. A gőz, a villám átszeli a 
világot és eltünteti a távolságokat. És mi 
mégsem járhatjuk be a mindenseget, nem 
-/állhatunk az érdekes világok felé, ame- 
,vekről már gyermekálmainkban álmodoz­
tunk és amelyeket száguldó képzeletünk föl­
keres. Hiába kívánja meg szemünk a sok 
-zép / éget, a kezünkön-lábunkon ott a bilincs : 
ezernyi kötelesség bilincse.

Boldogok az ' "fmüvé-zet Ahasvcrusai. akik 
a nyár elöl a hegyekre menekülnek és a 
tel elöl a délszaki Iájakra szaladnak. Dél- 
Tirol, Olaszország, Abbázia már csak be le­
neknek meg (lilétián-oknak való. Az élet 

‘jazi müvé-zei Afrikába mennek. A mikor 
ne átka inkai szórjuk itt a zord Celsius mes­
terre. hubs-. ai)b embertársaink a gúlák kö- 
.efix- vonu-nak. A gúlák négyezer év ófa 

fi, I eml/ei-i-i’giv. de annyi európait 
v nahem kutak, mint az utolsó évtizedben. 
.!: é- fény, micsoda kéjirázatos élet van

a gizehi piramis szomszédságában. 
A s va* ; nagy xlinkszei a modern világ talál­
kozó iv-iv-'-. L- Kail-'-. Alexandria még nem 
minden, v-: elaz«'- vállalatok a Nílus vizesé eit 
!••• iirviidába Vették az ..-mberi érdeklődés ré­
szé: e. Luxor és Asszuán.Égyipton távoli pontjai 
tele vannak modern szenzáeziúval. Az ókort 
belekapcsolták a legujabb korba és az ős­
idők f-sodf'! egyesülnek az uj idők csoda- 
szerűségeivel.

l>e az emberi rafíinement már Kairóval, 
már Egyiptommal sem éri be. A boldog vi- 
lágvándurol: már Szudánra is rávetették ma­
gukat. .Mi g néhány evvel ezelőtt Szudánról 
úgy beszéltünk, hogy az ember könnyen ott 
nagyja a fogát. Ma-holnap pedig Nigrieia 
elsőrendű buc átjáró hely. Vannak magas 
hegyei, a mik nyáron Ibisek, üdülőhelyek. 
Lenn a völgy pedig a tél menekültjeinek kí­
nálja a maga nagyarányú gyönyörűségeit. 
Es a míg bennünket hány-vet a mérsékelt 
éghajlat szeszélye: szabad és boldog embe­
rek Afrikában járnak, nevetik a zord időt és 
szövik, szövögetik aranyos napsugárból a 
délvidéki hangulatokat.

mis iránt, amelynek számos kiváló tagja 
nem egy szél- adta jeleil biizgö, hazafias ér­
zésének, de az a meglepetés, amely ma 
egy püspöki levél nyomán ér berniünké!, 
nagyon különös gondolatokat kelt bon- 

le. Arról van szil és ennek a pécsi 
egyházmegye egyébként liszleleli-einóllo pus- 
poKo nyíltan kifejezési, is ad, — bogy a 
hierarchia vallástalannak bélyegzi n ino­
gj'a r nemzet Himnuszát! Ha nem is szu- 
szerinl vallástalannak, de a kalliolikus egy- 

áz dogmáiba ütközőnek.
Erre a nyilván állalános ámulatot keltő 

kijelentésre a pécsi liadapródiskolabaii I*>r- 
tént botrányos eset adóit alkalmat. -Mikor 
ugyanis a függetlenségi pari részéről kel léi­
képp szóvá letlek a képviselöházban azoknak 
a diákoknak az ügyét, a kikel 
kicsaplak, meri a templomban nem akar­
ták elénekelni az őszi rák császári nótát, löl- 
állt I'ejér\ áry miniszter és azt mondta :

-zen kérem a magyar Himnuszt nem is 
énckelliellék, meri azt a püspök maga til­
totta be, mint a dogmával össze nem 
férői. Erre aztán olyan hir jött, hogy szó 
sincs róla, a hazaiias pécsi pü.-poK 
ilyet nem leli. éppen csak egyetlenegy'/.el­
hagyatta el egy katonai jellegű szertarlá-mi a 
Himnuszt, azt is csak azért, mert nem akart 
semmiféle érzékenysége1 felidézni és azt is 
csak egyenesen privál kérésre, nem a maga 
szánlábúi tette.

Most aztán kiderül, hogy mégsem ez a 
megnyiigUilólib Ilii- az igazság. Hanem a 
másik. A ..Magyar Allam' -ban, a mely mái 
kezdte pedzeni, hogy holmi dogma-kérdés 
van a dologban, ma a püspöknél: következő 
levelét találjuk:

Nagyságodnak folyó évi április hó 
17-éröi kelt levelére készségesen válaszú 
lók ugyan, de eleve kijelentem, hogy e 
válaszom semmi vonatkozásban sincs a 
pécsi hadapródiskolában felmerült ügygyei. 
liánéin egyedül és kizárólag az elém álli 
tolt kérdésre vonatkozik.

Ami tehát Nagyságod kérdésének lé­
nyegét illeti, hogy tudniillik, hol van a 
Kölcsey-himnuszban a kai. hitel 1 
megsértve, szívesen utalok a „Magyai 
ÁllanC-ra, melyben mindenkor és ismé­
iében legutóbb Nagyságod állal is egészen 
helyesén e szavak jelöltettek sérelmeseknek 
_meghünhődte mar e nej> a múltat s jö­
vendőt. “ Dogmatikus fejtegetésekbe e sza­
vak fölött nem bocsátkozom; sem netán 
eredő hírlapi polémiákba bele nem szólok 
hanem azt konstatálom, hogy legfőképp 
ezen kifejezés az oka. a miért n Kői 
esey-himnusz szövege eddig tudtommal 
sehol egyházhatósági jóváhagyást nem 
nyert; pedig bizonyos, hogy kát. torn 
piomokban csak egyházhatóságilag jóvá 
hagyott énekek, himnuszok énekelhclök 
Nagyságod úgyis tudja, hogy ezt az elő 
leges czenzurál a hit és erkölcsök tiszta 
sága fölött való őrködés kötelessége teszi 
az Egyházban szükségessé.

A mondott kettős oknál fogva 
dogmatikus hiba és ebből fölváltig az 
egy hazhatósági jóváhagyás hiánya 
miatt. — nem foglalhatja el, sajnos, 
kát. templomainkban a Kölcsey-him 
unsz azt a helyet, melyet szíveinkben 
elfoglal s n mely azt máskülönben 
templomainkban is méltán megil 
1 etné.

Azért, ha akadna arra hivatott ille 
tékesség, a mely e kettős akadékoi 
elhárítaná és ezáltal a Kölcsey-himnusz 
nak a templomi énekek sorába való jutá­
sát lehetővé tenné: minden katolikus 
magyar háláját kiérdemelné.

Fogadja Nagyságod igaz tiszteletem 
kifejezését.

Pécs, 1903. április 19-én.
Ifetyey m. p. 

pécsi püspök.

íme. A hierarchia tehát ellentétbe helyez 
kedik a nemzettel, a mely a Himnuszt ha 
zafias imádságának tekinti. De ellentétbe be 
lyezkedik a világi katholikusokkal is, a ki 
ebben a kérdésben egészen más véleményen 
vannak, mint az, a melyet Helyei püspö 
e levelében, mint a papság meggyőződését 
állít oda.

Mert eltekintve attól, hogy a Himnusz 
mint poetikus alkotás ilyen kritikát meg nem 
tűrő klasszikus mü; ugyan hová jutunk ilyen 
okoskodással? És mit szóljon hozzá vájjon 
az ifjúság, amelyet az egyik iskolában arra 
tanítanak, hogy a Himnusz a nemzeti fohá­
szunk, aztán mikor egy másik iskolában azt 
akarja énekelni egy gyűlölt nóta helyett, 
hát kicsapják onnan és aztán a tetejébe 
még az a szemrehányás is érje, hogy vallá­
sának, hitének parancsai ellen vétett!

Súlyos dolog. Nem maradhat ennyiben 
Ismételjük: teljes tisztelet a magyar klérus

nihil lei-sap oksz-lekszes Dimiiikies kamja- 
al az idleilmány lesléro. Az uralkodó pari 
óbb meggyőződésű hígjai színien kezdik 
lelátni, hogy a kormánynak a lmtalonumz 
aló göre.-ös ragnszkodá-'.'t a lörveiiyfei'-n- 
vg fertőjébe!] lasziha a nemzetet. Lz 

vélemény azonban csak’ egy-egy fodor, 
gy-egy gyönge hullám, a Szeli Kaiman hala 

mögülI tunyán elterülő ember-tengeren.
Valahogy e.-nk le.-z. mert sehogy meg 

oliasem voll! ismételgetik a kormanyparl uik 
önmaguk megiiyngta!:isii<i Danii v De/.-o 
lires szállóigéjét. Az ellenzék pedig nihil 
myozva, tusára készen állja a p-ukil.

MielölI. rátérlek volna az ind- mitilasra. 
kengyel Zollán a közöli villám"- lar. a.-ag 
dkalmazotljainak szli-ájkját letie napirend 
elölt szóvá.

L tárta A bally Ödön, a néppárt tagja, 
zólolt elsőnek az iim• ■iiiiiii.i-ho/.. G-ulla- 
vozoll vezére. gt-ól" /.nhy .!/.:< ahn.-pont- 

íoz: a kormány iráni m m vi-ellelik bi- 
alommal, de az indemnilásl sem lagadja 

meg tőle. A függőileirségi párion ki.—=o ho­
zásán hallgatlak az okstrukcziúrúl szóló 
ejtegetését. Hanem amikor a kormánypárt 
illapolál füstöl le és rámulalott az olt la- 
laszlalhaló Los von Széli mozgalomra, a 

néppárt ovácziójába a szélről is helevegyüil 
i helyeslés.

Nagy ligyeleumivl lialigalla a Ház Jlollo 
,ajos beszédéi, a mely mindvégig alapos és 
mdülclcs volt. BcbizonyiloUa mind nek­
iüli, hogy az ellenzék moslani küzdelme 

jogos, törvényé- és minden lekinlelbcn igé­
éit. Neki is az az egy ideálja, hegy a lói-li­
eg akarata érvénye-üljön. Hu mil.or ez a 

többség nem a nemzet többségét jelenii és

ORSZÁGGYŰLÉS.
Az indemnilási vitát ma friss erűvel foly- 
ílák.
A Becsből -- mindig Becsből! — haza­

fi. miniszterelnöknek módjában volt Jutni, 
logy az ellenzék, mint a sziklafal áll elleni 
erazeirontó, ncmzetbonló lürekvéseinek. 

üggellenségi páti sorai elszántan, nyugod­
ni, hazafias kötelességük teljes tudatúban 

néznek szembe a. kormány 1 nyegolődzesci- 
. a melvck abban esuesosodnak ki. hogy,

:z ellenzék oem enged,
r.];--

KOV !i%

Hubik Béla: Rakovszky más nézetei vall.
Raífcovszfey kíván: A katonai javaslatokról 

beszéltein.
Kubik Béla: Az indemnilásról is.
Bakovszky István: Nem.
Kubik Béla: Előttem másként nyilatkozoti.
Ábaffy Ödön: A katonai javaslatok kérdése 

egészen más, olt a kormány helytelenül járt el, 
mc-rl nem kérdezte m g ezekről a választások al­
kalmával a nemzetet. Már magában a többség 
soraiban is lazul u bizalom a kormány iránt: 
ii-ztán észrevehető ott a Los von Széli mozgalom. 
A kormány különbén még mindig nem tudott 
teljesen szakítani, a 1 égi rendszerrel.

Kubik Béla: Olt van Fejérváry!
Abaffy Ödön: Természetesen az ellenzék 

.-etil viseltetik bizalommal a kormány iránt s 
igy a javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a 
baloldalon.,)

Holló Lajos beszéds.
Holló Lajos idegen hatalom elleni küzdelem­

nek minősíti az ellenzék akczióját, mely jogos 
lojális s időszerű. Problémákat megoldani, nem­
zeti jogokat visszaszerezni < akis a békeidejében 
lobéi. Szólónak is az az ideálja, hogy a parla­
menti többség akarata én > nyo. üljön, do be kell 
ismer 1 mindenkinek, bogy a nemzeti akarat nem 
kongruens a többség akaratával s igaz az is, 
hegv a többség kormányai a nemzetnek lelt 
Ígéreteiket be nem váltották. Szóló öl kormányműd 
szemben sürgette a párián.enti reformot, mely a 
magvar faj uralmát, biztosítaná, de mindig csak 
ígéreteket kapott a kérdi- tanulmányozására vo­
nalközük’:'.

A harc/. jogosultsága.
Holló Lajos: Az ellenzék liarcza teljesen ja 

go , amidőn a nemzet jogaiért, az igazságért küzd. 
A katonai javaslatok ugyanis az országot a tönk 
felé sodor.ál:, mert a fontos gazdasági harezot a 
báltérbe szerdák. Jövőnk reménytelen, a magyar 
közönségei elárasztják külföldi iparezikkekkel, a 
mi iparunk pang, a nélkülözés mindenütt föl il­
lőt le a fejét, s a társadalom széf züllött. (Tetszés 
a bal- és szélsőbalon.) Ezt köszönhetjük a kor­
mányzásnak, a túltengő katonai hatalomnak.

Báró Fejérvrry (iéza: 'Fölkel székéről és ki­
felé tart.)

Beöthy Ákos: Az okos szó elöl szökik a mi­
niszter ur, ugy-e? (Zajos derültség.)

Báró Fejéi vary Géza: Nem áll!
Holló Lajos: A nemzet végre is felébredt s 

el enláll. Sajnos, a dinasztia nálunk nem a vezető- 
szerepet képezi, hanem az ernyőmé hatalmat.
; Helyeslés a szélsőbalon.) A trónörököst például 
ugv növellek az udvarnál, hogy kihlessék belőle 
minden nemzeti érzés. A magyar parlamentnek 
kötelessége ezt ellensúlyozni, amint törvényeink 
és alkotmányunk ezt lehetővé teszik. Ls e tekin­
tetben a magyar parlament összes pártjainak 
össze kell fogni, flaps- a bal- és szélsőbalon.) 
Nem helyesli a dinasztiának azt a politikáját, 
hogy Magyarországot k<>> 
lvositani igyekszik. Majd

kormányzása vagy ezeknek az engedményeknek 
megadásához, vagy e javaslatok elejtéséhez tű­
zöd ik ?

Az ellenzék együttes akcziója.
Holló Lajos: A nemzeti követelményeket so- 

solja föl, amelyeket elengedhetetlennek tart. Majd 
a néppárthoz szól, amely az időtől, neveléstől 
vár mindent s minden mozgalmat fölöslegesnek 
tart. Elég nevelést kaptunk századokon át, nem 
indokolt teliét a néppárt állásfoglalása Mint 
egy ember kellene a : rmzeti kívánalmak me.le 
sorakozni. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.) Jöjje­
nek velünk és foglalják el velünk az első had­
állást. (Éljenzés és tajis a szélsőbalon.) A negy- 
vennyolezas párt akcziója teljesen jogosult 3 
vissza nem rettenti ettől az ex-iex bekövetkezése 
sem. Hisz a helyzet kulcsa egyaránt van a kor­
mánypárt és az ellenzék kezében. Csakhogy az 
ellenzék ezt a nemzet érdekeinek megvédésére 
fogja kihasználni, mig a túloldal ezt aligha fogja 
lenni. (Zaj és nevelés a jobboldalon, tetszés a 
szélsőbalon.)

Bartha Miklós: Nincs ezen kaczagni való, ex- 
miniszter ur!

Hegedűs Sándor: Ki kaczag ?
Bartha Miklós: Nem ön 1 
Brdély Sándor: Tán én?
Bariba Miklós: Igenis ön, ex-miniszter urj _ 
Erdély Sándor: Nincs kedvem kaczagni. Kü­

lönben nem kérdem az úrtól, mikor kaczagjak. 
Érti az ur? Ezt jegyezze meg magának! (Zaj.] 

Holló Lajos: Lgy szebb jövő hajnalát látja, 
Magyarország újjászületése közeledik, a melynek 
előkészítése a többségnek is kötelessége volna. 
Végül határozati javaslatot nyújt be, a mely sze­
rint a képviseiöház a pártok kebeléből küldjön 
ki cgv 50 tagú bizottságot, a mely reform-teen­
dők és megoldandó föladatok sorrendjére és alap­

úra nézve tegyen előterjesztést. fÉljenzés és 
taps a bal- és szélsőbalon.)

Az elnök az ülést tíz perezre felfüggeszti.
.4 szünet után.
•Molnár Jenő: Igazolja, hogy az őszi indem- 

nitási vita alatt hiteles adatokat említett abból 
az időből, amikor a miniszterelnök még pénzügy­
miniszter volt, az ország költségvetése deficzitet 
mulatott föl. Rátér az indemnilási javaslat bírá­
lására. amelyet reá akarnak erőszakolni a több­
ségre is, a kisebbségre is. Az ex-lex felelősségét 

miniszterelnökre hárítja.
Báró Fejérváry Géza: Aki terrorizál, viselje
felelősséget.
Molnár Jenő: Mi vállaljuk a felelősséget a 

választóink előtt.
Báró Fejérváry Géza: Én vállalom a fele-

ősséget a parlament elölt.
Polcnyi Géza: Azt hiszi, lágy ez kantin. 
Molnár Jenő: Fejtegeti ezután, hogy a parla­

mentnek joga van a felségjogokat bírálni. Rátér 
belügyi tárcza taglalására; megji-Lvzi, hogy a

ejr i intek a többségnek a kovniaiiyai n hokis jele a társadalomban is mutatkozik 
nemzetitek tett Ígéreteiket sohasem veitől 

ik be : akkor lehetetlen önkényből fakadó 
ikaiata eiött meghajolni.

A szélsőbal tapsolt.
Báléit ezután Holló arra. hogy a kor­

mány mily erőszakosan láiilolta elő a ka­
tonai javaslatoka!. Mindenki a kiegyezési 
árgy aki sokra készült, egy nagy, életbevágó 

gazdasági harezra fegyverkezett az ország 
és ime, egyszerre csak a kormány idedobja

dinasztiáról, a mely 
-zenibe helyezkedett- a 
végre véres 
az ország

ogi tekintetben elhomá- 
altcr arra, hogy a rom-

azokat a követeléseket. Szól a Ilabsbm g-
náhmk mindig 
nemzettel. Ha 

küzdelmek után kivívott 
valamit, nyomban fülbur- 

ánzolt a reakezió és nőtt, erősödön, 
ombo-odoLt mindaddig, a mig árnyékában 

cl nem senyvedt, ki nem veszett a nemzet 
ogának gyönge palántája. Beszéli még a 

parlamenti reformról és az ex-lex eshetősé­
géről, a melynek felelősségét u kormány 
magáról semmi körülmények között cl nem 
hálálhatja.

Az egész ellenzék zajos tetszéssel fogadta 
HolK> Lajos beszédét, a melynek befejezte 
után határozati javaslatot is nyújtott lie.

Holló szónoklatának egyik tüze-óbb része 
elöl Fejérváry honvédelmi miniszter kiment 
a teremből, a mi az ellenzék so­
raiból gúnyos és derűs kiáltásokat
váltott ki. Keményebb összekoczczanúsa voll 
Erdély Sándor volt iguzságiiiinisztcrnek
Bartha Miklóssal. Erdély nevetett, mire 
Bariba rászólt, mire az ex - igazságügy 111 i 11 i sz- 
ter lcurazla Bariba Miklóst. Csuk ez a két 

u jelenei pczsdilette lul jobban a hangu­
latot.

Az ülés ululsó .szónoka Molnár Jenő volt. 
Azt bizonyította, hogy a kormány a. több é- 
géi a netiizétiségeknek köszönheti, ö is sür­
geti a parlamenti reformot. Rámutat a va­
rosok eladósodására es végül az ellen­
zék helyeslésétől kísérve, fölhívja a kormáin 
figyelmét a telepítések rendszertelenségére.

Az. ülésről szóló részletes tudósításunkigj 
haue zik:

A képviseiöház üíéea április 20-áu
Elnök: llúniel (iábor.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán, Lukács László, báró Fejérváry Géza 
l’lósz Sándor.

Belltaka Béni, az igazoló-bizotlság előadója, be­
terjeszti a bizottság jelentését, amely szerint Polónyi 
Géza megválasztását harminca nap fentarlásával 
igazolta.

A villamos vasutasok sztrájkja.

Bariba Miklós: Szclbonilasztani kellett mindent 
Ez a szabadkőműves rendszer.

Hollo Lajos: G mikor társadalmi téren meg­
csinálták az egyenetlenségei, akkor egyházi térre 
vitték at a szétbómlaszíási politikát, a keresztény 
felekeze leket egymás ellen uszították, csakhogy 
azután egyesek azt mond ha--ák: Felség, Magyar- 
ország összetörve, lábai előtt fekszik. 11a az or­
szág azután politikailag, társadalmilag és vallási­
lag el lesz gyöngítve, akkor könnyen el lehet 
majd bánni vele. (Taps a szélsőbalon.)

Hogy keletkezik a kormány többsége ?
Holló Lajos: Vitatkozik a néppárt vezérével. 

T. képviselőtársamnak, gróf Zichy Jánosnak — 
úgymond nir.cs igazsága, mikor ű itt kvanti 
tatív kifogásokat emel, hogy ez a parlament túl­
ságos nagy körre terjeszkedik ki. Ellenkezőleg az 
a hibája, a mire már többször rámutattunk, hogy 
nem a nemzetnek nagy rétegeiből veszi táperejél 
(Igaz! Lgy van! a bal- és szélslibaloldalou.) azok 
a számtételek', a melyeket itt kvantitive fel lehet 
hozni, magukban is demonstrálják, hogy a nem­
zet akarata nagyon sokszor, talán legtöbbször el­
lentétben lehet a parlamenti többség felfogásával 
és akaratával. Én már hivatkoztam arra és rövid 
megfigyelés tárgyául most is fel akarom hozni, 
II 'Íjuk! Halljuk) hogy a többség támaszául szol­

gáló 44 horvát képviselőn kívül a kormánynak 
rendelkezésére van még bu—87 olyan kerület, 
hóimét egyhangúkig kapja meg a beszállítani kí­
vánt szavazatokat.

Széli Kálmán: Nem ismerem őket! Nincsen tu­
domásom róluk!

Holló Lajos: Most is van annyi egyhangúlag 
választó kerüli.-'.

Száll Kálmán: De nem a kormány rendelke­
zése alatt álló kerület 1

Kubik Béla : Azért nem kerekítik ki a választó 
kerületeket !

Holló Lajos: A mindig egyhangúlag választó­
kerületeken kívül volt a jelen kormánynak 188 
oly kerülete, ahol szavazás történt, ahol az állam­
polgárok nyíltan kijelentették hozzájárulásokat a 
kormányzat politikájához, és ebben a 188 vá­
lasztókerületben ö- /esen 193.P-LÜ választó gya­
korolta választói jogát a czélból. hogy a kor­
mány az ü politikáját érvényesíthesse. Tekinté­
lyes nagy szám, de mi az az ország 17 millió 
lakosságához képest ?

Lengyel Zoltán: Napirend előtt szóvá teszi a javasjatok forszirozásáról lo nem mond és vissza
közúti villamos vasutasok sztrájkját. Arra kéri a 
miniszterelnököt, hogy a nyugdij-ügyek rendezéséi 
és a szolgálati rendtartásokat méltassa íigyelemre. 
Hasson továbbá oda, hogy most miután a sztrájk 
veget ért, az az ötszáz ember nyerje vissza ke­
nyerét. Legyen az igazgatóság tekintettel arra, 
hogy ennyi sok ember állás nélkül és bizonyta­
lanul néznek a jövőbe. (Helyeslés.)

Gaál Sándor, a ki szintén föliratkozott napi­
rend előtt, nem élt a szólás jogával.

Los von Széli.
Az indemnili-javaslathoz elsőnek fölszólal:
Abaffy Ödön: Nem tartja helyénvalónak, hogy 

a függetlenségi párt megobstruálja az indemuitást, 
bárha a súlyos katonai javaslatokat szóló is el­
itéli. Az indemnilási a néppárt, mint bizalmi 
megnyilatkozást nem adja meg, de viszont ke­
resztülvitelét sem akadályozza meg, magasabb 
szempontból, az ország érdekében, nehogy az 
államháztartás rendje megzavarlassék és törvény-

Az cx-Icx réme.
Holló Lajos: Részletesen fejtegeti az e (éren 

szükséges leendőket. Majd foglalkozik az ex 
lex eshetőségével.

Krízis előtt áll és kriaist idéz elő azza 
a miniszterelnök, hogy a nagy állami szükségle 
leknek mellőzésével katonai szükségleteket állít 
előtérbe, a melyek időhöz kötötteknek nem lát 
szanak s ezeket igyekszik fedeztetni, ezeket for 
szirozza. A krízis abból áll elő. bogy a kormány 
az állami élet rendes menetének megzavarását 
okozza. És mosta legnagyobb ellenzékee Háznak 
nyíltan kimondja, hogy amennyiben a kormány 
ezzel a lürekv-sével fel nem hagy és

nemzetiségi politika terén nem menüink egy lé­
pest sem előbbre. Jellemzi a városok ma; meg­
terhelt heh zctél. Egyedül a földmivc-ié>ügyi poli­
tikáról emlékezik meg dicsérettel. Hangsúlyozza 
ismételten, hogy a túlságos katonai köv<' -ek 
íz országra nézve végzetesekké válhatnak, kije- 
cnli végül, hogy a lulhatalmazási javaslatot nem 

fogadja el. (Helyeslés a szélsőbalon.
Az elnök: A vita folytatását i -...napra La- 

aszlja és az ülést kél órakor Lezárja.

A képviselőhöz holnap, kedden, u ’ ’ !t 
10 órakor folytatni fogja az ind- nn;L. h r- 
gyalásút. Szólásra fel vannak jegyezve: Ba­
konyi Samu, Tóth János, Koller Tivadar. 
Hahó Mihály, Malatinszky János, Lath 
•Ind re, Bart a Ferencz, Lengyel Zoltán. Kál- 
ay Lipót.

Budapest, április 20.

A kétéves szolgálat A Fester Lloyd ma 
czáfolván, minden részletében meg-: 
azokat a híreket, amelyek arról szólnak, 
íogy a kétéves szolgálat tervéhez 1- r 
K-lycn is hozzájárultak és hogy í-Ívnak 
is már az előkészületek a terv megváló k.i -ára. 
Czáfolat formáját azzal nyeri a Lloyd köz­
leménye, hogy azt mondja: még nem 
szankczionállák az erre vonatkozó mun­
kálatokat. Hát ugyan ki beszelt szunk- 

ióról és ki mondta azt, hogy végleges 
tervezet került a király elé? Senki. 
Hiszen arról volt szó egészen világosan.. lmgy 
a felség hozzájárult a terv megva’v.-itá-.i- 
hoz s ezzel megkezdhették a kőnké-1 ter­
vezet elkészítését. Ezt pedig a Lley! s 1 
tagadja. Amint hogy alapjában az t : 
czáfolatban — nem tagad semmit!

W aseios miniszter a nuncziuenál F- - -
hői jelentik, hogy Wlassics Cyu a 
kultuszminiszter ma hosszabb ideig tartó lá­
togatást tett„7’aUiáni pápai nuneziu • '. A 
miniszter a látogatás után hazautaz« tt Bu­
dapestre. — Ez a látogatás minden való : - 
nüség szerint a magyar bíboros kinevezésé­
vel van összefüggésben.

Prinelii iemonűcísa.

nem tér az állami élet rendes menetéhez, akkor 
az alkotmányos ellenállás minden eszközét fel 
használja, hogy a kormány törekvése ne síké 
rtiljön.

Széli Kálmán : Úgy tegyünk, mint a kisebbség 
előírja? (Zaj a bal- és a szélsőbeloldalon.) 

Kossuth Ferencz: A törvény írja elő 1 
Krasznay Ferencz: Az állami élet rendes 

menete !
Kossuth Ferencz: Fejtetőre álljunk?
Holló Lajos : Hát akkor nem lojálisabb-e, 

mondjuk a kormánynyal szemben, de nem lojá- 
hsabb-e a nemzettel és a dinasztiával szemben is, 
ha nyíltan megmondjuk, hogy mi a katonai ja­
vaslatokat és azokhoz fűzött kívánalmakat az 
anyagi megterhelések megfelelő könnyítése nélkül,
— ami a kétéves katonai szolgálatban meglalálható
— és megfelelő nemzeti követelmények nélkül, 
amelyek törvénykönyvben vannak lefektetve, eí 
nem fogadjuk, azok ellen végiekekig küzdünk? 
Nem helyes-e, ha ekként loyalisan megnxndjak,

kívüli állapot következzék be. (Helyeslés a nép- hogy a kormány legyen tisztában azzal, 1 ogy az 
párton.) I ő fennállása, parlamentáris rendszer szerint való I

Nem állunk még Fejezett doh ' ■ 
ben, pusztán hir az. egész, a melyet a \; 
szinüség formájában terjesztenek. / . . \-i 
tudvalevőleg már koros férfi, a ki az u: 
hónapokban sokat betegeskedett, nv 1 1 
Sorrentóban üdül. Ezt a beteg - -ke. -1 i 
nyos diplomácziai körök okul ha-,.!:, 1 . . 
hogy szándékolt lemondásának hire: í 
gyek a sajtóba. Hogy kiket keil ezalatt e 
nünk, annak magyarázatát rögtön megun íja 
az a körülmény, hogy lYmetti az oki • 
Favour ur óla az igazán nemzeti I . •.
niszterük, a ki Olaszország külpolitik a 
az olaszok érdekeit minden nemzetközi < 
szekötletésben gondosan megóv üt.

Gondoljunk vissza a megújított hl:: 
szövetségre, amelyben Vrinetti l.ó \! . 
hogy Olaszország szabad kezet. cF- -, -i 
teret biztosított magának. Véd- és <é 
vétségre lépett gyarmatpolitikái szempont; 
Francziaországgal, barátságos viszonyt k>' 
lölt Oroszországgal, sőt tovább ment: a hár­
mas-szövetség kereten beiül feltűnő módon 
megerősítette az olasz-német viszonyt < 
mindezt megcselekedte a monarchia rová­
sára.

Az ilyen tevékeny és körültekintő diplo- 
lomata minden esetre szálka lehet Angol- 
ország és a monarchia szemében. Az ilyen 
érdekelt diplomácziának kell tehát terhei- 
Írnunk, ha még mielőtt Prinetti számot 
vetett volna önmagával, már is le akarják 

való I mondatni.
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EGYETÉRTÉS
J

^ A lemondás hírét különben a Capitano
f-racasso czimii olasz lap megczáfolta, ma 
pedig újból felmerült a lemondás hire. Már 
a* utódját is bombináczióba veszik Mrion 
tengerészeti miniszter, esetleg Barelli állam­
titkár személyében. Egy ellenőrizhetlen for­
rás szerint Morin hajlandóságot mutatott a 
külügyi tárcza átvételére, bár épp rehány 
nap elölt kijelentette, hogy szívesebben meg­
marad a szabtárczája mellett, mert nyomós 
okot még nem lát pozitív nyilatkozatra.

Akár lemond Prinetii, akár nem, az bizo­
nyos, hogy a III. Viktor Emánuel által 
nauguiált és Prinetti által megvalósított 
olasz külügyi politikában frontváltoztatást 
remélni nem lehet. A személyben netán be­
álló változás a rendszert nem fogja hosszú 
időre befolyásolni s az olasz“ külpolitika 
továbbra is megmarad ebben az előkelő, 
vezető . poziczióban, a melynek alapjait 
Prinetti vetette meg.

A legújabb hír egyébként, n melyet válto­
zatlanul közlünk, római forrás szerint o kö­
vetkező :

A Capitano közlése szerint Prinetii kül­
ügyminiszter Zanardelli miniszterelnökkel 
hosszasabban konferált s ekkor elhatározta, 
lrogy lemond, hogy egészsége minél előbb 
helyreállhasson. Prinetti ezután a külügy­
minisztériumban még szombaton reggel sze­
mélyesen átnyújtotta lemondását. Ma az a 
hír — írja — hogy erős küzdelembe került 
ez a határozat, de végre is a munkakedvnek 
meg kellett hátrálni a fizikai gyengeség 
-lőtt. Nővére levele nagyban hozzájárult e 
határozathoz. E levél folytán kérette magá­
hoz Prinetti Bacelli hires klinikust, oki nem 
titkolta, hogy egészségi állapota mindenckfe- 

.’ett nyugalmat láván. A visszatérés régi fog­
lalkozásához, katasztrófához vezetne. Prinetti 
hallgatagon hallgatta végig az orvost, majd 
más dolgokról beszélt. Másnap pedig beadta 
lemondását.

Utódja felöl nincs hir ma forgalomban. 
.Még a királyi ház volt miniszteréé!, Re­
mizi Urbaniszt is emlegetik, a kit franczia- 
baráinak tartanak. Morin tengernagy való­
színűleg úgy oldja meg a kérdést, hogy a 
korona óhajához képest maga veszi át a 
tárczát.

Morin utóda valószínűleg Betioio ellen­
tengernagy lesz, a kit altengernagygyá fog­
nak előléptetni. Bettolo már volt egy ízben 
tengerészeti miniszter 1900-ban a Pelloux- 
abinetben, de csak egy hónapig. Jelenleg u 

'peziai tengerészeti akadémia igazgatója.
Egy újabban érkezett római távirat jelenti, 

hogy Zanardelli miniszterelnök ma Pri- 
nerfi-ve 1 tanácskozott. A Tribuna szerint 
Prinetti kijelentette a miniszterelnök előtt, 
hogy mivel az orvosok hosszabb időre nyu­
galmat ajánlottak neki, kötelességének tartja, 
hogy tározóját rendelkezésére bocsássa a 
miniszterelnöknek. A nevezett lap azt hiszi, 
nogy a végleges döntés legközelebb várható.

EGYHAZAK.
A nagyváradi püspökségek. A Schlauch 

Lőrincz és Pável Mihály püspökök elhunytá- 
vcl megüresedett nagyváradi római katolikus 
és görög-katolikus püspöki székekre már a 
legközelebbi napokban megtörténnek a kine­
vezések. A kultuszminiszter mostani bécsi 
útja alkalmával a püspöki kinevezésekről is 
jelentést tett a királynak, a ki a miniszier- 
tanács felterjesztéseit jóváhagyta. Egy könyo- 
natos értesülése szerint Schlauch Lőrincz 
utóda Szmrecsányi Pál szepesi püspök, a 
Pável Mihály utóda pedig Radu Demeter 
iugosi görög-katolikus püspök lesz. Ezzel kap­
csolatban megemlítjük, hogy Fetser Antal 
kanonok, néhai Schlauch Tábornok oldalka­
nonoka és titkára ma a fővárosban időzött 
és a püspökség ügyeiről tanácskozott a mi­
nisztérium illetékes osztálykának a vezetőjével.

Püepiikszentelós Egerben. Egerben, mint 
megírtuk, fényes ünnepséggel szentelték püspökké 
tegnap dr. P&rvy Sándor apátkanonokot. A tem­
plomi ünnepség után az érseki palotában gazdag 
lakoma volt, mely alkalommal az első felköszön* 
tot dr. Snmasso József érsek mondotta, ki az uj 
püspököt köszöntötte fel. Az érsek, miután ki­
jelenté, hogy az uj püspök Istentől nyert hatalom­
nál fogva hitvédői és bírói sorba lépett, a többek 
között a következőket mondái

>A jelen korszak a szabadság és egyenlőség 
eszményi alkalmazása alapján s egy uj társadalmi 
rend problémájának kísérletei közti vonatásában 
a közhatalmakról elméleteket hozott felszínre, 
melyek n régi alapokat elvetik és Európa- 
szerte összeütközésekre vezetnek. A szellemek 
mai meghasonlása és bomlottsága közepeit nincs 
elfogadott elv, nincs szentnek ismert szabály, min­
den jog kétségbe vonva, a szuverenitás termé­
szete, terjedelme, eredete félreismerve; heves 
küzdelem folyik a vélemények, az érdekeli, 
a szenvedélyek, e vakmerő uj it usolc és a 
tapasztalás hiú tanácsa közt ; egyik ká­
romolja, n mit nem tud, a másik megrontja 
magát azzal, a mit tud. Annyi elágazó tö­
rekvés, annyi ellentétes érdek közt minden 
törekvésének oda kc-11 irányulnia, hogy né­
pünkben & katolikus szellem ápolásával a már 
betört vészt gyöngítse, a még betörőt lehetőleg 
akadályozza, a nemzet fiait társadalmi kapcsaikban 
megóvja. Nagy tévedés: állami rendszerek és 
törvénykönyvek által orvosolni akarni a földi ba­
jokat; azalatt pedig az emberek szenvedelmeit 
fék nélkül eresztve, élvezetvágygyal étekvadá­
szaira ingerelni ... Erkölcsi javulás az egye­
düli orvosság, erkölcsi fegyelem az egyedüli 
föntartó erő, de erre religió kell. A veszélyezte­
tett természeti rendet e földön csak a termé­
szetfölötti rend fogja megmenteni, vagy ha Isten 
végzésében volna, hogy dőljön meg — visszaál­
lítani! — Nem az ultramontánizmusnak, nem a 
klerikálizmusnak, hanem az Isten törvényeinek 
elismert uralkodása lesz ez a társadalomban. 
Nem lehet nemesebb hivatás, mint ernyedetlenül 
dolgozni azon, hogy a vallás megszentelt eszmé­
jének védelme alatt megtermékenyitessenek, 
megfékeztessenek az en 'béri cselekedetek és 
'.zenredelmek mozgalmai. Nagy és nemes 
munka ez.«

Erre a nemes munkára hívja fel azután az ér­
sek az uj püspököt, kinek magasztos munkájára 
Isten áldását kéri. A viharosan felhangzó éljen­
zés után dr. Párrv Sándor, az uj püspök vála­
szolt. Válaszában mindenekelőtt fiúi hűséges ke­
gyeletének és hálás hódolatának adott kifejezést

az iránt, ki megvidámitá ifjúságát, megosztá vele
asztala kenyerét, kinek szellemi életgyökeréből 
táplálkozott szellemének életfája. Ezután a kö­
vetkező szavakkal jellemezte Samassát:
... És láttam valójában a püspök éleiét. Lát­

tam a főpásztort, ki hite lángolásától megihletett 
ajkkal és tollal hirdette tanítását; hite erejétől 
megedzetl lankadatlansággal járta fáradalmas apos­
toli útjait; hite tüzével gyújtotta buzgalomra pap­
jait, a hit munkásait, és az isteni szónak, az is­
teni áldásoknak gazdagabb árasztására hite ki­
fogyhatatlan áldozatkészségével emelte n keresz­
tény cktatásneveiés csarnokait, az Ur fényes 
templomait. Láttam a főpásztort. És megtanultam, 
mily magasztos a haza: megtanultam attól, kiszív 
nélkül éfni nem tud, hazája nélkül élni nem akar, 
— megtanultam, hogy a hazának joga van lel­
künkre. elménkre, munkásságunkra, joga.hogy 
az egyház örökkévaló hazánk, a haza ideig­
lenes egyházunk: hogy az egyház és haza szü­
reteiének ezéttéphelellon egysege a szívben a 
Gondviselés legáldásosabb szándéka; hogy a 
nemzetnek, melynek létalapját ezer év próbálta 
ki, haladásában is hűnek kel! maradni múltjához, 
hűnek tehát önmagához.

Vallásos előadás. A ho’d-utczai református 
iskolaház dísztermében holnap este 7 órakor val­
lásos előadás lesz, mely alkalommal vetített ké­
pek kísérete mellett az angol reformácziót fogják 
előadni ötven képben.

szét. De hat órakor meg a vasúthoz is tömegesen 
kísérték Li zászlók alatt a képviselőket, kik a 
gyorsvonattal Budapestre utaztak vissza. Az ifjú­
ság által az ő tiszteletükre tervezett fáklyásmeneí 
ennek következtében elmaradt.

XU-Kőrös.

A nagy
Küldöttségek, népgyülések. —

Ma a békésiek küldöttsége jött cl a fővá­
rosba, hogy tiltakozását élőszóval jelentse 
be az országgyűlésnek. Holnap reggel pedig a 
komáromiak dcputácziója érkezik el hozzánk. 
Szóval, nincsen nap, hogy a kormánynak 
ne hozza az ország polgársága i tudomá­
sára nagyon önérzetes beszéddel, hogy a 
katonai javaslatban érdekeinek súlyos meg­
támadását látja.

A vasárnapi népgyülésekről is érkezett ma 
ismét több tudósítás. A híreinket az alábbiak­
ban adjuk:

A bákéttek küldőit«'go.

Kis-Körüsön vasárnap reggel a polgárság a 
szomszédos Soltvadkert község nagyszámú kül­
dötteinek részvételével népgyüiést tartott, melyen 
mintegy háromezer főre rugó közönség gyűlt 
össze. A népgyüiést irl. Sárkány József nagy- 
birtokos, a kiskőrösi függetlenségi párt tisztelet­
beli elnöke nyitotta meg néhány lelkes szóval és 
kérte fel a kerület képviselőjét, Kraszney Fe« 
renczet, hogy az njonczemelésre irányuló katonai 
javaslatok jelentőségét és kihatását, ismertesse.
Kraszney Ferenez hosszabb beszédet mondott 
melyben főkép az ujonczemelés gazdasági Látra, 
nyairól, majd arról szólt, hogy a közös hadsereg 
mai megalkotásában magának a 67-es törvény, 
nek és a kiegyezés megalkotói ezélzatainak sem 
felel meg. A közönség nagy tetszéssel fogadta 
képviselője fejtegetését. Azután elnök indítványára 
egy határozati javaslatot fogadott eh a mely 
ujoncz jutalék felemelésére irányuló javas latot a nem­
zetre karosnak és igy visszautasítandó;-,ak mondja ki, 
követeli a tényleges szolgálati időnek minden 
fegyvernemnél 2 évre való leszállítását és az ön­
álló magyar nemzeti hadsereg fcláiíitásái. Végül 
hazafias elismerését fejezi ki az országos függet­
lenségi és 48-as pártnak azon kitartó és odaadó 
működéséért, a rntslylyel a katonai javaslatok tör­
vényre való emelkedését meggátolni igyekszik ír 
kimondja, hogy az országgyűlés úgynevezett sza­
badelvű pártjának n többségi jogára való hi­
vatkozását teljesen alaptalannak és igazság 
nélkül valónak tartja, mert mindaddig, inig 
az általános választójog behozatala és a vá­
lasztókerületek igazságos beosztása utján a betegig h: 
nemzet valódi többségének akarnia kifeje­
zésre nem juthat, a kérdés■ , pártot a nem­
zet többsége képviselőinek c! nem ismerheti.
Egyben elhatározta, hogy e hó 23-án nagyobb-

főiskola rektora, Rácz István főiskolai tanár, a
bizottság jegyzője, dr. Zimmermann Károly.

A ELíinszhiit*: hivatni évauiiy i cinva La:uiczási 
adatai megerősítik, hogy a baj csakugyan erősen 
el van terjedve Magyarország területén. Az orvcs- 
haloítkémek által beszolgáltatott adatok szerint 
nálunk a betegség következtében hatezer ember 
hal meg. Éhez hozzá keli számítani a magyar 
területnek azt a részét, ahol orvos-haloitkém nem 
működik; igy valószínű számítás alapján a bi­
zottság véleményei szerint nyoiczezerrc megy 
azoknak a száma, akii: évenkmt ebben a beteg­
ségben halnak meg. Ez azt bizonyítja, hogy itt 
egy nagy népbetegséggel állunk szemben, 
amelynek alapos tanulmányozására az idő csak­
ugyan elérkezett

Dellinger Gyula elnök legelső fontos feladatá­
nak tartja, hogy biztos orvosi diagnózison uh­

ui ó adatgyűjtés alapján állapiltassék meg, hogy 
mennyire vau a baj nálunk elterjedve. Van ki­
látás arra, hogy a bizottság pozitív adatok birto­
kába jusson, mert a statisztikai hivatal a legszí- 
1,-spbb hatalmi eszközökkel van felruházva az 
,897. évi lürvényczikk alapján. Dollinger tehát e 
hivatal közreműködését foglalta le a bizottság 
munkájának megkönnyítésére. Az adatgyűjtés 
technikai munkáját W:assies kultuszminiszter és 
Láng kereskedelmi miniszter hozzájárulásával 
ennek zz inténetnek kitünően iskolázott személy­
zete végzi. Dollinger az ülésen bemutatta bizott­
ságnak az erre vonatkozó kérdölapokat s azokat 
a bizottság elfogadta.

Ismeretes, hagy a rákbetegség állatokon is 
előfordul. Az állati rákbetegség, mint azt a tudo­
mány kimutatta, azonos az emberivel s igy nincs 
kizárva (bár még erősen vitatott dolog), bogy a 
baj ragadós természetű; esetleg az állatról i- 
származhalik az emberre. Dollinger fontosnak 
tartja, hogy a kutatást erre az irányra is kitér- 
jeszszék.

Bizalommal fordul a bizottság a közönség in­
telligens részéhez, tudván, hogy a publikum or­
vosi rendünk minden tudományos törekvése iránt 
érdeklődik és a közegészségügyi kérdések megol­
dásához a maga részéről is hozzájárul. 11.*. vala­
mennyi faktor közreműködik, csak akkor lehet a

anulmánvozásának üdvös eredménye.

Pesivármegye közgyűlése.
A békési választókerület száz tagból álló kül* számú küldöttséget meneszt a képviselőhöz e'nü-

Az el só nap.

dötísége ma délelőtt jött fel a fővárosba, hogy 
átnyújtsa a képviselőhíz elnökének a katonai ja* 
vasiatok ellen tiltakozó kérvényét. A depuiuezió 
reggel hat óra körül érkezett meg u keleti pálya­
udvaron Kecskeméthy Ferencznek, a kerület or. 
szággyülési képviselőjének és Varga András füg- 
Ir’elienségi pártelnöknek vezetésével. Kilencz óra 
tájban a Baross-szobor előtt négyes sorokba állott 
fel és hosszú menetben indult meg a képviselő­
ház felé.

Minthogy Apponvi Albert gróf, a képviselőház 
elnöke, beteg kis fia látogatására Becsbe utazott 
és nern volt Budapesten, Dániel Gábor alelnük 
fogadta a deputácziót. A delegácziós teremben 
helyezkedtek el a békésiek, ahol Kubik Béla kép­
viselő is megjelent üdvözlésükre. A tiltakozó fel­
iratot Kecskeméthy Ferenez nyújtólta át Dániel 
alelnöknek. Kérte, hogy a kérvényt juttassa a kép- 
viseiöház elé.

Az éljenzéssel fogadott beszédre Dániel Gabor 
röviden, néhány száraz szóval válaszolt. Kijelen­
tette, hogy elnöki állásában politikai nyilatkozatot 
nem tehet : megígérte, hogy a kérvényt a Ház 
elé terjeszti.

A deputáczió tagjai a delegácziós teremből át­
vonultak a kupola-csarnokba, megtekintették a 
parlament palotáját s a képviselőhaz karzatán 
végighallgatták az ülést. Három órakor aztán kö­
zös ebéden vetlek részt.

Lotocez.

A losonczi népgyülésről közölt tudósításunk ki­
egészítése gyanánt Írják: A Budapestről leutavutt 
képviselőket a vasútnál Losoncz város polgársága 
nagy számmal fogadta s Deutsch Bemet előkelő 
gyáros intézett hozzájuk üdvözlő beszédet. Bara­
bás Béla lelkes válasza után a képviselőket 
hosszú kocsisor és nagy néptömeg kísérte be 
folyton éljenezve és a Kossuth-nótát énekelve. 
Délben szükebbkörti társasebéd volt a városi 
nagyvendégiöben. Lelkes felköszönlőke* mondtak: 
Kojnis Gyula, ki a vendégeket köszöntötte fel, 
majd Kubik Béla, Beniczky Árpád, Szatmári Mór, 
Barabás Béla és többen. A népgy ül és déluláu 3 
órakor kezdődött a városház előtti téren, mely 
egészen megtelt a losonczi és vidéki polgárság­
gal. Szeles, havas idő volt, de azért a tömegben 
tüzesen lelkes hangulat uralkodott. A gyűlésen 
elsőnek Prónay Albert földbirtokos szólalt fel. 
Igen tartalmas beszédben vázolta a magyar nem­
zet függőségét a bécsi köröktől. Fölszólította a 
kerület polgárságát, emelje fel ez ellen és a ka­
tonai javaslat ellen tiltakozó szavát. Egyúttal el­
nöknek ajánlotta Ueluagli Árpádot; jegyzőknek 
dr. Gyurkovits Mihályt, Kimer Józsefet és 
Szaher Aladárt. Az elnök üdvözölvén a megje­
lent képviselőket, megnyitotta a gyűlést. 
Beniczky Árpid orsz. képviselő szólalt 
föl erre, fejtegette a politikai helyzetet, 
azuluii mint a szomszéuos salgótarjáni kerület 
képviselője bemutatta a Budapestről érkezeit 
képviselőket, kiket a gyülekezet zajosan éljene­
zett. Dr. Fischer ügyvéd felolvasta a határozati 
javaslatot, mely tiltakozik a katonai javaslatok 
ellen s kimondja, hogy a pártkülönbség nélkül 
összejött népgvülés bizalmatlanságot szavaz gróf 
Andrássy Gyulának, a katonai javaslat dolgában 
Követett magatartásáért, egyúttal kimondja, hogy 
a kerület polgársága kérvényt intéz a parlament­
hez, melyet küldöttség visz Budapestre s a kül­
döttségnek a Ház elnöke elé vezetésére Beniczky 
Árpád képviselőt kéri föl. A zajos éljenzéssel 
fogadod javaslat felolvasása után Kubik Béla 
mondott nagyhatású beszédet, kimutatván, hogy 
a katonai javaslatok minő veszedelmet rejtenek 
magukban a nemzetre. A nép nagy tetszéssel 
hallgatta. Ezután Szatmári Mór szólalt föl. Lel­
kes, tüzes beszéde nagy hatást keltett, moly gya­
kori zúgó éljenzésekben nyilvánult. Különösen 
nagy hatása volt annak a történelmi fejtegetés­
nek, melynek rendjén Szatmári rámutatott Nóg- 
rád vármegye régi rendelnek hazafias küzdel­
mére. Egri Béla, beszédében a függetlenségi párt 
ellen felhozott támadásokat czáfolta meg. Végül 
Barabás Béla beszélt — rendkívüli hatással — 
egészen magával ragadva a hallgatóságot. Barabás 
Béla hol lelkes hevülettel, hol meg igen szelle­
mesen fejtegette egyfelől a bécsi körök zsarnok 
szándékait, másfelől a nemzetnek a hazafias el- 
lentállás terén való nagy kötelességeit. Beszélt a 
függetlenségi párt küzdelméről, s biztosította a 
losoncziakat, hogy a párt küzdelmében ki is 
fog tartani. Barabás nagyhatású beszéde után 
az elnök berekesztetle a gviilést, kijelentvén, 
hogy elfogadja a határozati javaslatot. A nagy 
néptömeg a képviselők éltetései mellett oszlott

kéhez, hogy határcza'i ja.vrriaiát képviselője ut­
ján benyújtássá. Az cinok zárszavai után ;t nép- 
gyűlés lelkes hangulatban oszlott szét.

Datt6$ata,1.

A dunapaíaji választó kerület április ty-én, 
vasárnap délután 3 órakor a kerület székhelyén 
Dunapatajon hatalmas tiltakozó népgyüiést tar­
tott a katonai j vasiatok ellen, melyen 3—4 ezer 
választó polgár vett részt.

A gyűlésen n kerület valamennyi községe, jele­
sül: Dunapataj, Ordas, Gédorlak, Dunaszvntb-.no- 
de!:, I szód, Foktő, Szakmar, Humokmésv s Ka­
locsa városa vokak nagvobb számú küldöttségek­
kel képviselve. — Különös-1!! nagyszámmal kép­
viseltette magát Kalocsa varos in'.dfigens közön­
sége. Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt képviseleteden Babó Mihály és Kraszney 
Ferenez orsz. képviselők voltak jelen.

A nagyszámú gyűlés Ballá lelkészt választotta 
elnökévé, ezután Babó Mihály orsz. képviselő szólalt 
fel. Az elkeseredett harciban, mondta, mely most 
folyik, az ellenzéknek azon ludat ad c rőt, hogy 
a magyar néppel ez in kérdésekben teljesen 
egybe van forrva. Felhívja a választókat össze­
tartásra és a küzdő ellenzék támogat,.iára. A 
küzdelmet az ellenzék mindaddig nem adja lel, 
a inig érzi, hogy a magyar nép tömegei őt ebben 
támogatják. A viharos éljenzés után Krasznny 
Ferenez, a kerület képviselője beszélt. Tisza 
István és gróf Andrássy Gyula, mondja többek 
közi, az ujonczemelési javaslatok indokát a nagy­
halaim! állás biztosításában és a balkán viszo­
nyok követelményeiben keresik. Azonban a ma­
gyar nemzet még annyira szétuarabolt és gyenge, 
hogy korai volna, ha idegen népek Leiéletébe 
avatkoznék. Ha népeket Ki akarnak szabadítani, 
szabadítsák f*-l előbb a magyar népet. Beszédét 
azzal tej ez te be, hogy minden nép c ak 
annyi jót érdemel meg amennyit ki tud vivn* 
magának.

Á lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után 
Panka Pál felolvasott egy határozati javaslatot. 
Ezután elhatározza a gyűlés, hogy ezen határo­
zatnak kérvény alakjában való átadása végett 
küldöttséget fog a kúp viselőház elnökéhez me­
neszteni.

Balia elnök zárszavai u'án a gyűlés lelkes 
hangulatban szétoszlott.

Jászapáti.

Jászapátiban tegnap az egész környék hazafias 
polgáraiból nagy számmal egvbegyült tiltakozó nép- 
gyülés volt, a melyen a rendezőség meghívása 
folytán a kerület képviselője, Okolicsúnyi Túsz ó 
és Bariba Miklós is megjelentek. Tábori János 
tani ló terjesztette be a határozati javaslatot. Ezu­
tán Okolicsúnyi László intézett lelkes beszédet a 
népgy üléshez, utána Bariba Miklós mondóit lelke­
sülő beszédet, a mely a jeienvoltakra nagy hatás­
sal volt. Elhatározták ezután, hogy a képviselő- 
házhoz intézendő feliratot nagyszámú küldöttség 
fogja Budapestre vinni s a képviselőház elnöké­
nek átnyújtani.

Egy veszedelmes betegségről
— Az orvosok mozgalma. —

A sebészeti eszközök tökéletesítésének köszön­
hető, hogy a korán felismert rákbetegséget sebé­
szen beavatkozzással gyökeresen lehet gyógyítani. 
Számtalan beteg köszönheti gyógyulását az or­
vosi tudománynak s minél jobban terjed hire e 
sikeres beavatkozásnak, annál több ember lepi el 
a klinikákat, a kik mind gyógyulást keresnek. A 
sok rákbeteg jelentkezése viszont azt a hiedel­
met ébresztette, hogy a betegség rohamosan ter­
jed és hihetetlen arányokat ölt, úgy nálunk, mint 
külföldön.

Ez a vészharang mindenfelé nagj* nyugtalansá­
got kelteit, annál is inkább, mert valóban nem 
lehet eldönteni, hogy nagyobbarányu-e a 
betegség terjedése, mint azelőtt? Angolország és 
Németország területén már erre a czélra kikül­
dött bizottság működik, amely gyűjti a statiszti­
kai adatokat; egyben pedig a betegség gyógyítá­
sának eszközeit is keresi.

A budapesti orvosegyesület is hasonló bizott­
ságot alakított, melynek czélju a rákbetegség 
tanulmányozása.

Ez a bizottság tegnap tartotta alakuló gyűléséi, 
a melyen Dollinger Gyula egyetemi tanár elnö­
költ. Á gyűlésen jelen voltak többek közt: Kétly 
Károly rektor, Ilögyes Endre tanár, Tóth Lajos, 
Chyser Kornél, Raisz Gedeon min. tanácsosok, 
dr. Vargha Gyula, a magy. kir. közp. statisztikai 
hivatal igazgatója, Hulyra Ferenez az állatorvosi

Pest vármegye törvény hatósági bizotDága m; 
tartotta meg a tavaszi közgyűlését. A vármegye­
ház dísztermében, a hol u hazafiasságnak már 
annyi megragadó, ragyogó jelenete játszódott le, 
a Rákóczi-zá&ziók árnyékában ma csendben, nyu­
godtan tárgyalták a fciyó-ügyeket. Még vita is 
alig volt, a vármegye urainak a gondolatai künn 
jártak az országban, a hol hósivatag bontja a 
zsendtilő vetéseket s a melynek népe rettegve 
varja, mit hoz a politikai jövendő? Erről volt ma 
majdnem kizárólag sró a közgyűlés apró. beszél­
gető csoportjaiban.

A kü.önben nem túlságosan érdekes lefolyású 
gyűlésről a következő tudósítás számol be:

A közgyűlést Beniczky Ferenez főispán n; i- 
tolls meg. fazekas Ágoston főjegyző beolvasta 
az alispán évnegyede? jelent'.is, a melv rendkí­
vüli auatol nem tartalmazott. Ezután a közgyűlés 
Hozzájárult Pozsony vármegyének a vasárnapi 
munkuszünetröl szóló törvény revíziója, Győr 
varosának a pariojintézmény korlátozása, V- - 
zsonymegyéneK a magyar nyelvnek nr. üzleti 
elet. térén való terjesztése tárgyában hozott 
Határozatához.

A közgyűlés a képvi.-eioházhoz fölterjesztést 
intéz a Magyarország ts Also-Ausztria kö­
zötti határok kiigazítás;*., a szegény ügy jog­
védelme év az egyesülési és gyülekezem jog 
törvényhozási rendezése tárgyában.

Mozgalom indult meg a bioi járás főszolgabírói 
székhelyének Budafokra való áthelyezése tár­
gyában. A közgyűlés a főügyész s az érdekelt 
községéi; nézetettek meghallgat» a után ethata- 
lozta, hogy a főszolgabíró továbbra is Bian ma­
iad. A budakeszi erdőnek a i'óváics közigazga­
tási területéhez leendő < intőül, át a közgyűlés új­
ból ellenzi.

A váczi járás főszolgabírója az újpesti taka­
rékpénztár felügyelő bizottsági tagja. Egy új­
pest! lap megtámadta e nvah, de a közgyűlés 
nem látott összeférhetetlenségi esetet.

A Rákoskeresztúr községhez tartozó Munkás- 
üíűion-telep kérését, hogy ónálló községgé ala­
kulhasson, nem teljesítik.

Fübpszállas község belépett az oltani fogyasz­
tási szövetkezetbe. Három odavaló kereskóüö fe- 
1 .-bbezett ez ellen. A közgyűlésen Csúvolszky 
József < zimzetes püspök a íelebbezés elutasítása 
mellett foglalt helyet, Gajnri Géza, báró Podmti- 
niezky Géza is grót i eleki József ez elten 
szólották fel. A közgyűlés a felebbezésnek helyet 
is adott.

A központi választmány két megüresedett he­
lyére a legtöbb szavazatot Woither Tivadar és 
Úujéri Géza országgyűlési képviselők kaplak. De 
jutott szavazat Babó Mihálynak, Krasznay Fe­
rencznek, Pozsgny Miklósnak és B odianer 
Jánosnak is.

A dunakereszluri római katolikus iskolát a 
község államosítani akarja. A közgyűlés elvben 
elhatározta a kívánság támogatását.

Szóba került azután a Budapest-Rákospulota- 
\rercscgyháza-\'kéz közt bizonyos érdckcsopor' 
által tervezett helyiérdekű villamos vasút doiga 
a tervezőknek részvényjegyzés iránt való kérvénye’ 
tizek az urak a megyétől olyan horribilis sum­
mát kérnek a mely semmiképp sincs indokolva. 
Közérdek ennek a viczinálisnak a kiépítését egy­
általában nem kívánja, mert i vr. st ős Yácz 
között teljesen kielégítő a a összeköttetés; 
annyi vonat jár, hogy se a szállítás, se a személy* 
forgalom uj vasutat nem igényel, csak bizonyus 
földbirtokosoknak volna érdekük benne, hogy sa­
ját külön vonaluk legyen. Erre pedig, egyes cm* 
berek nagyon lokális érdekeire semmi ok sincs_ 
liogy a megye közönségét külön adónak vessék 
alá s hogy a megyére olyan részvényeket erősza­
koljanak, a melyek a nyilván kibocsájtandó pri­
oritásokkal jóformán értéküket vesztik.

A megye a mai közgyűlésen nem is adta meg 
a kért támogatást, de, mert befolyásos megye­
beli urakról van szó, kereken megtagadni eem 
akarta. At volt a határozat, hogy a megye 
egyelőre nem köti le magái semmire. Először 
is szabaddá kell hogy legyen a vasúti alap egy 
és más lekötött összege, csak azután lehet majd 
e viczinális számára megyei segélyről beszélni 
Elvben, ha nem is volna kifogás, összegre a íne­
megye le nem köti magát és különben is előbb 
látni akarja az engedélyokiratot.

Ez ugyan fólig-ineddig már udvarias elutasítás, 
mert hiszen közvetlenül ennek a kérésnek a tár

á

gyalása előtt egy másik, közérdeket szolgáló help
vasúira, a VáezA'eröcze-Diégelypaldnka közt 
építendő vonalra volt a megyének hatvanezer fo­
rintja, meg is adta. De tartunk tőle, hogy annak a 
másik, igazán csak egyesek érdekét szolgáló vas« 
útnak a vállalkozói, éppen mert befolyásosak, 
nem fogják ennyiben hagyni a dolgot és ki akar­
ják majd forszírozni a megyei támogatást. Nos, 
mi a megye polgársága nevében már most, jó 
előre tiltakozunk az ellen, hogy ezt a semmiképp 
sem közérdekű vállalkozást a megye pénzén szu. 
tenirozzák!

A közgyűlést holnap folytatni fogják.

MOZGÓ KÉPEK.
Tavaszi vadászatok.

Az idén, hogy Gárdonyival szóljak, kövi em­
ber lett belőlem. Azt mondom ezzel, hogy város­
ban élek, szűk falak közé beszorítva. íMeg kell 
mondanom, másként — tisztelet, becsület, egyéb­
ként Gárdonyinak — senki sem értené meg. 
Hajdanában, danában ilyenkor, tavasz kezdetén, 
almafa-virágzáskor, künn kóboroltam a rügyező, 
sarjadzó erdőn, lesve a szalonkák füttyentését- 
Azok a deszkák, a melyekre rá főst cige tik a ter­
mészet képét, az idén bezzeg ram borultak, be­
szögeztek. beszorítottak, mint valami koporsóba. 
A mikor az úgynevezett évad idebenn a város­
ban lankadni kezd, ugyanakkor kap erőre ódá­
it ünn az igazi évad, a napsugár csókjára föl­
ébredt tüiü élete. Ha egy csöppnyi természetes­
sé*; volna életünkben, ilyenkor L:zseregr.e lábunk 
alatt az aszlak és igyekeznénk menekülni a ké­
ményfüstből, ulczaporbói. De Rousseau a meg­
mondhatója, hogy a tér.;, jszcűcs életmódhoz 
visszatérni sokkal nehezebb dolog, mint ennek a 
visszatérésnek üdvözítő voltál hirdetni. így hál 
magam is szűk szobában rovom ezeket u betű 
két, inig képzeletem és emlékezetem messze ka­
landoz, sóhajtozó, pattogó, szerelmes fák közt, 
egymást űző szalonkák, terűi.án hu. > vadkácaák 
titkos búvóhelyén.

Olvasom, hogy befejeződlek a -eleu zei tavon 
nz idei vadászatok. Ez hangol: némi melankóliára- 
Eszembe se jutott zz idei tavaszon, hogy puska 
lóg ágyam fölült, s most, hogy eszembe villan a 
dolog, már el is fújt a búcsúztatót fölötte. Igaz. 
hogy a tavaszi vadászatok 1* ^nemesebbik fajtájú 
Ló!, a szalonkf-zásból íré se i ui.azioíiam. Ez a 
fejedelmi vad az idén keresztül:önül- a fejünk 
felett, meg se pihenve. Kemény fagy után hirto 
len nyári hőség támadt minuiimk. Meleg, tiélvi 
dék-tújakról egyszeriben észak felé röpült hát a 
nedvességet, puha talajt, páré - levegőt kedveié 
madárfaj. Hiába várta czikúzó, denevérszeri' 
röptűket hajnal előtt, nap nyugtakor a vadász 
Nem maradt számára más mulatság a vizi vada 
ázatnál. Ez is szép mulatság, 1 .r inkább czéilövf 
ügyesség kell hozzá, min :*• mi vadásziélek. A 
vclenczei egyik leg;zehn köz*' r pontja az or 
szag vizi vadászatainak. Pestmegy-ben Ixáta kör 
nyékért is szén vadászatok c-nck. ; Idául gró 
Kegler ich Gáboréi: egre-ká vizem, hol magan 
többször részesültem ; nemt sport nagyúri ven 
dégszeretettel párosult élvem lében. Do a velen 
czei tó mellett eltörpült:: a többi vizek. Szegény 
Meszlény Lajos veit éleié:.-.:. I és Icgfőhl 
kormányzója a nagy csaták* ak, n eiyekga veién 
czei tavon ilyenkor tavasz ide- é-m iciblyta'.:. Égés» 
kis csónakhad készülődik a támadásra, mikéi 
megérkeznek a tó partjára a tóvárosi urak. Min 
dón vadásznak megvan a maga csónakja, melye' 
roppant ügyességgel hajt rudjúva! cgy-egy halász 
A csónakok csataiánczba sorakozva, lassan töl­
tetnek előre. Néhány kilómélernyi utón úszva 
menekül előle a regeteg véé .-/árnyas, kacsa, burái 
és csirke, míg egyszerre riadtan kapnak szárnyra 
5 a vadászok feje fölött repülve prédáinak az 
üldözés elöl menekülni. Ilyenkor kezd élik aztán 
a puffogtatás. A búvár alacsonyan é- nehézke­
sen röpül, könnyű a lövése. Néha csaknem la­
páttal kell a vízből fölverni. A kezdő puskás 
rálő, ba vízben gunny ászt is, Lelőtt igazi vada-.- 
szemében ez az igazi baklövés. Nehéz is eltalálni 
a vízben úszó madarat. A hullámzás, a vizíükö. 
csillogása, s magának a víznek fényíö.ő ereje 
I év útra viszi a legjobb szemet í-. Az igazi vadász 
a búvárt — még röptében is — gyakran lövés 
nélkül engedi menekülni. (> a ív-.i. .-sebbik vad-:;« 
a kacsára pályázik, mely jó may..sün. m be-un é- 
nyílegyenesen 1-uz el feje fölött, rekedten g:-.- 
gogva. Mind sűrűbben, mind riadtabban keringe­
nek a levegőben a vizi szárny.:/,/. Egymástól 
megrémülve már Ic-száliani sem maimk, csak 
össze-vissza röpdö.-nek a puskások fölött. A kü­
lönféle madárhangok valóságos zűrzavarra tült; 
be a levegőt. Egészen iáikéban czikuzik a 
tó felbolygatott lakossága. Még az apró vizi 
csibék, a sikongó sirályok, vgy-e/y lomha 
gém, sut a midi sas is, komor vijjopá- 
mindnyájan egy csomóban, mint élő, szél: észtv. 

iiz-"‘tt felhőcsoport, gomolyognak a tó .">: ‘
kezdődik a gyorstüzelés. Ropog a fegyv r, piros 
vér füsti be a vizet. Némely hév ... 
tóba is fordul, mások meg a szón djuk;ű í, - 
nvegetik egy-egv alacsony lövéssel. Künn a : * 
partján felhangzik aztán az éles sípszó, mely v 
get vet a mulatságnak, hogy párolgó leves t _■■* 
bor mellé szólítsa a megéhezett társasa; vi . . .

Április kegyelméből hó hullott a rügyező er 
dure s a vadászember is nyugalomra h rbel mái 
A napsütés, mely most következik, arro szolga 
hogy fajukat háboritianul szaporít.-ók, kicsinyei­
ket békén neveljék szárnyasok és négylábúak 
egyaránt. Csak a ragadozó vadak irtása Uly:!: to­
vább. Egyébként erdun-mezön csönd tervi cl 
mindaddig, mig izzó erejűvé imái válik u napnak 
mostanában bizony halvány, bizony langyos su­
gara. Addigra talán magam is kivetkőzhetem 
városi gúnyámból, hogy visszatérni próbáljak a 
természethez, melytől a t-l oly messzire dobja e 
város emberéi.

Jtf F.
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Azokat a t. olvasóinkat, akiknek 

előfizetése április 13-ével lejárt, 
arra kérjük, hogy a megrende­
lést idejekorán újítsák meg, 
hogy a lap küldése fönnaka- 
dást ne szenvedjen• Lakóhely­
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Intő példa.

— Kecskeméthy áldozatai. —

Kecskeméthy Győző sikkasztása dolgá­
ban kimondták az utolsó szót. A belügy­
miniszter döntése folytán Szimélyi Ede 
és Leipold Lajos elvesztették hivatalukat 
es Hollmann Sándor föpénztárosra is ki­
mondotta a miniszter a vagyoni felelős­
séget.

Szigorú ítélet minden körülmények közt. 
De vájjon igazságtalan-e? Sokkal ösmcr- 
tebb ez az ügy, semhogy} az események 
mozzanatait reprodukálni kellene. Mindenki 
tudja a dolog fázisait. Ám ha azokat, a 
kik a bűnös helyett most lakóinak, sajnái- 

is, mert sajnálatra méltók,

EGYETÉRTÉS
Kedd, április 81.

es

:,,l- megsem
zárkózhatunk el az ítélet igazságossága 
elöl.

Példát kellett végre statuálni, hogy az
ellenőrzés szigorúsága biztosítva legyen.
A jelenben és a jövőben mindazok, a kik 
nagy pénzeket kezelnek, a kikre rábízzák 
a közvagyont, vagy annak egy részét, gon­
dolni fognak erre az ítéletre s az ítélet 
következményeire. Senkisem fogja majd 
töl ezután felületesen, vagy éppen köny 
nyelmüen a kötelességét, tudván, hogy 
hivatalvesztés fenyegeti és vagyoni fele­
lősség terheli, ha hűtlenséget követ el va 
laki. A bűnnek állja majd útját ez az íté­
let, mert ha mindig egyforma szigorúság­
gal kezelik és ellenőrzik a közvagyont, 
akkor a bűn végrehajtása meg van aka­
dályozva.

A sajnálkozás tehát másodrendű dolog. 
Ha mindenki sajnálja is az áldozatokat, 
de a példa statuálását mégis mindenki 
elöbbvalónak tartja. Három ember szomorú 
sorsából indul ki a közvélemény megnyug­
tatása. Ez pedig fontosabb dolog a szána­
lomnál.

Az ítéletnek egyébiránt ez a hisztori- 
kuma:

A Kecskeméthy-féle sikkasztásból kifolyólag 
a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya 
még a múlt év november 2-án hozott liatáro 
zatával Szimélyi Ede kerületi pénztárost 1000 
korona, Leipold Lajos ellenőrző pénztártisztet 
ővO korona, Hoffmann Sándor adófőpénztárno 
kot 200 korona pénzbüntetésre ítélte és Szimóly 
Lajos és Leipold Lajos ellenében megállapította 
az egyetemleges vagyoni felelősséget az 
ellopott 588.000 korona és járulékai erejéig. A 
határozatot úgy a terheltek, mint a tiszti ügyész 
megfelebbezte.

A belügyminiszter most döntött a feleb 
bezés ügyében s megváltoztatva a fegyelmi 
választmány határozatát: Szimélyi Edét és 
Leipold í Lajost hivatalvesztésre büntette 
Hoffmann Sándor főpénztárosra nézve pedig 
kiszabott pénzbüntetés feráartása mellett ki­
mondotta szintén a vagyoni felelősséget 
«Ekként kellett határoznom —igy szól a Széli 
Kálmán által aláirt belügyminiszteri döntés — 
mert a hivatali kötelesség, hűség legelső köve­
telménye az, hogy a törvény, rendelet, vagy 
szabály által meghatározott kötelességet szigo­
rúan és pontosan úgy kell teljesíteni, a min1 
azt a törvény, rendelet, vagy szabály előírja és 
a tisztviselő nem lehet jogosult eltérő eljárást, 
főképpen kényelmi tekintetekből követni.» A 
belügyminiszteri döntés ezután felemlíti a fe- 
gyeimileg vádoltak mulasztásait.

vei és gyermekével vasárnap reggel Bécsbe érkezett.
pályaudvaron Tücher bajor követ, Moy kö­

vetség! titkár, továbbá a herczegi család mellé 
diszszolgálatra kirendelt Vivenot altábornagy, 
Mylius báró kamarás és Pirquet báró százados 
várták a herczegi családot. Tiz perczczel a vonat 
megérkezése előtt megjelent a pályaudvaron a 
király a 13. gyalogezred egyenruhájában a Hu- 
bertus-rend szalagjával. A király melegen üdvö­
zölte Arnulf herczeget, faki osztrák-magyar 
gyalogezredének ezredesi egyenruháját viselte; 
majd kocsijához kisérte a herczegnőt. A herczegi 
család a Burgba szállt. Délelőtt fél tizenegy óra­
kor a király mind a két herczeget magánkihall­
gatáson fogadta, nemsokára azután pedig náluk 

Teréz herczcgnó'nél viszontlátogatást tett. 
egnap este hat órakor a Burg nagy redutter­

mében diszebéd volt, amelyen a mátkapáron ki" 
ül jelen volt a király, Ferencz Ferdinand, 

Lajos Viktor, Ottó, Ferdinand Károly, Jó­
zsef Ferdinand, Lipót S zalvátor, Fcrcncz 
Szalváior és Rajner főiierezegek, Mária Joze.ta, 
Mária Terézia, Mária Annunciata, Mária \ a- 
léria, Klotild, Erzsébet Henriette főherczegnők, 
illés bourboni herezeg, Arnulf és Henrik bajor 
lerezegek, Teréz bajor herczegnő, a legfőbb ud- 
ári méltóságok, köztük gróf Apponyi Lajos ud- 

varnagy, továbbá Goluchowski és Ritreich kö­
zös miniszterek, Széli és Körber miniszterelnö- 
íök, Wclserslieimb, Wittck, Böhm-Bawerk, 
Ilartcl, Call, Rezek, Ficntak osztrák miniszte­
rek, Wlassics Gyula és gróf Széchenyi Gyula 
magyar miniszterek, báró Spaun tengernagy, Kicl- 
mansegg helytartó, Lueger polgármester, Beck 
vezérkari főnök, az osztrák urakházának és az 
osztrák képviselőház elnöke, Tucker bajor követ 
Moy kövelségi titkár és a vőlegény legközelebb 
rokonai. Az asztalfőn a mátkapár, a menyasszony 
jobbján a király, a vőlegény balján Mária Jo­
zefa főherczegnő ült. A negyedik fogás után (el­
állóit a király és meleghangú pohárköszöntőt 
mondott a mátkapárra. Ebéd után a király, a fe­
jedelmi személyek és a meghívott előkelőségek a 
ős redutterembe mentek, a hol a király cerclét 
tartott. Az esküvői szertartást ma délelőtt 11 úra- 
íor Mayor püspök, a Burg-kápolna plébánosa 
végezte. Az esküvőn jelen voltak: A király, a fő- 
lerczegek és főherczegnők, Amiül bajor her- 
czeg nejével és fiával, a vőlegény legközelebbi 
rokonai, a legfőbb udvari méltóságok, a minisz­
terek, tábornokok stb. Az esküvő után a király 
magánkihallgatáson fogadta az ifjú házaspárt.

Erzsébet Amália főherczegnő és Liechten­
stein Alajos herczeg esküvője után Ferencz 
Ferdinand főherczeg és neje a Belvedersben, 
dejeunert adott, amelyen az ifjú páron kivü 
jelen voltak: Ottó és Ferdinand Károly fő- 
herczegek, Mária Jozefa, Mária Terézia és 
Mária Ennunciata főherczegnők, továbbá a vő­
legény legközelebbi rokonai. Ebéd után a herczeg* 
pár Feldsbergbe utazott.

— Rakovszky István jubileuma. Közöltük, 
hogy Rakovszky Istvánt, az állami számvevő- 
szék elnökét, a közelmúlt napokban a vezetése 
alatt álló hivatal tisztikara jubilálta meg. Most a 
Magyar Tisztviselők Országos Egyesülete tervez 
ünnepet arra az alkalomra, hogy Rakovszky eb­
ben az évben tölti be egyesületi elnökségének ti­
zedik esztendejét. A Tisztviselők Országos Egye­
sülete ebből az alkalomból április 25-ikéu, szom­
baton, este nyoicz órakor ünnepi lakomát rendez 
az Kszlerházy-utcza 4. szám alatt lévő helyisé­
gében. Az egyesület tagjai már is nagy számban 
jelentkeztek a lakomára. További előjegyzéseket 
péntek este nyoicz óráig fogad el az igazgatóság 
az egyesület irodájában.

A tudományban egyébiránt az ő nevéről neveztek 

el egy diagnosztikai eljárást.

•— Politika a zenében. Parisból távira­
tozzak : A Colonne-féle zenekar mai hang­
versenyén a naczionalisták zajosan tüntettek 
a zenekar dirigense, Grieg norvég zene­
szerző ellen, mert Grieg 1899-ben Dreyíus 
mellett foglalt állást. A mikor Grieg a pó­
diumon megjelent, a tüntetők, a kik között 
néhány ismert zenekritikus is volt, pisszegés­
sel fogadták és azt kiáltották: Le vele. 
Mentse ki magát! Miután nehány tüntetőt a 
teremből eltávolítottak, a hangverseny zavar­
talanul folyt le.

— A magyar fürdők Borsáért. A balneolo- 
gusok kongresszusának mai második napján ké 
tanácskozást tartottak az összegyűli fürdőorvosok 
Számtalan jó tanács hangzott itt el, mind meg­
annyi lelkiismeretes tanulmány eredménye, i 
lyeket meg kellene szívlelni egészségesnek és 
lógnék egyaránt. Különösen korunk divatos 
legsége, az idegesség foglalkoztatta leginkább 
kongresszus tagjait. A délelőtti ülésen dr. h 
schalko Tamás kolozsvári egyetemi tanár a k
és jódkurákról, dr. líottcnbiller Ödön a thermiku» 
gyógymódokról, dr. Weisz Ede az ideges ízület1 
bajokról, dr. Arányi Zsiginond pedig a neuraslhe 
nikus betegségekről értekezett. A bajok szülőokát 
a szellemi és testi túlterhelésben keresik az or 
vosok. Végül dr. Jakab László olvasott még tel 
az álmatlanság therapiájáról. A délután 
záró-ülésen különösen az újabb gyógy­
módok bírálata foglalkozna a kongresszus 
tagjait. Dr. Ötvös József a Kneip-kurát, dr. \ 
Bernát a lipiki viz hatását, dr. '1 ausz Béla a 
csizi viz. tulajdonságait bírálta. Lj témával fog­
lalkozott dr. Rozgonyi Sándor, ki az ásványvizek­
nek fogakra való hatását kutatja már hosszú 
évek óta. Kísérletei közben azt a megfigyelést tette, 
hogy számos fogbetegség csak az ásványvizek 
használásával gyógyítható sikeresen. Utolsó felol­
vasást Bolemann István kir. tanácsos tartotta, ki 
fürdők 1901. évi látogatottságáról számolt be. A 
kongresszus érdekes üléseit dr. Tauffer Vilmos ve 
zette, kinek a rendezésben is oroszlánrész jutott. 
A befejezést lakomával ünnepelték meg az István 
főherczeg szállodában, a melyen megjelentek: 
Tauber tanár, dr. Löw Sámuel, dr. Szenes, dr- 
Molnár (Csíz), dr. Ormai és dr. Bolemann királyi 
tanácsosok, dr. Weisz Ede (Pőslény), dr. llögyes 
tanár, dr. Kelen, dr. Papp Samu (Élőpatak.) síb-

— Újabb tüntetések Zágrábban. Zágráb­
ból táviratozzak: Tegnap este 
zavargás. Egy nagyobbára inasokból 
művesekből álló tömeg több helyen 
akart, de a rendőrség és a

megint volt 
és kéz- 

tüntelni 
ratonaság szét-

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg teg­
nap Pozsonyból Bécsbe érkezett. — A pápa 
tegnap gróf Zichy Ernőt t-s Ernőnél magánki 
hallgatáson fogadta, gróf Kühner Alexandria 
született Erdödy grófnőnek és Szigetiné llalpcr 
Júliának a »pro Ecclesia et Ponlitice« pápai ke­
resztet adományozta. — Bogdanovics Lucián 
budai szerb püspök, ki mint a temesvári szerb 
Püspökség adminisztrátora, a húsvéti ünnepeket 
ott töltötte, ma visszaérkezett a fővárosba. Gróf 
Dessewffy Nándor Csanádi püspök, aki Abbáziába 
utazott üdülni, teljesen felgyógyult, e hó 27-én 
visszaérkezik székhelyére.

— Bál az udvarnál. A legközelebbi bál
az udvarnál május 17-én lesz.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán 
minisztereinek és neje ma délután hat órakor 
ebédet adtak, a melyre hivatalosak voltak:Appo- 
nyi Gyula gróf, Baross Jusztin, lienyovszky 
Sender gróf, lloncza Miklós, Csörgeit Gyula, 
Fúy István, fjorove László, Halász Zsigmondi, 
in key József báró, Mihályi Péter, Pattiúnszky 
Elek, Ropovics Vászin István, Ragályi Béla, 
Pomv Béla dr.. Same.vsa János, Sem se y Boldi­
zsár, S/cerleez Iván báró, Simo Lajos, Thorocz- 
kav Miklós gróf, lancsó Gyula, Zmeskál 
Zoltán.

— Erzsébet Amália főherczegnő eskü­
vője. Hagyományos fénynyel ment végbe ma 
délelőtt 11 órakor fii zsebet Amália íőherczeg- 
nőnek az esküvője Lichtenstein Alajos herczeg- 
gel a bécsi Borg kápolnájában. A Lichtenstein 
herczegek uralkodó családok közé tartozván, a 
főherczegnő egyenrangú házasságra lépett. A 
menyasszony, Erzsébet Amália Mária Terézia Ka­
rolina Lujza Jozefa leánya néhai Károly Lajos 
főherczegnek, a király lestvéröcscsének és Mária 
Terézia braganzai herczegasszonynak s jelenleg 
huszonöté vés. A vőlegény, Lichtenstein Alajos 
herczeg a családnak második ágából származik; 
üai pLichtenstein Alfréd herczegnek, jelenleg 
harmineznégyéves és Székesfehérvárott dzsidás- 
kapitány. Azjeaküvőre Arnu/f bajor herczeg a nejé

Bákóozi-iinnep Kassán. A kassai keres­
kedők köre vasárnap este hangversenyt és feloi- 
vasóestélyt rendezett 11. Rákóczi herencz kassai 
lovasszobrának „alapja javára. A hangversenyen 
Réeby főispánnal a megye előkelőségei voltak je­
len. A »Himnusz« után Surányi József, az is­
mert publiczista »A múlt és jelen harezosai« 
czimü tanulmányát olvasta föl. Klebersbeigne 
énekelt, Szávay Gyula, a kiváló poéU eisze.- 
vailu Rákóczi Ferenczről szóló vitézi éneket, 
Horváth Róbert tárógatójátéka uián C/oLor Ernő 
elszavalta Thaly Kálmán költeményéi. Az ünnepet 
lakon»- követte.

— Lujza herczegnő. Teljes visszavonult- 
ságban él Lujza herczegnő a tioden-tó mel­
lett lévő villa Toscanában. Ritkán kocsizik 
ki egy idős társalkodónő kíséretében s a 
közönség igen tapintatosan viseli magát vele 
szemben. Néha nagyobb utat is tesz, vagy 
megpihen egy elhagyott vidéken s kéziunm-

Klumarik Já- j 

nőül veszi

kával íolalkozik. A napokban Lindauban volt, 
iogy egy nőszabóval tárgyaljon; különben
redig egészén visszavonult életet él s várja 
ebetegedését, melyre már megérkezett Salz­

burgból egy gyönyörű aranyozott bölcső. A 
illa környéke elhagyatott, nem ólálkodnak 

körülötte kiváncsi emberek, mert a kis 
számú cselédség hallgatag; semmit el nem 
árul a villában folyó dolgokról.

Laufen&uer utóda. Laufenauer halálával 
tudomás szerint az orvosi egyetemen az idegkór- 
tan és gyógvtan tanszéke üres volt. Értesülésünk 
szerint a király erre a tanszékre dr. Jendrassik 
Ernőt nevezte ki. Jendrassikban kiváló tanerőt 
nyer a tudomány-egyetem. Az uj tanár a né 
lány év előtt elhunyt Jendrassik Jenőnek a fia.
1 ki úttörő volt a fiziológia terén. Olyan iskolá­
ból került ki tehát a most kinevezett tanár, a 
mely a magyar tudomány történetében korszak- 
alkotónak mondható. Apja vezetése alatt végezte 
tanulmányait és csakhamar a gyakorlati gyógy- 
tudomány terére lépett át s az ideg- és elmegyó­
gyászatban eddig elért eredményei a tudományos 
világ figyelmét már rég magukra vonták. Wagner 
tanár klinikáján működött eleintén a gyakorlati 
téren, majd egy évet külföldön töltött Charcotnái, 
a világhírű ideg- és elmegyógyásznál. 1887-ben az 
idegkór- és gyógytan magántanára lett, majd 
ugyanannak a tárgynak nyilvános rendkívüli ta­
nárává nevezték ki. A tudományos irodalmat sok 
nagyfontosságu müvei gazdagította, a melyek kül 
földön is feltűnést keltettek. Egyik munkája Pá­
riában a Godard-dijat nyerte meg s ekkor a 
•Société anatomique» levelező tagjává választotta

verte a zavargókat s negyvennel többet le­
tartóztatott, köztük a tüntetést rendező bi­
zottságnak néhány tagját. Schwur ez képvi­
selő ablakait beverték. Az egyetem fekete 
tábláján rektori hirdetményt függesztettek 
ki, amely a diákokat figyelmezteti, hogy ne 
lépjék át az akadémiai szabályok határait.
A rendőrség elrendelte, hogy este 9 órakor 
az összes kapukat be kell zárni. Gyermeke­
ket és inasokat 9 óra után nem szabad ki­
ereszteni az utczára.

__ Országos sztrájk. A péksegédek országos
sztrájkra készülnek. A sztrájkot május tizenötödikén 
fogják kimondani, de csak az esetben, ha az or 
szág összes sütömunkásai csatlakoznak a mozga' 
lomhoz. Eddig huszonkét város munkássága 
jelentette be hozzájárulását. A nagyváradiak 
mint tudósítónk jelenti —• a sztrájkot már meg 

is kezdték.
— Házasság. Bultner Miklós Zólyommegye 

l'Őispáui tilkára eljegyezte özvegy 
nosné leányát, Búinál.

Romáik a Jenő királyi aljáráshiró 
Baján Tury Gabriellát.

Kossadszky Rezső magyar királyi erdész 
nőül vette Rudnoku Onczay Bálint főjegyző 
leányát, Mariskát. (_

Key Kde Lirkisi szolgabiró eljegyezte 'J'erego- 
ván Bíró Béla főszolgabíró leányát, Babust.

Dr. Brandt József Gyula eljegyezte Kapos­
várott Kisfaludy Ákos és neje, Meskó Ilona 
leányát, Mariskát.

Maly Janos, az osztrák-magyar bank tisztvi­
selője nőül vette Aradon Kondor Klárát.

Dr. Kovács Gyula magyar államvasuli segéd- 
fogalmazó eljegyezte Bisitzky Ödön kis-czelh 
gyógyszerész leányát, Arankát.

Riemer Gyula, a bosnyák-berczegovinai 
mánvzóság tisztviselője eljegyezte Pécsett 
Rcthmüller Károlyné leányát, Ilonát.

Dr. Ujváry Ede szombathelyi 
jegyző eljegyezte Budapesten Szép 
asszonyt.

Hantos Ármin főreáliskolai tanár eljegyezte 
Istvánházán Tisner Irént.

— Népgyüléa a képesleveleiölapon A kép­
viselőház mai ülése alatt báró Ksss Ivor érdekes 
képeslevelezőlapot adott kézről-kézre a folyosón és 
benn az ülésteremben. Az anzikszkártyán levő kép 
ezt a fülirást viseli: „Népgylilés a katonai javasla­
tok mellett.“ A kép néhány gyereket és vagy két 
szál felnőtt embert ábrázol, a kik komoly arczczal 
hallgatják egy targonczán álló embernek a beszé 
dót. Köztük vau hivatalos komolysággal a város 
dobosa is, kezében egv papírlappal, a melyre a ha­
tározati javaslat van írva. Az egész kép a dévai 
népgyülést figurázza ki s nyilván valamelyik dévai 
amateumek a tréfás ötlete. Persze nagyokat kacza
tak a képviselők a jőizit képen. ----

_Egy okos mosgalom. Komoly és főnbe-
mozgalom indult meg uz egyetemi hallgat 
közölt. A tudomány-egyetem ifjúsága ugyanis 
a maga kebelében „Magyar Természetin 
domúnyi Szövetkezet" czim alatt egyesü­
letet alakit, melynek czélja lesz a természet 
tudományok fejlesztése, valamint tudomá 
nyos gyűjtések és kirándulások rendezése. 
Mindig örvendetes dolog, a mikor az ifjúság 
komoly és közhasznú ezélokra tömörül s e 
tömörülésben egymást buzdítja, egymást 
kölcsönösen elősegíti. Csak elösmeréssel le­
het adózni azoknak, a kik az eszmét meg­
pendítették, a mozgalmat megindították, va 
lamint azoknak, a kik az eszme jelentőségéi 
felfogva, készek azt megvalósítani is. ügy 
értesülünk, hogy az uj egyesület alakuló 
közgyűlését a napokban tartják meg 

— Az alkoholizmus ellen. Brémából jelenti 
egy távirat, hogy ma rekesztették be az alkoho­

lizmus dolgában összehívott nemzetközi kongresz-
szust. A legközelebbi kongresszust 1905-ben 
Budapesten fogják megtartani.

Egy képviselő halála. Algyesli Tüköry 
Alajos horvát-szlavon-dalmátországi képviselő 
meghalt Budapesten 49 éves korában. Holttestét 
ma délután négy órakor beszentelték a Kerepesi­
ül! temető halottas házában s aztán Daruvárra 
szállították, ahol holnap délután helyezik őrök 
nyugalomra a családi sírboltban. Halálát neje : 
született Falkenberg Paula és három leánya gyá­
szolják.

Halálozások. Mayers Károly, a Neue 
Freie Presse katonai munkatársa tegnap Abbáziá­
ban 62 éves korában meghalt. Az elhunyt hír­
lapíró Székesfehérvárott született, a hol atyja szá­
zados volt. Tanulmányait a bécsújhelyi katonai 
akadémián végezte. 1861-ben hadnagy lelt, 1872- 
ben századosnak nevezték ki. 1875-ben kilépett a 
hadseregből és a Neue Freie Presse munkatársa 
lett. Mint haditudósító, egyike volt a legügyesebb 
és leglelkiismeretesebb újságíróknak. 1876-ban a 
szerb-török, 1877-ben az orosz-török, 1878-ban 
pedig a boszniai hadjáratról, majd 1882-ben a 
dél-dalmácziai felkelésről küldött lapjának tudó­
sításokat, melyeket írójuk katonai szakértelme, 
igazságszeretele és színes fólia valóban mintasze­
rűekké tett. Ugyanezek az előnyük jellemzik 
Mayers nagyszabású hadgyakorlati és sport tudó­
sításait is. Özvegyén, született Simontsits Elvirán 
kívül fia és leánya gyászolják.

Legifj. Szász Károly miniszteri osztálylaná- 
csost súlyos csapás érte. Kis fia, Ferike, ötéves 
korában meghalt.

Sch/nsscr Ferdinándné született Schwicker 
Hilda, Schlosser Ferdinand délivasuti felügyelő 
felesége április 19-én élete 41-ik s házassága hu­
szadik évében meghall Budapesten. Temetése 
április 21-ikén, kedden, délután negyedfél órakor 
lesz az I., Mészáros-ulczta 18. szám alatt levő 
gyászházból.

Losonczi báró Bánffy Jenő főrendiházi tag, 
báró Bánffy Dezső fivére, Kolozsvárott meghalt. 
Innen 22-én vasúton Maros-Szent-Királyra viszik, 
a hói 23-án temetik el. Az elhunyt mágnás ha­
lála nagy részvétet kellett.

— Rejtélyes öngyilkos. A Rókus-kórház 
sebészi osztályán rejtélyes beteggel foglalkoznak 
az orvosok. A harmincz-harminczötesztendős, elég 
jól öltözött nő ma délután érkezett Budapestre 
a keleti pályaudvaron. Mikor leszállt, a vonat ke­
rekei alá került s a kerekek levágták a kezét 
lábát. A szörnyen megcsonkított asszony nem 
ájult el s miután a mentők véres sebeit bekötöz. 
Lék, elvitték a Rókus-kórházba. A nevét sehogy- 
sem akarja megmondani s mert az orvosok egyéb 
kérdéseire elég tisztán felel, valószínű, hogy nem 
balesetnek az áldozata, hanem öngyilkos szán­
dékkal vetette magát a kerekek alá. A fehérnemű 
jében G. M. L. hetük vannak beliimezvo. A saj 
nálatra méltó asszony, ha életben marad is, nyo 
morék marad. Nincs se keze, se lába.

— El Délafrikába ! Eddig Amerika volt 
ivándorlók czélja. A kivándorlás szomorú sta 

tisztikája mutatja is, hogy mennyi umber hagyja 
el szülőföldjét, hogy a tengeren túl keresse 
szerencsét, amelyet a legtöbb kivándorló persze 
ott sem talál fel. De az amerikai kedvezőtlen 
munkaviszonyok már annyira ismeretesek, hogy a 
kivándorlók tetemes száma most már Délafrik úba 
indul. Van köztük sok olyan, akinek nincs 
meg a szükséges igazolványa. A kivándorlókat 
természetesen a határon feltartóztatják és vissza 
küldik oda, ahonnan elindultak. A belügyminisz 
tóriumtól a főkapitányság azt az értesítést kapta 
hogy ilyen esetek sűrűn fordulnak elő. A főkapi 
tányság ennek folytán figyelmezteti azokat, akik 
Délafrikába akarnak vándorolni, hogy a delafrikai 
gyarmatokban a kereseti és munkaviszonyok 
nagyon kedvezőtlenek. Okvetlenül megkívánják 
ezenkívül a Délafrikába való bevándorláshoz szűk 
séges igazolványokat. Különben is a délafrikai 
gyarmatokba való bevándorlást sok egyéb körű 
mény is megnehezíti. Ezért szivére köti a rend­
őrség a kivándorolni akaróknak, hogy ne hallgas-

_ Bima-ünnepély központi irodája mir alig
győzi a jegyek kiszolgáltatását. A rendezőség a 
közönség kényelmére ennélfogva azt határozta,

hol mindenféle jegyeit 
Hirsch-fcle nagytőzsde Andrássy-ut; Magyary naey- 
tőzsde Váczi-uteza; Szántó-féle tőzsde Kecskemeti- 
utcza 14; Weisz-féle tőzsde Károly-korut 2b ; Engel 
Benő tőzsdéje Andrássy-ut 84: Kertész-Patzik Lujza 
tőzsdéje Koronaherczcg-uteza; Bard r • és testv ére 
szinházjegv-iroda, Kossuth J.ajos-utcza . bopioni- 
nagytőzsde Kcrepesi-ut 1.; a Máv. meiiCíjcgviro ‘ 
jának fiókja Royal-szálló. Valamennyi fiok-elarusitó- 
nál mindenféle jegy kapható lesz: hajó-, híd.-, tri­
bün-, korzó- és Margitszigeti-jegy. A jegyek előre 
való megváltását ismételve ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

= Használ e már Btomatlnt ?
= Gebauer Károly hazai érczkoporsógvár te­

metkezési intézete Budapest, Erzsébet-körut 26» 
sz. és IV. kigyó-tér 1. sz. királyi bérpalota.

= Emberbarátok figyelmébe. Melegen ajánl­
juk olvasó közönségünk figyelmébe a vakokat 
gyámolitó egylet foglalkoztató telepének lapunk 
inai számának hirdetései közt megjelent s a nagy 
közönséghez intézett kérelmét. Emberbarát! köte­
lességet teljesít mindenki, ha ezen szerencsetle- 
neket, kiket a sors ily nehéz próbára tett, leg- 

ább 
segít.

Az áprilisi tél.
— Hózivatarok szerte az országban. —

A tavaszi hóförgetegről és a hirtelen be­
állott fagyról ma is érkeznek az ország min­
den részéből hirek. Hogy milyen pusztítást 
lágy maga után ez az abnormis időjárás, 

azt még most megközelítőleg nem lehet meg­
mondani. A vasutak mindenütt késtek, a uv- 
iró-póznák és huzalok összedöntve, letépve 
levernek igen sok helyen s napokig fog a.- 
ani, mig a rendes közlekedés ismét helyre- 

áll. Budapest és Bécs között a telefon- és 
táviróvezeték még nincsen helyreállítva.Hó­
nap azonban Bécs és Győr között már hely­
reáll a forgalom. Most Becsből csak Grácon

a táviratok Buda-

mindennapi kenyér megkereséséhez

és Sze raj evőn út jönnek 
pestre.

Mai távirataink a következők:
Ferse ez.

Tegnap és tegnapelőtt villámlás és mennydörgés 
között esett itt a jég, azután pedig hóvihar dúlt. 
A gyümölcsösökben és a szőlőkben nagy a kár.

Zala-Koppány.
Itt és a környéken még tegnap esett a hó. A 

vihar oly erős volt, hogy fákat csavart ki töves­
tül. A fagy kiszámíthatatlan károkat okozom

Lipto-Szent-hliklós.
A szokatlanul korán beállt tavaszt rettenetes 

hóvihar váltotta fel. Tegnap este óta szakadatlanul 
havazik s ma még erős szélvihar is dühöng. A 
vidéket fél méter magas hó borítja, ameiy, hu 
hirtelen olvad, árvízzel fenyeget s beiszapolja és 
tönkreteszi a vetést. Csorbán a vasúti kozleke- 
dést akadályozza a hóvihar. A hőmérő három 

fokra sülyedt.
Pásztó.

A hirtelen beállott fagy nagy károkat okozott 
o vetésekben. Gyümölcs alig lesz. A földeket

Czegléd
hófúvás volt s a 

A korai szőlő és gy
víz ma 
ümölcs

városi
Ilonka

kor-
öz\

íő-
kis-

sanak az ügynökök csábításaira, mert a kivándorlás 
feltétlenül hátrányos.

Inczláena egy törvénynek! épületben
Nagy-Kanizsán, mint onnan jelentik, néhány nap 
előtt kínos inczidens játszódott le a törvényszék1 
épület folyosóján. Egy tárgyaláson ugyanis Berná1 
Béla marczaili-i ügyvéd, az ellenfél egy tanújára 
Thassy nyugalmazott kúriai bíróra a tárgyalást 
vezető bíró előtt azt a megjegyzést tette, hogy 
Thassv képes hamis esküt is tenni. A tárgyalás 
befejezése után, mikor a felek a teremből eltá­
voztak, Thassy felnőtt fia mégvárta dr. Berná1 
ügyvédet s kijelentéséért felelősségre vonta, ami­
ből heves szóváltás támadt, majd Thassy az ügy­
védet többször arczul ütötte úgy, hogy az ineg- 
tántorodott. Csak a kürülállók közbelépésének si­
került u fölbeviilt feleket szétválasztani.

Hiénái, a főkapitányságon. A szegény 
ember átkai, az árverési hiénák, gyakran vendé­
gei a rendőrségnek. Ha az üzletük úgy kívánja, 
nem rettennek vissza az erőszakosságtól sem s 
akárhányszor rendőri beavatkozás vet csak véget 
csetepatéjuknak. Ma ismét a rendőrségen adtak 
egymásnak találkát, ámde ezúttal se panaszosi, 
ae vádlotti minőségben. Ma vevők voltak s sza­
kasztott úgy Hezitáltak lefelé, mint a fizetni nem 
képes adósok házánál. Az árverést itt nem a vég­
rehajtó tűzte ki, hanem maga a főkapitányság. 
Azokat a talált és lopott tárgyakat ütötték dohra, 
a melyeknek gazdái nem jelentkeztek. A lemér­
lek esernyő, sétabot, látcső, revolver,fl pénztárcza 
és seiyemkendü igen kicsiny összeget hozott a fő­
város szegény-alapjának a konyhájára. A hiénák 
következetesek voltak s az a kevés magános, a 
kit inkább a kíváncsiság vitt a rendőrség udva­
rába, mint a vásárló szándék, csak egy-kél ap­
róbb tárgyat tudott megszerezni.

A gyorsvonat kereke! alatt. Zoliidról 
t ív Hálózzák, hogy a Budapestől Zolnára indított 
14U6 számú gyorsvonat tegnap éjjel negyec 
12 órakor Kagy-Bittse és 1 úgbcszlcrczc között 
egy, a pályatestre tévedt parasztkocsinak neki 
ment, a lovakat összezúzta és a kocsin volt két 
embert elgázolta. Mindkét ember meghalt és 
vasúti munkások közül kettőt életveszélyesen 
megsérülve kórházba szállítottak. A parasztkocs 
a hófúvás következtében tévedt a pályatestre, 
gyorsvonatnak, utasoknak és a gyorsvonat sze­
mélyzetének baja nem türlént.

— A megvádolt rendőr. A Margit-hid körű 
véres verekedés folyt le tegnap délután. Több ré 
szeg munkás nekiesett Kümmel Rezső péksegéd 
nek s alaposan helybenhagyták. Deáki Ferencz 
rendőr választotta el őket egymástól, de Künmie 
ekkor már a földön feküdt. Melléből patakzott 
vér. A kórházban Kümmel azt vallotta, hogy nem 
a pajtásai szúrták meg, hanem a rendőr. Az orvo 
sok azonban megállapították, hogy a pékségét 
sebét kósszurás okozta s nem rendőr-kard.

vastag hóréteg borítja

Tegnap délután erős 
hajnalra megfagyott, 
tönkrement.

Szcgzard.
A tegnapi nagy hóvihar után az éjjel erős fagy 

volt. A gyümölcs és szőlő teljesen elfagyott, A 
kár igen nagy.

Domlov ar.

Ma ismét erősen havazik és az idő egészen te­
ljes. A hideg a gyümölcsösben nagy kárt okozott 
és a vetéseknek szintén ártalmas.

Nagyszőlős.
Nagyszőlősön az egész éjjel havazott s mindent 

hó borit. A fagy a gyümölcsben nagy kárt tett.

Resicza
Ma éjjel havazott és a fagy a gyümölcsben 

nagy kárt tett. A környékbeli községek lakói, Ék­
nek főjövedelmét a gyümölcstermelés képezi, nagy 
kárt szenvednek.

S zent-GotthárJ.
A szent-gotthárdi járásban nagy hóesés volt a 

szántóföldeken két arasznyira fekszik a hó A gyü­
mölcs- és szőlőnek a nagy hideg meglehetősen 
ártott.

átmér. 
Ma

sem 
anny í

III napok óta tarló fagyos szél dühöng, 
reggelre kelve a háztetőket sűrít hu horitoUa ts 

hőmérő a délelőtt folyamán 1 fok II. hideget 
mutatott. Az igen szépen mutatkozó, nagyliterje- 
désü gyümölcsösök mind tönkrementek.

Bécs.
A táviró- és telefonvonalakon a hóvihar olyan 

pusztítást vitt véghez, amilyen eddig még soha- 
fordult elő. Még nem volt rá eset, hogy 
vezeték-oszlopot döntött volna le a vihar. 

Nemcsak egyes oszlopokat döntött le a vihar, 
íanern sok helyen egész oszlopsorok hevernek a 
földön. A megmaradt oszlopok közölt is sok helyen 
elszakadtak a drótok.

O/müfz.

Hófúvás miatt a niderlindewiese—harzdorf— 
íeinersdorfi, hanusdorf -goldensteini, ham—an- 
dersdorf—hof-in-máhreni, ansdorf —wichstadtl 
lichtenaui, harzdorf—jauernigi, haug lorf-we 
denau—stadt-weidenaui, römersdorf—hotzenp!otzi• 
kornilz—gross-opatowitzi. grulich—műi irisch—si J- 
bergi és* sternberg—hansdorli vonalukon a 
inai naptól fogva az egész forgalom szünetel. 
Ellenben a jügerndorf—troppaui vonalon és a 
jügerndorf—ziegenhalzi vonalon a személy-, pod- 
gyász- éa gyorsára forgalom a mai napon újra 
megindult.

Berlin.

A potsdami királyi kertekben a tegnapi vihar 
mérhetetlen kárt okozott, úgy, hogy az udvari 
kertek igazgatója táviratilag tett jelentést a el­
szántak. Sok Nagy Frigyes korából való gyö­
nyörű fa kidőlt. A királyi vadaskertben is nagy 
károkat okozott a vihar.
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A déli vasút igazgatósága közli: A Nagy-Ka- 
nizsa—barcsi vonal Légrád—zákányi vonalrészén 
földcsuszamlás miatt f. hó 19-én beállott forgalmi 
akadály elháritiatott és az összes forgalom ezen 
vonalon f. hó 20-án ismét felvétetett.

Ä névtelen levél.
■>— A katonáék Csittvári krónikája. —

Pikáns történet hire érkezik Bér. •], a mely 
minden kicsinysége mellett is élénk világot vet a 
katonáéknál annyit emlegetett kitűnő »bajtársi 
szellemre.« Vidám mulatságon, pezsgős palaczkok 
durrogása közben fiatal katonatisztek eartouche- 
ából előkerült egy kis verses-füzet, amelyben ta­
lán nem éppen kifogástalanul perdülő rímekben, 
de jóizü humorral apró félszegségeket gúnyoltak 
ki. Afféle Csitlvári krónika volt ez, jókedviibb 
háttérrel, mint a Jókai gyönyörű regényében, de 
a vége még sokkal lehangolóbb. Egy nagytehel- 
ségü katonatiszt karrierjének a kisiklását jelenti, 
akinek nem volt más hibája, csak nagyon bízott 
a — bajtársi szellemben . ..

Nemrégiben Hinterstoiszer Ferencz vasúti- és 
lávirúezretibeli kapitányt a katonai léghajózási 
osztály parancsnokát hirtelen elhelyezték Bécsből 
valami távoli gamizonba. A dolog nagy feltűnést 
keltett, mert Hinterstoiszer neve szinte össze­
forrott a katonai léghajózás ügyével. Keresték, 
kutatták, mi volt ennek a szigorú intézkedésnek 
az oka. Most aztán kitudódott.

Hinterstoiszer kapitány rövid idővel ezelőtt 
egy előkelő és gazdag bécsi patriczius-család 
leányát vette nőül. Nagy menyegzőt csaptak, a 
melyen ott voltak a kapitány tiszttársai is. A 
nászlakomán csakhamar ragyogó jókedv támadt, 
a mely akkor érle el tetőpontját, a mikor egy 
írott újság került elő valamelyik sara gombos 
Kabát zsebéből, a mihez a tisztek szolgáltatták 
az anyagot is, a témákat is.

A csipkelődő rigmusok között az egyik a kedve­
zőtlen előléptetési viszonyokkal foglalkozott, a 
miken az előkelő prolekezió segíthet csak.

Egy héttel ezután Hinterstoiszert elhelyezték 
Bécsből. S kiderült csakhamar az ok is. Egy név­
telen levelet kapott a hadügyminisztérium, amely 
elmondta a történteket s annak a nézetének adott 
kifejezést, hogy ezt a «goromba fegyelemsértést» 
erélyesen meg fogják torolni. Persze, hogy meg­
torolták.

Azonban — s ez a denuncziánsok rendes sorsa 
— kiderült a névtelen levél írója is. A le­
vélpapírja révén akadtak reá. Nagy volt a meg­
lepetés, mert a kapitány egyik tiszttársát ismer­
ték fel benne, a ki a legjobb barátságban élt 
vele s igazán alig lehetett oka arra, hogy ártani 
akarjon neki.

De megírta azt a levelet mégis. Talán, hogy 
adatokat szolgáltasson katonáéknak ahhoz a so­
kat emlegetett jó — bajtársi szellemhez...

TÁVIRATOK.
A vihariÓBzek.

j — A balkáni események. —

Róma, ápr. 20.

A Stcfani-ügynüksóg jelenti Konstantiná­
polyból inai kelettel: A szultán az olasz 
nagykövetet fogadta és kijelentette, hogy 
erősen eltökélt szándéka a reformokat Macze- 
dóniában végrehajtani. A szultán közölte to­
vábbá a nagykövettel, hogy energikus intéz­
kedéseket tettek az albánok forradalmának 
elnyomására.

Konstantinápoly, ápr. 20.

Hilnii basa főfelügyelő jelentése szerint április 
11-én Kaparó mellett (petricsi kerület, szerreszi 
szandsákj, a török katonaság megütközött egy 40 
főnyi bolgár bandával, amelynek tagjai közül hat 
elesett és ugyanannyi megsebesült, a többiek pe­
dig elmenekültek. A sebesülteknél Mannlicher- 
puskákat és »Szabadság vagy halál 1« feliratú 
sapkákat találtak. Tőrük részről egy ember sebe­
sült meg.

Konstantinápoly ápr. 18.

0mer Ruzsdi basa tábornagy, a ki ma 
Üszkübbe utazott, azt az utasítást kapta, 
hogy a valival, Sukir hasa hadosztálylábor- 
nokkal egyetértőén még egyszer szólítsa 
lul az ellenszegülő albánokat engede- 
kenvségre, azzal a fenyegetéssel, hogy 
különben rögtön kíméletlenül lúg eljárni 
ellenük.

Konstantinápoly, ápr. 20.

Hir szerint a petricsi kerületben (szaloniki 
vilajet) és a Korinai kerületben (monasztiri 
vilajet) bolgár bandák bukkantak föl. Né­
hány falu lakossága állítólag csatlakozott 
hozzájuk. A lakosság nagyon nyugtalankodik. 
Katonaságot küldtek ki. Részletes jelentés 
még nem érkezett.

A DreyfuB-ügy feltámasztása.
Paris. ápr. 20. Ma itt egy fontos nyilat­

kozat került közkézre, a melynek a Dreyfus- 
ügyben megindítandó revizionális eljárás 
kérdésében valószínűleg nagy szerepe lesz. 
Tériét de Bourbonná, egy naczionalista 
arisztokrata, Sfu/fe/ ezredes, a berlini ka­
tonai attasé barátja levelet irt Janrésnek, 
a melyben megerősíti azt a véleményt, hogy 
a bordereau csakugyan létezik s a német 
császár megjegyzései olvashatók rajta. Juu- 
rés beszéde óta ennek a hamisítványnak 
a létezését le akarták tagadni. Tériét de 
tiourbonne levele bizonyság arra, hogy a 
bordereau létezik, de egyben azt is bizo­

nyítja, hogy úgy ö, mint Stoffel ezredes 
bíznak a levél valódiságában, s a nacziona­
lista politikus elismeri, hogy ennek a bor- 
dereaunak a hatása alatt tartja bűnösnek 

Dreyfust. Juurés a levelet közretéve, kije­
lenti: „A vizsgálat ezzel megindul

Az aj orosz kultuszminiszter.
Pétervár, ápr. 20. A hivatalos lap közlése 

szerint a ezár üzenger-t, a közoktatásügyi 
minisztérium ideiglenes vezetőjét, miniszterré 
nevezte ki.

Tüntetés a szerzetesek mellett.
La Mans, ápr. 20. Tegnap este a kapuczinu- 

sok kolostora előtt tüntetés volt. A tüntetők a 
szabadságot és a kapuczinusokat éltették s szid­
ták a kormányt. A rendőrség húsz tüntetőt letar­
tóztatott.

A bécsi orosz nagykövet kitüntetése.
Pétervár, ápr. 20. Miklós czár abban a 

kéziratban, a melylyel gróf Kapniszt bécsi 
orosz nagykövetnek az Alexander Nevsz- 
A'/j-mullet adományozza, azt mondja :

Méltányolva kiváló szolgálatait, a melyekkel 
kapott utasításait teljesíti és az Oroszországgá* 
szomszédos osztrák-magyar rnonarkiával régóta 
fönnálló barátságos viszony fönntartásához 
hozzájárul, igazságosnak találtuk, hogy önnek 
a Szent Alexander Nevszkij-rendet adomá­
nyozzuk.

Algír kormányzója.
Pária, ápr. 20. Félhivatalos jelentés szerint 

Jonnart képviselő véglegesen elfogadta az algíri 
kormányzói állást. Jonnart kinevezését Loubel 
elnök visszatérése után fogják közzétenni. Jonnart 
egy ízben már volt Algír kormányzója.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Bond második fellépte. Az Operaházban

ma folytatta vendégszereplését Bond, a hires 
olasz tenorista. Ezúttal a Faust czimszerepét éne­
kelte, s bár a szerep alkalmasabb volt fényes 
művészi kvalitásainak érvényesítésére, mint leg­
utóbb Rigoletto herc-zege, egészben mégis csak 
azt ismételhetjük, a mit már elmondottunk róla. 
Ma is gyönyörködtetett tökéletes művészetével, 
szubtilis finom előadásával, a melylyel teljesen 
pótolja hangjának fogyatékosságát. Mesteri decres- 
cerdói, csodás hangvétele, könnyed énekmodora 
ma is bámulatba ejtette a hallgatóságot. Különö­
sen a harmadik felvonásban a Cavat in előadásá­
val érte el sikerének tetőpontját. Ezt meg is is­
mételte. A közönség nyílt szinen is lelkesen tap­
solta a kiváló vendégművészt. J alentin szerepé­
ben Takács vette ki részét az est sikeréből, mig 
MargTíoí Kaczér énekelte jól diszponálva. A 
színház ismét zsúfolásig meglelt. (p. e.)

— Vendégszereplés a Nógezinházban. A 
Népszínházban ma vendégszereplés volt. Déry 
Jenő, az Operaház volt tenoristája lépett fel a 
Czigánybáróban. Nagy sikere volt, a közönség 
sokat tapsolt neki.

— Kínai mózeshetek. A Népszínház ma a 
következőket jelenti : Utolsó házi főpróbája volt 
ma a Kínai mézcshetek-nek, a melynek bemu­
tató előadása holnap, kedden lesz. A Népszínház 
ez újdonsága iránt széles körben akkora nagy az 
érdeklődés, hogy a bemutató előadásra már csak 
emeleti jegyek válthatók. A főszereplő Küry 
Klára, Hegyi Aranka, Dóry Margit, Szirmai 
Imre, Kovács Mihály, Nyaray Antal és Soly- 
mosi. A »Kínai mézeshetek» a hét minden esté­
jén műsorra van tűzve.

— Orgonahangverseny. A budapesti refor­
mátus egyház kebelében alakult Lorántffy Zsu- 
zsánna egyesület Altdörfer Viktor, Hubay Jenő 
és neje közreműködésével e hónap 21-én este ti 
órakor a Kálvin-téri református templomban, 
saját pénztára javára nagy or/onaliangversenyt 
rendez. A védnökség tagjai a következők: Iler- 
czeg Odescalchi Gyuláim, báró Bánfíy Győrgyné, 
Csiky Kálmánná, Dániel Gáborné, báró Dániel 
Ernüné, Gencsy Béláné, Hegedűs Sándorné, báró 
Kemény Kálmánná, Magyary Samuné, gróf Pál ff/ 
Daun Lipótné, báró Prónay Dezsőné, báró Rad- 
vánszky Gézóné, Rákosi Viktorné, Rodakovszky 
Jvzselné, Szilassy Aladárné, gróf Tisza Istvánná.

— A műcsarnokból. A művészvilág nagy- 
érdeklődéssel néz az országos magyar képző 
művészeti társulat zsűrijének holnapi ülése elé. 
Ekkor dől el ugyanis az állami aranyérmek, a 
négyezerkoronás társulati dij, [a Lhalszázkoronás 
Walirman-dij, a négyszázölvenkuronás Harkányi 
Frigyes-dij s^a ^kétezerkoronás Ipolyi-díj sorsa- 
Ha az ülésen sikerül határozatot hozni, ugv még 
holnap fül terjesztik a kultuszminiszterhez a ki­
tüntetésre méltó művészek névsorát. Különben a 
tárlatul a zivataros idő daczára nagy közönség 
látogatja, csütörtökön is háromezernél több vendég 
hallgatta a sétaliangversenyt.

felolvasást fog tartani »A társadalom egységét 
biztositó gazdasági szervezkedések« czimén. A 
felolvasást társasvacsora követi.

— Ötvenezer koronás por. A főváros egyik 
javadalmi bérlője kártérítést követelt a tanácstól, 
mert a vásárcsarnokok megnyitásakor, 1897. 
február tizenötödikén a nyílt piaczokat megszün­
tették, holott ő a szerződése értelmében április 
tizenötödikéig szedhetett volna dijakat. A vállal­
kozó a tizenöt napra nyolezvanezer korona kárté­
rítést kért s a kúria utasította is az alsó bírósá­
got, hogy állapítsa meg a kártérítés összegét. A 
volt bérlő most arra kéri a várost, hogy ne pü- 
rösküdjenek tovább, hanem adjon neki ötvenezer 
koronát.

— Burgonya a túróban. A főváros vegyé­
szeti és ^élelmiszervizsgáló intézete a leghihe­
tetlenebb hamisításokról szedi la a leplet. A köz- 
gazdasági és közélelmezési, továbbá, a vásárcsar­
noki bizottság tagjai Alznádv Géza tanácsos ve­
zetésével ma megnézték az intézetet. A bizottsági 
tagokat BaHó Mátyás, az intézet igazgatója 
kalauzolta. Balló igazgató több kísérletet mu­
tatott be. Liptói túrót és libazsírt vizsgálták meg 
az intézet kémikusai. A liptai túrónak körülbelül 
a fele burgonya volt. A libazsírban pedig minden 
volt, csak libazsír nem. Disznózsírból és kókusz- 
zsirból gyártották.

— Hírek a városházáról. A főváros köz 
egészségügye a múlt hónapban elég kedvező volt. 
A tiszti főorvos jelentése szerint a múlt hónap­
ban született 2048, meghalt 1219 egyén. A buda­
pesti kórházakban 9907 fekvő és 14.783 járó be­
teget kezeltek. A hajléktalanok menedékházában 
25.911 férfi és 239L nő és 9ti gyermek kapott 
szállást. — Az adófelügyeló'ség jelentése szerint 
a múlt hónapban 2,373.588 korona adót fizettek, 
321.Siti koronával többet, mint tavaly márczi- 
usban.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok
e héten a következő helyrajzi számú házak la­
kóinak III. osztályú kereseladó-javaslatait fogják 
tárgyalni: kedden 279.'! | 94—2930 hrszámig, szerdán 
2931—2097 hrszámig, csütörtökön 2998—3086 
hrszámig, pénteken 3087 | 88—8208 hrszámig, szom­
baton 3209—8322 I 8 hrszámig. A Ili. kerületben hét­
főn 1620 I 1—4370 hrszámig, kedden 4375 - 4640 , 45 
hrszámig. szerdán 4 724 25—7676 hrszámig. A IV. 
ker.-bcn hétfőn 71 — 193 hrsz.-ig s a külön meghívotta­
két. Az V. ker.-bcn az A. Li/.ufiság hétfőn 779 790
hrsz.-ig, kedden 791—830 hrsz.-ig, szerdán 881—849 
csütörtökön 850—875 hrszámig. a II. bizottság szer­
dán 1145 ] 58—8—1155 i 66 ] 15 hrszámig, csülörtö- 
1167—1224 j b hrszámig, pénteken 1225 1236a J 4 
hrszámig, szombaton 1236—1295 | 4 hrszámig. A IX. 
kerületben hétfőn 8641—8664 hrszámig, kedden 
8667—8714 I 17 hrszámig, szerdán 8718—8767 
hrszámig, csütörtökön 8770—8813 hrszámig, pénte­
ken 8815—8872 hrszámig. szombaton 8874—8900-ig. 
A VI. kerületi elöljáróság közhírré teszi, hogy az 
1903. évre kivetett föld-, J. és IV. osztályú kereseti 
adó, továbbá a föld- és házbéradó után fizetendő 
általános jövedelmi pútadóra és járulékairól szóló 
lajstromokat f. é. 28—80-ig az elöljáróság számviteli 
osztálynál közszemlére teszik. A felszólamlások 1 ' 
nap alatt adandók be.

pen védett, de csakhamar elvesztette fejét és iga­
zán szánalmasan ténfergett a kapuban. A magyar 
csapat tagjai ma sokkal fürgébbek voltak és vé­
delmük is erősebb volt, de hiába volt minden 
igyekezetük, nem tudták megmenteni kapujukat 
a goalözöntől. Az első félidőben csak 5 goalj 
kaptak, a másodikban kétszer annyit, melyekből 
5 az utolsó tizenkét perez alatt jutott be háló­
jukba.

Ma este fényes bankettet rendezett a B. T. C 
a Poyal éttermében az angolok tiszteletére, mely­
ben Iszer Károly einölc szép szavakbanjméltatta a 
vendégek érdemeit hazánk football-sportja körül.

1st

délután

TÖRVÉNYSZÉK.

EGYESÜLETEK.
— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíj­

intézetének évi közgyűlése e hó 2G-án délelőtt 
tizenegy órakor lesz az intézet saját helyiségei­
ben (V. Alkolmány-utcza IC.) A közgyűlést az 
idén is lakoma követi, a mely az István-főher- 
czeg szálloda első emeleti termében délutáni egy 
órakor lesz.

— ASzéchenvl-Társulat közgyűlése, tizat- 
mármegye legnagyobb és legtevékenyebb közmű­
velődési egyesülete április 17-én tartotta évi ren­
des közgyűlését Nagy László alispán elnöklete 
alatt. A közgyűlés ünnepélyes megnyitása után 
dr. Pcclitel János kir. kát. főgimnázium! tanár 
lendületes szép emlékbeszédet mondott dr. 
Sch.auch Lőrinc/ bíboros felett, a ki a Széchenyi 
Társulatnak diszelnüke volt. Majd Bodnár György 
tanfelügyelő felolvasta az igazgatósági jelentést,a 
mely világos képét nyújtja a közművelődési 
egyesület múlt évi áldásos működésének. Küsz- 
uer Albert az egyesület pénztári jelentését ol­
vasta fel. Végül az elhunyt alelnökök helyére 
Pap Géza polgármestert és Kende Zsigmond 
császári és királyi kamarást választották meg.

__ Ülés az Akadémián. Az Akadémia har­
madik osztálya mai ülésén Horváth Géza rendes 
tag Szerbia Hemiptcra faunája ezimen érteke­
zett. Utána König Gyula egyetemi tanár bemu­
tatta »Az algebrai mennyiségek általános elmé­
lete« czimii uj munkáját, majd (Jnody Adolf 
»Adatok a homlok-üreg ismeretéhez« czimii dol­
gozatát olvasta fel

— a Lipótvárosi kaszinóban szerdán este 8 
órakor Páris Frigyes nyugalmazott királyi ügyész

— Pörősködö grófok. A Kaplony-ulczának 
gróf Andrássy Géza által történt megnyitásával 
gróf Károlyi Mihály, mint a gróf Károlyi György 
féle hitbizomány mostani tulajdonosa, utcza- 
homlokzati jogot nyert. Telkét a Kaplony-utczátój 
egy huszonöt mé'er hosszú kőfal választja el ; 
ezt a kőfalat bérbeadta Emmerling Vilmos fő 
városi hirdetési vállalkozónak, a ki azt minden 
féle plakátokkal tag ír,/tolta be.Gróf Andrássy Gézá­
nak rosszul esett, hogy ; z általa megnyitott ulczának 
szépségét ezek a hirdetési táblák és piákétól; 
éktelenitik el; ennélfogva p irt indított a IV. kerületi 
járásbíróság előtt gróf Károlyi Mihály és Emmer­
ling Vilmos ellen sommás visszahelyezés, illetve 
a kőfalra helyezett hirdetési táblák és plakátok 
eltávolítása iránt. Keresetében előadta, hogy a 
huszonhat méter hosszú kőfal birtoklása vitás s 
így gróf Károlyinak nem volt joga azt bérbe­
adni. Ma hirdette ki ebben az iigvben Gyarmaihy 
Sándor biró az Ítéletet s gróf Andrássy Gézát 
keresetével elutasította, mert az állandó bírói 
gyakorlat szerint sommás visszahelyezés! pör 
sikerrel csak a birlokháboritó tény megtürténtétö- 
számitott egy éven belül indítható, gróf Andrássy 
pedig ezt csak egy év elmúlásával tette.

— A kapitány ur megszökött. Vár évvel 
ezelőtt katonaügyi irodája volt Dominke János 
nyugalmazott küzüshadseregbeli kapitánynak a 
fővárosban, a kerepesi-bazár épületében. Az iroda 
jövedelme azonban nem volt elég a kapitány ur 
költséges paszszióinak fedezésére; hogy pénzt 
szerezzen, rossz útra tévedt. Mikor aztán a fel­
jelentések egyre sűrűbben érkeztek he ellene, a 
kapitány ur megszökött. A budapesti törvényszék 
must elrendelte a körözését.

— A hitel hiénái. Lusztig József és Sza­
gán,)' Lajos a múlt év szeptember elsején Sza- 
gány és Lusztig ezég alatt fényes ezipüáru üzle­
tet nyitottak az Erzsébet-küruton, anélkül, hogy 
pénzük lett volna. Az üzletet hitelbe vásárolt 
árukkal szerelték fel s mindenfelé azt hireszlel- 
ték magukról, hogy milyen rendezett pénzügyi 
viszonyok közölt élnek, s hogy Lusztig csakha­
mar egy dúsgazdag bécsi nőt vesz nőül. llymó- 
don sikerült is nekik egy csomó gyárost és nagy­
kereskedőt hitelezésre bírni. Egy hónap múlva 
Lusztig és .Szagány potom áron eladták az usz- 
szes üzleti árukat s egyéb ingóságaikat is pénzzé 
tévén, október hó végén megszöktek a főváros­
ból Szökésük után derült csak ki, hogy Lusztig 
és Szagány előre megfontolt terv szerint játszot­
ták ki hitelezőiket. — A szökevény kereskedőket 
csakhamar elfogták s letartóztatták. A budapesti 
büntető törvényszék ma vonta őket felelősségre 
hat rendbeli csalás büntette miatt. A bíróság dr. 
Polgár ülűgyész vádjára Szagány Lajost tiz havi, 
Lusztig Józsefet pedig egy 
ítélte.

— A bécsi versenyek. A nagyobbára liandi- 
capekbül és nyeretlenek versenyeiből álló hol­
napi programra egyetlen kiemelkedő száma a 
8000 koronásj Fenék-verseny, melyben biztos 
indulónak van jelezve hamburgi győztes Nun- 
qiiam dormio is. Miután e versenyt a hároméve­
sek és idősebb lovak minden túlsúly és enged­
mény nélkül, csupán korteher alatt futják, eminens 
esélyt kell gróf Trauttmansdorff lovának adni 
győzelemre. Legerősebb ellenfelei a jó formában 
levő Springer istálló kiküldöttjei, továbbá 
Olympias, esetleg Nesze.

A programra egyéb számaira vonatkozólag 
egyszerűen jelöltjeinkre utalunk, melyek követ­
kezők:

I. Bono modo—Dreher ist.
II. Majoránna—Eatifény.

III. Gedacht—Malay.
IV. Nunquam dormio —Springer 

Olymplas.
V. Condottiere —Marignae.

VI. Cserhát—Paillard.
VH. Prima—Tiamo.
— Kardvivó bajnokság. Tegnap

küzdöttek a M. A. C. kardvivó bajnokságáért. A 
bajnokság kétszeri védője Mészáros Ervin had­
nagy volt, aki tegnap harmadszor is megvédte és 
igy elnyerte a Magyar Atlétikai Club üiökös baj­
noka czimét.

A bajnokságra nevezett Mészáros Ervin had­
nagyon kívül dr. Na"y Béla. Magyarország 1901. 
évi bajnoka, Béli és sy Béla főhadnagy, Magyar- 
ország 1902. évi bajnoka, Krencsey Géza, dr. 
Mészáros Pál (Szeged), Bakos Géza, Penninger 
Antal, dr. Portcleky László, Ujfalussy Gábor 
főhadnagy, Tóth Péter, Szeszler Hugó, Pilótás 
István főhadnagy, Kar kiss Kornél, Szánt ay 
Jenő hadnagy. A vívók először páronkirit, azután 
három csoportba osztva mérkőztek. Az első cso­
portból Mészáros Ervin négy, Krencsey Géza 
pedig három győzelemmel került ki; a második 
csoport győztesei leltek: dr. Porteleky László 
négy, Bókéssy Béla három győzelemmel; a 
harmadik csoportból pedig dr. Nagy Béla há­
rom, Szántay Jenő két győzelemmel került ki 
győztesen. A legjobban érdekelte azonban a 
közönséget a döntő mérkőzés, amelyben leg­
jobb kard vívóink vettek részt A legszebb 
volt Mészáros Ervin és dr. Portcleky 
László assaut-ja, melyből Mészáros Ervin 
került ki győztesen. Szép volt dr. Nagy 
Béla és Krc/icsav Géza viaskodása is, akik 
mind a kelten igen heves támadók. A döntő mér­
kőzésből Mészáros Ervin és Nagy Béla dr. há­
rom-három győzelemmel került ki és igy az első 
és második helyért kelten küzdöttek. Ez az as- 
saut volt a Icgizgatóbb. Mindenki feszült figye­
lemmel nézte a két küzdőt. Győztes Mészáros
Ervin lett, aki ez alkalommal harmadszor nyerte 
mez a Magyar Athlétikai Club kardvivó bajnok­
ságát és igy a klub örökös bajnoki czimet nyerte 
és nagy állami aranyérmet kapott bajnoki szalag­
gal. Klubtársai lelkes óváezióban részesítették. Ä 
második helyet Nagy Béla dr. foglalta el. Har­
madik lett Békéssy Béla főhadnagy, negyedik 
Szántay Jenő és ötödik Krcncscy Géza, Porte­
le ky László dr. visszalépett. A zsűri tagjai vol­
tak : /vány; Gyula, Mérni Horváth Lajos, Lisz- 
nyai Damó Tihamér. A vivóversenyt Berty 
László főhadnagy és Haas Tivadar vezette.

évi börtönre

SPORT.
Ab angolok búcsúja

- (/ő: 0) -

A footbal-játék nagymestereinek ellenfelei ma a 
a Nagy arTestgy akarják Körének tagjai voltak. 
Meglátszott rajtuk, hogy már a tegnapi malehből 
is tanultak, mert néhányszor igen szépen vitték 
le a labdát az angolok kapuja felé, még pedig 
nem véletlen kiszaladással, hanem ügyes passz 
játékkal. I

Kár, hogy uj kapusuk Felhősi, ma sokat ügyetlen 
kedett. A játék elején még néhányszor igen szé

A közönség

Utánvétesre még szállíthatok:
impregnált és nem impregnált

és pedig

eckendorfit, oberndorfit, -----------
Mammuthot és oíajbogyóalakut.
Az impregnált repamag tudvalevőleg 4—5 
nappal előbb kél, mint a nem Impregnált

Mauthner Ödön
cs. és kir. udv. magkereskedés
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vámpolitikáját figyelemmel kisérjük, hogy 
nak minden határozatát s irányváltozásé • 
magunk javára is fordíthassuk.

S váj ez uj vámtarifát alkotott magánál 
mely lényegesen különbözik az előbbi 
Lássuk azokat a tételeket, a melyek min 
mint mezőgazdasági exportőröket légink 
érdekelnek.

Az állati termékek csoportjába tart 
áruk lényegesen felemelt vámtételek i 
sujtaltak. így a húsfélék vámtarifáját m 
nem háromszorosra emelték. A friss hí 
eső ezen magas tételt összhangzásba hu: 
az ökrökre eső vámtétellel is, a mennyi 
közép élő sulylyal U00 kilogramm, huss 
lyal pedig 800 kilogramm kontingentálta 
E felemelt vámtételeknek minden esetiét 
és lényeges kihatása lesz nemcsak a i 
fogyasztásra, de magára a vámbevételekig 
az importáló államokra is.

Minket azonban a húsnál jobban érd; 
a disznózsír, melyért ép úgy, mint ed 
a jövőben is csak 5 frank vámot kell fiz»

A disznózsírnak körülbelül 4 millió 1. 
kos forgalma tehát Amerikával és mo; 
kiánkkal, mint főszállitúkkal szemben, aii 
szenved lényegesebb változást.

A kolbászfélék vámtételét lényeg- 
emelték, de az eddigi egész bevitel 
ment többre, mint körülbelül másfél m 
frankra, s ezen összegből is főleg Ola­
sz ág s némileg a Németbirodalom vett' 
az oroszlánrészt.

A baromfi külkereskedelme eddig, a \ 
dal együtt 7 és 10 millió frank behoz 
és 2 -3 ezer frank kivitel között ingaüor 
Ilyenformán a nettobeliozatalt évente ke 
belül 10 millió frankra becsülhetjük. A 
ölt baromfi vámját 20 frankra emelték, 
azonban első sorban Olaszországot > •

Megközelíti forgalmának nagyságává 
baromfit a tojásimport, melynek vám e 
csak egy frank emelést szenvedett!

S váj ez teljesen képtelen tojás-ziik-5g. 
beltermelés által fedezni s igy a tója - 
csekély megvámolása mindenesetre kdí 
előttünk is u svájezi piaczok kapuit.

A kenyérmagvaknál megtartották a 
centimeos vámtételt.

S váj ez tehát rászorul a szemes termény 
bevitelére és igy a szemes lermelvénye 
ezcntul is mindig el lehet helyezni a sváj< 
piezokon. vagy vámmentesen, vagy a lak 
ság állal megfizetett vámmal.

Kérdés már most, hogy mily mennyi.«« 
helyezhető el ma, s a közel jövőben Sváj • 
ban a szemes terményekből ?

Svájez 1899-ben és 900-ban, illetve k 
évi átlagban évenkint vett a külföldről 
mes terményekben (búzában, zabban, tengi 
riben, malátában, árpában, rozsban, komit 
ban, babban és borsóban stb.) körüli v! 
0,830.000 mmázsál; mig 1901-ben úgy a; 
azon tcrmelvényckből összesen 7,070,11 
métermázsát. Ha ezen nagy és tekintélye 
összeghez hozzáadjuk a ma csak G0O.ÜO- 
mmázsát kitevő liszt- és őrlemény-bevitel 
is. úgy azt látjuk, hogy e csoportnál össze 
sen 7—8 millió minázsa bevitelről van szi­
li nagy összeget úgy méltányolhatjuk leg 
jobban, ha ezzel szembeállítjuk a mi Ausz 
ír iába cs külföldre irányított kivitelünket 
mely export 1901-ben gabonában, hüvelyes­
ben és lisztben, őrleményekben 24 milln 
mmzsát tet! ki. Tehát a nagy exportőr Ma 
gyarország összes kivitelének ■— ideértve ; 
vámtársunknak, Ausztriának is szállítót! 
mennyiségeket — egynegyed részét éri el v 
kis Svájcznak bevitele. Teljesen indokolaiiar 
tehát az a nembánomságra mutató, de még 
mindig általános vélemény, hogy mi Svui- 
c/.ot — daczára a statisztika pozitív adatai­
nak — nem akarjuk erős vevőnek elismerni, 
holott csak ezen egy létei is teljesen igénybe 
venné mezőgazda.-águnknak még eléggé ki 
nem használt termelőképességét; sőt hacsak 
Ausztriát számítjuk is vevőnek, még akkor 
is oly nagy feladatot rúna reánk e piacz, 
mely mellett legalább egyelőre más államok 
terményét is igénybe kellene vennünk, tehát 
közvetítő kereskedelmünknek is uj tért és uj 
piaczot nyerhetnénk.

Szénsavban»egészségi anyagokban
beigazoltan legdiisabb ásvány viz
a Roliitsclii „Tempelforrás.
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KÖZGAZDASÁG.
I A svájezi vámemelések
mesőgazdssAgnnk szempontjából.

Az uj vámpolitikai irány, melyet éppen 
azok az országok inaugurálnak, amelyek ed­
dig Ausztrián kívül legjobb fogyasztóink 
voltak, arra utalja és kényszeríti gazdáin­
kat és mezőgazdasági terményeink külföldi 
értékesítésének közvetítőit, hogy uj piaczo­
kat keressenek, még pedig lehetőleg közel, 
nem a kontinensen kívül, hanem, hacsak le­
het, a szomszédságukban. Ily szomszédot 
keresve, ma nem is gondolhatunk más ál­
lamra, mint Svájczra, amely mezőgazdasági 
terményeink iránt eddig is élénken érdek­
lődött.

Szükséges tehát, hogy ez a ránk nézve 
fontos piacz iránt érdeklődjünk s különösen

Az uj vám által u honi termelés véd .1- 
mére magasabb árakat teremtenek s a ki. 
földdel szemben visszaszorítják beviteli ke­
reskedelmüket a mainál még olcsóbb bo­
rokra. Könnyű asztali bor mindenesetre e: 
lesz a jövőben is helyezhető Svájczban, de 
csak is olcsó áron.

11a mi, kerti borainknál, uj telepeink ter­
mésének eladásánál meg tudunk barátkozni 
az alacsony árakkal, úgy talán még ré^zt 
vehetünk ezen importban, mely ha mindjárt 
ina hanyatlóban is van, még mindig több 
millió hektoliter szükséglet kielégítését je­
lenti.

A friss gyümölcs, ha ömlesztett állapot­
ban, waggonokban, vagy zsákokban szál út­
tal ik. a jövőben is vámmentes marad, ne y 
vámmentességnek az oka abban keresendő, 
hogy a svájeziuk az™ugynevezeti must-almvt 
minden tekintetben a szabad iorgaloni ked­
vezményében akarják részesíteni.

Vámmentességet fog még élvezni a jövő­
ben a friss zöldség is.

Különben e csoport áruinak összes for 
galma, az egyes tételeknél keresztülvitt vám­
emelés mellett sem fog lényegesebb válto­
zást szenvedni, a mennyiben a külkereske­
delemben ép nagyobb szerepet játszó áruk­
nál nem állott be nagyobb változás.

A svájezi mezőgazdaság, a takarmányfe­
léket illetőleg szintén reá van utalva a kí­
vülről jövő segélyre s igy ezen áruezikkne! 
is, ezen országgal mint vevővel kell szá­
molnunk.

E csoportnál még a mézel kell említe­
nünk. A svájezi beltermelés a méznél 
15,000 mmázsára becsülhető, az import 
ezen belprodukozió mellett

1900- ban 3400 mmázsát,
1901- ben 3575 „ tett. Ezen adatok

szerint tehát az import növekvőben van. 
Ezen növekedést az sem gátolta meg. hogy 
ez árunál a 8 frankos vámtétel felemelte­
tett 15 frankra.

Minket a kérdés mindenesetre érdekel, hi­
szen ép a kisgazdák érdekében karolja fel a 
méhtenyésztési a földmivelésügyi kormány,



e
melynek áldásos eredménye már a 14,000 
mmázsás kivitelünkben meg is nyilatkozott.

Az italoknál a vámemelés, a sör kivételé­
vel, minden tételnél nagyon lényeges s első 
sorban is azt czélozza, hogy az amúgy is 
visszafejlődő borbehozatalt még jobban meg­
nehezítse.

A szarvasmarha forgalom a jövőben erős 
vámvédelemben fog részesülni.

Tarifájukban ma van még úgynevezett 
harczi tétel s van úgynevezett védelmi tétel. 
Kétségtelen, hogy a vagójószágot, a húst 
es a bort a harczi tételek közé kell soroz­
nunk.

A kereskedelmi tárgyalások folyama alatt 
ez áruknál mindenesetre adni fognak ked­
vezményeket s épp e kedvezmények által 
fog az egyensúly az őstermelők, a fogyasz­
tok, a falusi és a városi lakósság közt helyre 
állani.

Valószínű, hogy u vágójószág vámtételét 
majd leszállítják 25 frankra, a bort pedig 8 
frankra s igy a húsárak emelkedése csak 1 
és negyed centimeot, a borárak emelkedése, 
csak 2 centimet fog fél kilogrammonként 
illetve literenként kitenni. A mai konvenczio- 
nális kedvezményekkel szemben is elég jö­
vedelmi többletet jelent a mezőgazdaságnak, 
különösen akkor, a midőn másrészről meg­
menthetik a mai nagy kondenzált tej-, vala­
mint sajtkivitelüket.

összegezve mindent, annak a nézetemnek 
adok kifejezést, hogy Svájez a jövőben is jó 
piacza lesz a szemes termelvényeknek, a 
baromfinak, a takarmányféléknek, a tojásnak, 
vágójószágnak s a húsnak.

KERESKEDELEM.
** A Magyar Kereskedelmi Részvénytár­

saság igazgatósága legutóbbi ülésében elhatá­
rozta, hogy. az intézel eddigi 2.4C0.000 korona 
alaptőkéjét!5.000. 000 koronára emeltoti fel. E 
tőkefelemeiéi keresztülvitele végett az igazgató­
ság a május 6-ikára egybehívandó rendkívüli 
közgyűlés elé azt a javaslatot fogja terjeszteni, 
kogy 6500 darab egyenkint 400 korona névértékű 
uj részvény bocsáttassák ki, melyekre nézve az 
eddigi részvényesek alapszabályszerü elővételi 
joga a névérték befizet éseellenében biztosíttassák- 

** A Budapesti villamos városi vasnt- 
részvénytársasagl ma délelőtt tartotta XlI-ik 
évi rendes közgyűlését dr. Fáik Miksa crsz. kép­
viselő elnöklete alatt.

Az igazgatóság jelentése szerint a múlt évben 
a vasut-liáiózatot, a s> rtés-közvágóhidi vonalon 
kivül, kiegészítették a köztemetői vasul egy részen 
még hiányzott második vagánynyal, kiegészítették 
továbbá a nyugoti pályaudvar előtt fekvő köruu 
végállomás vagányzatát s uj vágány-összekötte­
tést létesítenek a körúti vonalnak a Baross-utczai, 
úgyszintén a,- Podmaniczky-ntczai vonallal való 
keresztezésében. A kocsi-állomány tiz uj móloros 
kocsival gyarapodott. Az igazgatóságnak a köz­
forgalom igényeinek a kielégítésére irányuló tö­
rekvései ismét kivülebb jutottak a megvalósítás­
hoz, ilyenek: az Eskü- és Petőü-téri állomásuk 
összeköttetése, a Vtklória-maiomig vezető uj vonal, 
a Király- és Baross-utczai vonaluk meghosszabbí­
tása. A két utóbbi keresztülvitelei olyan súlyos 
forgalmi okuk sürgetik, hogy előlük egyetlen ha­
tóság sem zárkózhatik el többé. Azzal a rende­
lettel szemben, amely a kocsik belsejében az álló­
helyeket megszünteti, a perronokon pedig uz“k 
számát leapasztotta, — egye őre csak arra szorít­
kozik az igazgatóság, hogy ez álláspont 
ját a január 9-ikén a minisztériumban meg­
tartott értekezleten jelezte s épp úgy 
mint ahogy a közlekedő közönség jogos kívánal­
mainak kielégítésére törekszik, úgy anugy törekszik 
arra, hogy a részvényesek érdekeit ebben a 
messzehaió kérdésben megóvja. Indítványozza t.z 
igazgatóság: mondja ki hatáiozatiiag a közgyűlés, 
hogy a 12 millió korona alaptőkét 1Ü.LÜ 1 daiaL, 
egyenként 200 korona névértékű, bemutatóra 
szóló részvény kibocsátásával, 14 millió koro­
nára emeli s főlhataimazza az igazgatóságot, 
hogy az uj tőke beszerzéséről, a részéről megha­
tározandó időpontban és a részvényesek elővételi 
jogának fönntartása mellett, a saját hatáskörében 
gondoskodjék s ehez képest az alapszabályt 
megfeleld módon változtassa meg. A tiszta nye­
reség, amely füloszlásra var, 884.40 korona 42 
filier s az igazgatóság javasolja, hogy ebből, az 
alapszabályoknak megfelelő levonások után, rész- 
vényenként 14 koronát (7 százalék) fizessenek 
ki, az élvezeti jegyek szelvényei pedig 4 korona 
val váltassanak be. A közgyűlés a folmentvényt, 
a jelentés tudomásul vétele ulán, minden irány­
ban megadta. Steiner, llrüuauer és Fuchs 
részvényesek egyrészt az állóhelyek ügyében, 
másrészt az uj kiboc.-átás dolgában intéztek kér­
dést az igazgatósághoz. Steiner József el­
mondja, hogy az állóhelyek eltörlése és 
azokhoz a hatósági követelésekhez tartozik, a 
melyekkel a hatóságok untalan előállariak s a 
melyekért ellenszolgáltatással soha sincsenek. 
Azt hiszi, nincs joga a hatóságnak arra, hogy az 
állóhelyeket megszüntesse, mert ez érzékenyen ká­
rosítaná a. részvé yescket. Fölkéri az igazgatósá­
got, hogy a sze-zett jogoknak érvényt szerezzen. 
Hasonló értelemben szólt Brúnauer részvényes, 
kívánva, hogy ha a jogok elkobzására kerülne a 
sor, azt a törvényes utón védelmezzék meg. Szólt 
az nj részvények kibocsátásáról is, kivánva, hogy 
a"? módozatokat tudassák. Hűvös József vezér- 
igazgató kéri a kö/gyűlést, hogy az állóhelyek 
dolgában ezúttal ne hozzon határozatot. Az igaz­
gatóság mindent el fog követni, hogy az érdeke­
ket megóvja. Ehez a nézethez az elnök is hozzá­
járult. kijelentve, hogy az igazgatóság mindent 
meg fog tenni, hogy a társaság jogai semmiféle 
csorbát ne szenvedjenek, ami a »vények kibo­
csátását illeti, erre is megnyugtató választ ad az 
elnök és Lukács József igazgató. Mindezt tudo­
másul vette a közgyűlés s ezután a most kilépett 
igazgatósági tagokat: Fáik Miksát, Kölner 
Ágostot, Lukács Józsefet és Warner Adolfot 
ajbol, egyhangúlag megválasztotta.

** A budapesti kereskedelmi testület ma 
délután tartotta rendes évi közgyűlését Hüttl Tiva­
dar elnöklete alatt. Megnyitó beszéd* ben az elnök 
sajnálattal konstatálta, hogy az elmúlt esztendő­
ben nem lehetett valami nagy eredményeket fel­
mutatni. Az egyesület a lefolyt esztendőben csak 
a szikoktatás és az általa fenntartott humánus in- 
'ézmények fejlesztésének kérdéseivel foglalkozott 
Kibővítették a kereskedelmi akad miát, a mely 
most bátran versenyezhet a külföld bármely ha­
sonló intézeteivel; megnyitották a kétéves felsőbb 
tanfolyamot, amely magasabb kereskedelmi kvaii- 
íikáczió elnyerésére alkalmas Méltó helyet foglal 
el a főváros kórházai között a kereskedelmi kór- 
náz s vele kapcsolatosan az egyesület betegaegitű 
pénztára, a melynek tagjai immár tizenegy ezerre 
szaporodván, mihamar aktuálissá lesz a kórház 
kibővítésének kérdése. Jelzi az elnök, hogy a leg 
közelebbi közgyűlés: i talán már jelentést tehet a

menház építésének dolgairól is. Végül köszönetét 
mond mindazoknak, akik az egyesület által fenn­
tartott intézetekben buzgólkodnak. Az elnöki meg­
nyitó beszéd után dr. Dalnoki Béla egyesületi tit­
kár előterjesztette az általa szerkesztett évi jelen­
tést. A mai számunkban már ismertettük. A va­
gyonmérleg és számadások tudomásulvétele és a 
jövő évi költségvetés megállapítása titán a köz­
gyűlés Sigmund egyesületi tag indítványára ciha 
tározta, hogy Hüttl Tivadar elnök arczképét meg­
festeti a a tanácsteremben fölfüggeszti, kiegészít­
vén vele azoknak rczképsorozatat, akik két szá­
zadon keresztül vezető emberei voltak az egye­
sületnek.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A Pestmegyei Gazdasági Egyesület

ma délután tartotta közgyűlését Beniczky L i- 
jos alispán elnöklete alatt. Az egyesület 1902 
évi működéséről szóló jelentést Serfozö Géza tit­
kár terjesztette elő. E szerint az egyesület na­
gyobb tevékenységet fejtett ki a mezőgazdasági 
ismereteknek a nép körében való terjesztése kö­
rében való terjesztése érdekében, a mennyiben 
Burányi Ignácz földmivelésügyi miniszter anyagi 
támogatásával, sorozatos népies előadásokat ren­
dezett Czegléden, Halason és Dnnapatajon, a két 
utóbbi helyen káziipari tanfolyammal összekötve, 
különösen a kosárfonásra és a seprő- es ketekü- 
tésre. Mezőgazdasági tanfolyam volt Vörösvaron, 
Solton, ócsán, továbbá Czegléden szarvasmarha- 
dijazás és a három utóbbi községben ló-dijazás, 
a mely alkalommal az egyesület összesen 3280 
korona állami és egyesületi dijat osztott ki a kis- 
birtuko.-ok közt. Az állattenyésztési felügyelőség­
gel együttesen 128 darab bikát szerzett he £ osz­
tott ki a köztenyésztés czéljaból s ezek beszer­
zéséhez 4204 korona segely iyel járult hozzá. 
Resztvett a Pozsonyban rendezett országos kiállí­
tásban s a baromli-kiállitasával első dijat, dísz­
oklevelet aranyéremmel nyert, a gyümöles-kiáili- 
tás-ával pedig elismerő oklevelet. Az egyesületnek 
Halason fönntartott faiskolájából, nagyobbrészt 
kedvezményes áron, GUOO darab gyümolCs!a-Csu- 
metet, 2cOÚ darab diszlái és GzÜUU uarab szülő* 
vesszőt adott ki. Ma, a jelentés tudom. =u! veteie 
után, megalakította az egyesület a baromfiL- 
nyészíő szakosztályt s a baromfi tenyésztés eme- 
lé-e es a fajták nemesítése s piaczravalóshá tétele 
végett nagy mozgalmat indít meg, a mely czélhul 
az egész varmegyében szervezeteket alkut. — Az 
egyesülettel összeköltetesben, u múlt évben 11a- 
ason, Aszódon, Vácion es Gzegleden alakult köz­

ségi gazdakör. — Az egyesület vagyona ez idő 
sz-rint 74013 korona. Végül a közgyűlés, a me­
lyen a többek közt gróf Keglevich Gábor, Túl y 
István, gróf Teleki Józsii, íiujós József, Be- 
niczky Ferencz főispán s másuk voltak jelen, 
igazgató-választmányi tagokká Zlinszky Jánost 
és Wodiuner Jánost választotta meg.

* Az Országos Sle-gyar Gazdasági Egye­
sület műszaki bizottsága ma Holla Mu.aly min. 
osztálytanácsos elnöklete alatt ülést lartott, ame­
lyen Jeszenszky P.il a daráiúgup-verseny ered­
ményéről, Sporton Pál pedig a verseny bíráló­
bizottságának működéséről tett jelentést.A bizott­
ság u jelentéseket tudumáau! vette. Ezután Szor­
zón Pál terjesztette elő a gödöllői kurunaurada- 
iomban rendezendő mütrágyaszóró-gép bemutató 
Iészlelés tervezetét. A versenyt, illetőleg bemuta­
tót augusztus 28., 29. és 30-án tartják meg. 
Részt vohet benno mindenfajta mütrágyaszúró- 
gép. A gépeket előzőleg a műegyetemi gepkis. r- 
leti állomás szerkezetileg felú.bírálja. A bizotUag 
ngy a verseny tervezetet, mint a bírálati szabály­
zatot elfogadta. Jeszenszky Pál e őadó előter­
jesztette a földmivelési miniszternek gazdasági 
épülettervek összegyüjlésére vonatkozó leiratai. 
Előzetesen kiegészítenék a bizottságot építész- 
szakemberekkel. Holla Mihály utal arra, hogy a 
kisgazdák és birtokosuk mennyire nehez helyzet­
ben vannak. Építkezéseiknél hiányzanak az alkal­
mas tervok. Hozzájárul az előadó ama javaslatá­
hoz, lmgy első sorban a gazdasági egyesületek 
eóiessenek fel alkalmas épülettervek cgv negv üjte- 
sere. Ezeket hehaló megbirálás után sokszoro­
sává könyv, vagy füzetek alakjában bocsátanak 
közre. Forster Géza kívánatosnak tartja, hogy a 
bizottság ragaszkodjék a leirathoz és egyeioie 
cseléd- es munkásiakok, parasziházak és tunyák 
terveit gyűjtsék össze, ez alapja lenne a további 
munkásságnak. Kick Ede, Karkor áuyi Ákos es 
masok hozzászólása után a bizottság az előadó 
javaslatához l oister indítványa értelmében hozzá­
járult a elhatározta, hogy az adatgyűjtést legköze 
lebb megkezdi.

* Kecskemét uj állategészségügyi beosz­
tása. Debreczen és Szeged városok után rnu=l 
újabban Kecskemét városát osztotta fel az Ausz­
triával való állalfurgalom szabályozása tárgyában 
létrejött kiegyezési megállapodások értelmében 
kerületekre a föidmiveiési miniszter. Az erről 
szóló rendelet most jelent meg s o szerint Kees 
kémét város 872 négyzet kilométernyi területe 
következő 7 állategészségügyi kerületre oszlik: 
1. Belterület, II. Ürrét liorbáa, III. Szentkirályi 
felső Alpar, IV. Alsó Ballószőg-Városföld-M-lku, 
V. Filaő-ballós^ög-Ágosegyház^-Köncsög, VI. 
Talfáji- Nyir-Szarkás, VII. Bugt.cz Monostor. A 
rendelet érvénye, április hó 26-án lep érvé.., be, 
ez időtől minden egyes kerület külön községnek 
tekintendő állategészségügyi szempontból.

EGYETÉRTÉS
A BUDAPESTI ÄBU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Noha az abnormis időjárás, a télies havazás 

és fagy a gazdákat nem minden ok nélkül és 
nem kis mértékben aggasztja, a gabonapiaczon 
meglehetős nyugalommal Ítélik meg a helyzetet 
s azt tartják, hogy a vetésekben okozott kar r.em 
lesz akkora, mint a mekkorától a termelők tar­
tanak. így fogadták a földmivelési minisztérium 
jelentését is, de azért az irányzatot még sem a 
epekuláczió kedvezőbb felfogása, hanem az ag­
gasztó időjárás befolyásolta, úgy, hogy az üzlet 
szilárd irányzattal nyílt meg s úgy a készbuza, 
mint a határidőáru jegyzései emelkedtek. Később 
azután a határidupiaezon nagyobb kínálat miatt 
ismét reakezió állt be s az árak majdnem ugyan­
annyival alábbszálltak.

A készárupiaozon az irányzat szilárd volt s 
a búza ára 32,000 mm. forgalom mellett 2-ŰO—5 
fillérrel emelkedett. Rozs tartott árakon 4Ü0 mm., 
zab változatlanul 400 mm., tengeri 600 mm. kelt 
el. — Eladatott:

Búza. Tisza vidéki: 900 mm. 81 k. 8.45 K, 
100 mm 82 k. 8.30 K„ 10U mm. 81.5 kilós 8.37 K., 
200 mm. 81 L 8.37 és fél kor.. 500 ram. 81 k. 
8.35 koronán. 15U mm. 81 k. 8.30 és tél korona, 
300 mm. 80.3 k. 8.30 korona., 100 mm. 81 k. 830 h., 
500 mm. 78 k. 8.3U és fél kor., 200 mm. 78 k. 8.32 
kor., 200 mm. 80 kilós 8.37 és fél korona. z00 
mm. 79 k. 8.35 kor. 100 mm 80 k. 8,35 kor., 1UU 
mm. 80 k. 8.2U kor., IIUU mm. 79 k. 8.11 kor., Ili 0 
mni 79 k. 8.17 és fél kor., mind három hónapra.

Csalni: 200 mm. 80.5 k. 8.32 és fél kor., három 
hónapra.

makói: 2500 mm. 79;8 k. 8.32 K.. mind három 
hónapra.

Szarvasi: 1370 mm. 80 k. 8.30 korona, három 
hónapra.

Hlindszenti: 3000 mm, 30 k. 2.^7 kor., három 
hónapra.

üódmezővásárhevi; 1500 mm. 80 k, 8.25 K. 
három hónapra.

Marosi : 150 mm, 78.5 k. 8.02 és fél koronán, 
három hónapra.

Festményé vidéki; 800 mm. 80.5 k. 8.30 kor., 100 
mm. 81 k. 8.15 kor., 100 mm. 81 k. 8.10 kor., ke- 
\ert, 100 mm. 81 k. 8.25 kor., 800 mm. 80.5 k. 
8.12 és fél kor., 200 mm. 80 k. 8.80 kor., 200 mm. 
80 kilós 8.25 korona, 1ÜU mm. 70.5 k. 3.25 kor,, 
mind három hónapra.

UácsiőJdvári: 1800 mm. 73 k. 8.15 kor. három 
hónapra.

Bács-Topolyai: 500 mm. 70 k. 8.15 kor., három 
hónapra.

Zentui: 2000 mm. 77 L S.07 és fél K., három 
hónapra.

Yerbászi: 1500 mm. 77 k. 7.90 korona, mind 
három hónapra.

Szanúdi: 00U0 mmázsa 78 k. 6.05 korona, 1000 
mm. 78 k. 7.90 kor., mind három hónapra.

Béga-zentgyörgyi: 1500 mm. 76.5 k. 7.9.5 és fé! 
kor. három hónapra.

Becskereki: '2uOU mm. 77.6 k. 7.90 kor., 1500 
mm. 78 k. 7.90 kor., 1000 mm. 78 L 7.90 K., három 
hónapra.

Rozs. 300 mm. G.77 koronán, 100 mm. C.T5 
kor., mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

Zab: 100 mm. 6.35 korona, 200 mm. 6.25 Ív, 
100 mm. U.'20 kor., mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 600 mm. 6.15 kor., készpénzfizetés mel­
lett, hajóból.

Az árak koronaértékhen értendők 50 ldg.
A hatarldöüsiet szilárdan nyílt meg, később 

nagyobb kínálatra gyengült az irányzat. Köttetett

Kedd, április 21,
kedvezőtlen időjárás miatt, a mely a gazdáknak 
már eddig ia nagy kárt tstt, nyomott volt.

Előtössoe.
Az előtőzsde külföldi jelentések hiányában űz­

te ttelen ül folyt le. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 676—67b.—, magyar hitelbank , magyar 
leszámítoló- és pénzváltóban!: —, magyar jelzálog- 
hitelbank II. kib. —, osztrák-magyar államvasut 
—, déliv asut, —.—, rima- murányi vasmű , 
ma^y. koronaajárdék —, közúti vasút 613.50, vá­
rosi villamos vasút 305.

11 óra 16 pereikor íródnak : Osztr. hitei-
részv. 675.----- 675.50, magy.hitelbank <24— i24.o0
matrv. leszámítoló- és pénzváltóbank 457—45*.50,
mafy iparar- és keresk. bank------.—, m. jelzálog-
hitelbank 11- kib. 519.50—52U.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 687. 63/.50, deli vasút 44. 45. ,
Kimamurányi vasmű 486.50—487.—, magyar korona- 
járadék 99.55—99.60, magyar arany-járadék 121.59—
121.60, közúti vasút 613.-----614.—, városi villamos
vasút 305.----- 306.

Bell tőzsde.
A déli tőzsde üzletiden maradt az árfolyamok 

lemorzsolódtak. — Köttettek: Osztrák hiteiréazvény 
-íTo.10—6i2.5u, magyar hitelbank 724 75—726, magy. 
leszámitoú- és pénzváltóbank 457—458, magy 
jelzáloghitelbank 11. kib. —, osztrák magyar 
államvasut —, déli vasút —, rimamurányi vasmű 
4d7';5 —486, magyar koronajáradék —, közúti 
laiil —, városi villamosvasút —.

ilelyi értekekben köttetett; Adria tengerhajózási 
r. t. 4.51.

i óra 30 pereskor aradnak: Osztrák hitelrész'
vény 675.—675.25—magyar hitelbank 726.------726.25,
magyar leszámító,ó- és pénzváltóbank 457.ÖU—40», 
magyarjdzáloguitelbank II. kin. 519.5U—. 20.— osztr. 
m. államvasut 686.50—687, déli vasul 44 c0—44.7o, 
rm.a.uuiányi vasmű 486.ÖO—487.— , magy koronájára
dék 99 55—99.60, közúti vasút 613.----- 614.—, városi
villamos vasút 3U5.——306.

Prámium-üzieí;: Dijhizlositások osztrák hitel 
ben ho,napra 4—5 L, nyolez napra S—10 k., áp­
rilis végére 24—26 korona,

Utóiözsdo.
Az utóíuzsdc kedvlelen volt.— Köttetlek Osztrák 

hitelrész.". 674 5U—675—., magyar hitelbank —, 
magy. lesz. és pénzvaltóbank —, osztrák-magy.

rimamurányi vasmű —,

London, ónril. 20. (Zárlat.) Angol consolok 91.25 
Spanyol járadék 86.— 47,-os magy. aranyjarade» 
102.— 4°/.-oä rúpia 65.75, leszámítolási Kamatján 
3.55,bécsi váltóár" 12.25,déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 102.50, 4%-os osztr. arany járadék —, Gacada 
Pacific vasút 152.62, eztist 22.94, bágyadt.

Hamburg, ápril. 20. (Zárlat.) 4*2°/,-os e^tjára- 
dék lul.—, sorsjegy —.— . déli vasú 13.<0, 4 /6-g3 
osztrák aranyjáradék 103.S0, uzztrak Intőire:.,.vény 
212.70, osztrák-magyar áUamvasuí 14 i.oü olasz 
járadék 103.50, 4«,Vas magyar aranyjáradék lUa.dU. 
gyengébb.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, áprih 20. Búza májusra 160.—, jú­

liusra 163.—, tartott; rozs májusra 131.-—, 
júliusra 133.75, tartott: zab májusra 131.5» 
juüusra 134.—, tartott; tengeri májusra 
114.25, júliusra 112.60, tartott; olaj májusra 
47.7u, júliusra 41.50, tartott; szesz —.—. Időjárás: 
változó.

városiallamvasut 
villamos vasút —,_J

-*■ érakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
674.25 b74.50, magyar hitelbank 725.50—726.—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 457.50—453., 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank ti kib. 519.50—620., osztrák-ina-

yar allamvasut 686.50—687.—, déli vasút 45.-----
45.50, rimamurányi vasmű 486.50—487.—, magyar 
koronajáradék 99.50—99.60, magy. aranyjáradék 
121.50—121.60, közúti vasút 613.50—614., városi 
villamos vasút 305.----- 305.50.

IPABÜGYEK.
— A Bzalmafouólpar terjesztése. Bereg 

szószon a debreczeru kereskedelmi és iparkamara 
támogatásával szalmafonó lanfulyam volt, mely 
most végződött be. Huszonhét, ncgyolbára pol­
gári iskolát végzett leánynövendék látogotta. A 
tanfolyam bevégzése alkalmából kiállítást rendez­
tek a növendékek Beregszászon a városi szék 
epület dísztermében. A kiállítás tegnap nyílt meg 
Hagara főispán a város és a varmegye intelli- 
gericziájának jelenlétében. A tanfo yarn meglepő 
sikert ért el kiállításává!. A szalmából készült 
kalapok, kosarak, továbbá disztuigyak, a melye­
ket a növendékek készítetlek, mint nekünk Írják, 
nagy ügyességről tanúskodnak s olcsóságuk mel­
lett bátran versenybe vihetők a leghirnevesebb 
külföldi gyártmányokkal is. A tanfolyam huszon­
hét növendéke mórt szövetkezetei alakitolt s Be­
regszászon nagyszabású műhelyt és boltot nyit. 
Összeköttetésbe lép Budapest előkelőbb div*» i 
üzleteivel is, hogy a beregszászi leány-szövetke- 

ma zet szalmakalapjai sz,-In óból kitilt d szLrgVui 
a fővárosban is jó piaezra kerüljenek.

Délelőtt
Búza áprilisra 7.76, 7.81, 7.79, 7.S0, k. 
Búza májusra 7.62, 7.61, 7.66, 7.63 k. 
Búza októberre 7,49, 7.54, T.óU, 7.51 k, 
liozs októberre 6.50, 6.52 k. 
lengeti májusra 6 UG, U.Ui'6.—, 601 k. 
lengtn juhusra 6.12, 6.i 7, 6.08, k.
Zab áprilisra 6 96, 5 94 k.
Zab májusra 5.96, 5.97, 6 94 k,
Zab Októberre 5.56, 5.58 k.

Déli 1 ómkor hivatalosan záródnak
Búza áprilisra..................... ,
Búza májusra .......
Búza okióberre .....
Bozs áprilisra . .....
Rozs októberre .....
Tengeri májusra...................
Tengeri júliusra .....
Zab áprilisra.........................
Zab májusra. .......
Zab októberre.....................
Káposztarepcze augusztusra

. 7.76-7.79 n 
7.63—7.6Í „
7.51— I 52 k. 
6.7/—6.78 .
6.51- 6.52 „ 
6.01—6.U2 „ 
6.08—6.09 „ 
5.94—5.95 . 
5.94—5.95 „ 
5 56—5.u8 ,

12.30—12.40

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsdén mérsékeli forgalom volt.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak
Búza áprilisra..................................... 7.78—7.79k.
Búza májusra  .....................7.60—7.61 r
Búza okióberre.........................
Rozs áprilisra.............................
Rozs októberre.............................
Zab áprilisra .............................
Zab októberre ........
Tengeri májusra.........................
Tengeri júliusra......................... .

Terménytőzsde.
Disznózsír 79 k. 50 kilónként.
Nyers szesz jegyzése Budapesten 36.50, pénz 

3i.50 k.

Gabona- és lisztforgalom

7.49—7.50 
6.76—6.77 
6 49—6.50 
n.9ű- 5.93 
5.55—5.56 
5.98—5.99 
6.06—6.07

BIZTOSÍTÁS.
)( As «Anker» Élet- és Járadék-Bixtosltó

Társasig a napokban tartotta 44. rendes köz­
gyűlését. A nyeremónyrészesüléssei «A» osztalék­
terv szerint biztosítottaknak az évi dij 25 száza­
léka, a «B» osztalékterv szerint (emelkedő osz­
talék) bizlositottaknak, a biztosítás tartamához 
képest, az évi dij 27, 24, 21, 18, 15, 12 és 9 
százaléka fizettetik ki nyereményosztalókul. A biz­
tosítási állomány 611 millió korona, az összes 
vagyon 153 millió korona, melyből Magyarorszá­
gon értékpapírokban, ingatlanban és jelzálogban 
29 millió korona van elhelyezve. Az 1902. évi 
jésevépyszelvény 200 koronával váltatik be.

1908. éviáprü. 17. esti 6 órától ápr. 19 esti 6 óráig.

Krkeifit hl zalluta ul.
At áru meg ^ vasúton 1 hajún »‘fzyVut 1 vasúton hajón 1 i-eyuu

m éter ui a a « 5_____

a) helyi forgalomban
búza 17048; 4732 21780.

102
- —

rozs 743| — 7431 590 692
árpa 1584; — 1584 — —
zab 16301 — lG.-lOi 110 4492 4602
tengen 344’ 4298 4642 815 1000 1815
repeze
liszt

-
308i 204

— I 
512 9144 9110 18254

korpa _ 1 — - Íj 2043 1564 3607
összesen [ 216 7| 9234 3U891 12214 167oU 269 ÍU

b) átmeneti forgalomban
búza -- I — -- — -
rozs — — --- 1 —
árpa 103 — 103 — — —
zab — — — •— — —
tengeri — 1 — — —

— —
repeze 1 —• — —
liszt — — — 204 204
korpa

- 1
— — — — —

összesen 1031 — 103 204 -JUé

Értéktőzsde.
Miután a távbeszélő összekötés Becsesei telje­

sen megszakadt, a táviratok pedig csak nagy ké­
séssel árkeztek meg, ma sem folyt rendesen az 
üzlet, Kötések csak egyes értékekben és nagyon 
gvéren fordultak elő, a hangulat pedig az állandó

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béos, ápr. 20. A zavaros politikai helyzet, a 

Balkán forrongása és u fagykáruk, valamint a 
megszakadt telelőn- és telegráfósszekoUetés miatt 
a mai elötözsdén nagyon kedvetlen volt a han­
gulat. A coulisse-értékek mérsékelten hanyatlot- 
lak, a többi értékekben csak egyes kötések jöt­
tek létie, de a sorompóértékek aránylag szilárdak 
maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
674.—, magyar hitelbank 723—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 686.25, déli vasul44.75,alpe.-i 
bánya 391 —, rimamurányi vasmű 48ö —, májusi 
járadék 1U0.76, magyar koronajáraueh 99.50 
ű rök sorsjegy llti.űU, német birodalmi márka 
116.98, magyar jelzáloghitulbank —.

A déli tőzsdén nagyon gyenge volt az üzlet. —
Jegyeznek: Osztrák hitelrészv. 674.------
magyar hitelbank 723.—, Lánderbank 410.—, 
Umonbank 526.—, anglobank —.—.bankegyesület
485.50, o«zírak-magyar allamvasut 686.25, déli 
vasút 44.75, elbavölgvi vasút 150.—, alpesi 
banyarészvény 391.—, rimamurányi-vasmti 485 
májusi járadék 1U0.75, magyar korona járadék
99.50, töroksorsjegy 118.50 német birodalmi 
márka Ili.05.

Béos, ápr. 20. (Magyar értékek zárlata.) 4n/»-os 
aranyjáradék 121.45, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
153.9U, magyar hitelbank-részvény 724, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 201., rimaiuu- 
ványi vasmű 480.— , magyar ezukoripar 1160, 
magyar koronajáradék 99.50, 4'/„-cs magyar 
földtehermentesitési kötvény 99.25. magyar 
nyeremény-köles, sorsjegy —.—, Kassa-oderb. 
v.-részv. —, M. keresk bank 26.65.

Béos, ápr. 20. (Osztrák értékek zárlata. 
4.2°/0-O8 papirjúradék 10Ü7U, 4u/„-os osztrák arany- 
járadék 12165, I860, sorsjegy 153.90, osztrák hi­
telsorsjegy 431—, angol osztrák bank 275., 
bécsi Bankverein 485 —, osztrák-magyar bank 
16.00, déli vasút 43.50, dunagözhajózási tár 
suliit 860.—, dohányrészvény 337., cs. kir. 
vert arany 11.34, német baukváltók 116.92, 4.2%-°s 
ezüst járadék 1,0.60, osztrák koronajáradék 101.25 
1864. sorsjegy 247, osztrák tntűlintézeb rész­
vény 673.—, Union-bank 526.—, osztrák Lán­
derbank 411.—, osztrák-magyar államvasut 664.50, 
elbavolgyi vasút 44 7 50, alpesi bányarészvény
390.50, 20 írankos arany 19.05, londoni váltúár 
239.77, Lipútkohó 3*20, csendes.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, ápr. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
A tőzsde nyugodt irányzattal íudult. Bankok tar­
tottak. Szénbányarészvenyek szilárdak kivéve 
consolidatiok. Vasúti részvények alacsonyabbak, 
boctmmi részvények tömeges eladására. Belföldi 
ériékek szilárdak, külföldiek elhanyagoltak. A 
forgalom a bel- és külföldi távirdazavarok miatt 
csekély volt. Vasutak szabálytalanok. Canada 
Pacific szilárdabbak Londonra. Hajózási részvé­
nyek állandók. Később az üzlet általában csön­
des volt, az árfolyamok csak névlegesek. Magán 
kamatláb 2.50 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'26/»-os papir-jlradék 
— 4-(,-os osztrák aranyjáradék 103.75, ma-
rryar koronái iradék 100.3U, osztrák-magyar ál 
Famvasut 147.20, bécsi váltóár 85 40, Disconto 
Corumandit 189.40, ált. villamossági Edisou
190.50, gelsenkirchcni 185.80, Laura-kohú 213.40 
4."2°/0 ezüstjáradék 101.10, 4“, magyar aranyjáradék 
102.60, osztr. hitelrészvény 212.25, déli vasút 18,60 
orosz bankjegyek 216.20, 4', , uj orosz kölese, n 98.cU; 
olasz járadék 103.o0, dynamit-truszt 163.10, Lar- 
peni 186.—, csendes

Frankfurt, ápril. 20. (Zárlat.) 4-20/i) papir-járadék 
101.20, 4°/0 osztr. arany-járadék 104.— .4% Magyar 
aranyjáradék 102.50, Unztr.-magyar bank 189.40. 
Déli vasút részvény —.—, F.lbevölgyi vasút —.— 
Londoni váltóár 2Ú4.92, Bécsi Bankverein 123.75, 
Villamos-részvény 118.50, 3% ni. arany kölcsön 
90.—, 4'2"/„ ezüst-járadék lói.— , magyar korona 
járadék 100.45, Osztr. hitelint. részv. 212 30, Osztr. 
in. áll. vasút 147.40, Észak-nyugati vasút 
—, Bécsi váltóár 85.40, Párisi váltúár 814.32, 
Alpesi bánya-részv. 197,—, Osztr. koronajáradék 
101 90 nyugodt.

Párle, április 20. Osztrák-magyar államvasut —, 
Osztrák Länderbank 103.70, 8% franczia járadék 
701., 3UI0 uj törlesztendő járadék 695., Alpesi bá- 
nyarószvény Déli vasút —, Váltó Lon­
donra 251.65, Osztrák aranyjáradék 102.60. Török 
sorsjegy 127.25, Déli vasúti elsőbbségi kötvény
330.50, \ álto Becsre 103-81, Magyar Jelzálogbank
658.50, Magyar aranyjáradék 104.2U kor. bágyadt.

máj.—aug -ra 16.35, szept.-decz.-re 6.—, szilárd
tiszt, folyó bóra 33.40, máj.-ra 33.35, máj.-aug.-ra 
33.15, szept.-decz.-re 31.10, szilárd ; repczt-olaj 
folyó hóra 51.50, máj.-ra 51.75, niáj.-aug.-ra 52 
szept-deez-re 53.75, tartott szesz folyó hóra 
48.c0, máj.-ra 48.75, máj.-aug.-ra 48.25, szept.—- 
decz-re 39.50, tartott; nyers ezukor folyó hóra
21.25, máj.-ra 21.75, máj.-aug.-ra —. okt -jam-ra 
—.—, tar ott; fehér ezukor folyó hóra 25.25, 
máj.-ra 25.50, máj,— aug.-ra 25.75, okt.—jan.-ra
27.25, szilárd, ; finomított ezukor f hóra 93.— 
9 8.»9, szilárd időjárás hideg.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, ápril. 20. Fűzött sertésárak; I. Afs- 

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkiní 400 kgro.. 
felüli) 124—126 L Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli)súlyban---------fillér, fiatal nehéz ípárorkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 133—1 4 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő shybanj 
182—133 f. Szer! iái : Nehéz (páronkint 2CU kig. Je­
lüli súlyban) 130—132 f. Közép (páronkint 240—2fcQ 
kilogramm súlyban) 128—130 f. Konuyü (páronkim 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 124—12ó fé­
léiig. _

Megjegyzés. A fent jegyzett árai: súly szerint " 
pedig a szokásszeril levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásázerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az eietre pa- 
ronkint 45 kJgr. vonandó le. A sertések vételárai ', 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik ir:.r.y- 
a dónak.

Sertéslétszám: 1903. ápril. 18. napján ve. 
készlet 89223 drb. ápril. 19. napján íeihajtatott 
817 drb, ápril. 19. napján elszáliittatott 7zl dr^. 
april, 20. napjára maradt készlet 39319 A bieot* 
sertés üzlet-irányzata: esende .

Sertéskonzumváaár.
Budapest, áprik 20. (Hivatalos tudósitús.) Föl­

hajtás összege 251 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 96 drb, összesen 351 drb. Lladatotcit 
334 Eladatlan maradvány 17 drb.

A vásár irányzata lanyha. Az arak váitozatlano: 
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertes : Üreg i. 

rendű 850 kgon felül 100—106 fill -lg, 11. rendű 280— 
350kg.ig 9b—104 fiil.-ig, II. rendű selejtezett 98——
til-ig, silány---------fhi.-ig, fiatal neuéz 300 kigr.
felül 106—112 fi 11.-ig, fiatat közép 220—81)0 k.jig. 
38—100 räl.-ig, fiatal könnyű 2.0 Égig 98—104 fiil.- 
ig. süldő 80—82 fill.-ig. malacz — fiil.-ig Árak 
minden levwnás nélkül küogrammonkint élősúlyban

Becsi vágómarhavásár.
Béos, ápr. 20. (Az Egyetértés tudósítójától, A 

mai vágómarnóvásárra felhajtottak 3174 drb. ma­
gy írországi, 5U4 drb. galicziai, 42 dm. bukovinai 
es 69U németországi vágómarhát, összesen tehát 
4410 darabot (3406 ökröt, 455 bikát, 416 tehe­
net és 133 bivalyt). Az irányzat noha rendes 
árut 600 darabbal többet hajtottak föl, mint a 
multhéten. általában kedvező volt, sőt bikákért 
valamivel jobb árakat fizettek. Jenyzéaek : első­
rendű magyar hízott ökrök 70—74 k., kivéte­
lesen 77 k., másodrendüek 62—69 k., harmad- 
rendűek 52—61 korona, galicziai elsőrendű bí­
zott ökrök 74—76 korona, kivételesen 78 ko­
rona, másodrendüek 66—73 korona, harmad­
rendűéi: 58—65 k., német elsőrendű hízót
ökrök 80—84 korona, kivételesen 86—87 ko­
rona, másodrendüek 7U—79 korona, harmadren- 
düek GO—69 korona, silányabb fizott és paraszt- 
ökrök 48—58 kor., bikák 44—69 kor., kivételesen 
70 korona, tehenek 48—64 kor., bivalyok 36—48 
kor., mind 100 kilúnkint, élősúlyban, fogyasztási 
adó nélkül.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Kossuth Ferenczhex. A kalendáriumban 

elég szaporán feltűnik u Ferencz név. Minden 
alkalommal az ország minden részéből nagy bő. 
séggel árasztják el az üdvözletek Kossuth Fe- 
rericzet. A legutóbbi Ferencz-napon, a sok közűt* 
a következő kedves, hazafias verset intézte hozzá 
egy máramaresmegyei leányka- 

Szép Hazánk batári.-.
Hol a havas begyek.
Hóledte csúcsukkal 
Bámulják az eget:
Idegen népek közt 
Oly kevesen vagyunk,
Hogy a bt-rczek közül 
Alig hallják szavunk.
De azért szivünkbe 
A nagy A'ossuth-nevet 
Bevéste örökre 
A szent emlékezet.
Te lettél utódja,
Zászlónk Te emeled;
Te örökléd tőlünk 
A nagy szeretetet.
Nevednek ünnepén,
Ez a csekély emlék,
Mondja el szivünknek 
Igaz szeretetét;
Védd a szabadságot,
Védd a szegény népét,
Magyarok Istene 
Ne hagyjon el Téged!

Visk, (Máramaros megye),
Román Regina.

*

— Levél a királyhoz. Csongrádon kelt a 
levél. Irta pedig Kacziba Julianna, a ki elmondja 
benne, hogy életében még sohasem irt akkora 
levelet. A királyhoz fordult a maga naivitásában

részv ___________
dit 189.6 j berlini Handelsgesellseh. —, harpen 
185.9U, Osztr. m. állanivasut -—, Laurakohó 
—.—, német bank —.—, drezdai bank 149 40 
Gelsenkircbeui 186— Hihemia —, gvenge. * '

Frankfurt, ápril. fiCREsti tőzsde) Osztrák hitel-* és a királvt »Tisztelt czim<-nek szólítja benne. 
v?sut 13.80, Disconto Comman. Kezdi a levelet ilyeténképpen:

.Kívánom hogy ezen pár sor írásom firis és jó
egéségben tauálja mint nekem van. De fájdalom
mégis mert már egy pár év óta sok nyomort és
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csapást szenvetem a családomal! és e miat nagyon 
elszántam magamat meggyilkolásra és a kis csalá­
domat. De mivel hogy az iskolába jártam és bib­
iiából kitanultam Saulról, hogy az Isten miien 
nagy bűnnek tartva a ki magát meg öli, ez en­
gem vissza tartót. Nincsen somi vigaságom e föl­
dön a belet, hogy vigasztajjonak sokat megbánta­
nak és nem tudok egyebet mint sírok. És ezért já­
rulok kirájomhoz legyen szives mcghalgatni kérése­
met hogy segiecscn nyomorut szükségemen euy 
pár ezer forintocsirával mert az Felséges Kirájom- 
nak csak anyi mint nekem két hatos de azért elfő" 
gadok keveseket is de azér bocsánatot kérek, sértve 
ne vegye magát hogy felkértem szegény sorsomban 
még enéltöbet nem irtani levelet életemben sen­
kinek. “

A levélíró azután még arra kéri a királyt 
ugyanebben a stílusban, hogy ha nem küld is 
semmit, legalább írjon levelet, nehogy sokáig 
epekedjék a szegény Kacziba Juliana. S ha ir 
levelet a király, írja azt »magyar hetükkel>, 
hogy a ezimzett is megérthesse. A kabinetiroda 
minden megjegyzés nélkül küldte vissza a levelet 
G-ongrád város elöljáróságához.

*

— Egy aeszeny a házasságról. Fiién Key, 
a kitűnő és híres svéd írónő előadást tartott a 
svéd lányoknak a házasságról, amelyet legköze­
lebb reformálni kellene. Mindenekelőtt az élet­
kort akarja megállapítani : és pedig szigorú tör­
vényt kíván arra, hogy ne legyen huszonöt évnél 
nagyobb korkülömbség a házastársak közölt. To­
vábbá szükségesnek tartja, hogy a férfinek is, a 
nőnek is orvosi bizonyítvány igazolja a testi 
épségét. A gyermekápolási és nevelési költségekei 
a férj és feleség egyforma arányban viseljék, egy­
általában ue legyen más viszony a házastársak 
között, mint két üzlettárs között. Az asszony mü* 
ködöse odahaza a konyhában épp oly fontos és 
hasznos legyen, mint a férfi küzdelme az életben. 
A válásról is elmondja a véleményét Ellen Kel­
válásnak csak egyévi együttlét után legyen helye, 
akkor éljenek a házastársak egy esztendeig távol 
egymástól és ha ezalatt sem gondolták meg a 
dolgot, ám akkor válaszszák el őket. Ezek a gon­

dolatok annál időszerűbbek mostanában, mivel a 
norvég államférfiak uj házassági törvényt akarnak 
életbeléptetni.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de c rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

T. B. Az nem volt Kossuth Ferencz által írott 
czikk. hanem egy beszéd, a melyet a küldöttséghez 
intézett. Kossuth Ferencz csakis az Egyetértés-nek 
ir és a vele való szerződés értelmében más lapnak 
nem is irhát.

P. P. Előgzc-tése, mint a kiadóhivatal jelenti, ápr. 
15-én lejárt és a tovább küldés egyszerűen azért 
maradi el, mert ön nem újította meg a prenumerá- 
lást.

Özvegy 23. 1. Nem hiszszük, hogy kérését tel­
jesítsék, mert az ilyen esetben az illetékes hatóság 
nagyon szigorúan szokott eljárni. De azért meg­
próbálhatja. Forduljon a kórház főorvosához, ha az 
az engedélyt meg nem adhatja, kérjen tőle tanácsot, 
hogy kihez intézze kereset. 2. A kedvezményes 
áron jövőre is megkapja.

K Gy. lí rovatban csakis előfizetőnknek és 
csakis közérdekű kérdésekben állunk rendelkezésre.

V. S Vagyonát semmiféle intézet, vagy szövet* 
kezet, tagjai nevére nem Írathatja s a kérdéses 
telek és ház is. kizárólag a szövetkezet teljes ezi- 
mére telekkönyvezhetö.

P. t. Az. erűiével orvoshoz kell fordulni. Komoly, 
sőt súlyos természetű bajokra orvosi munkatársunk 
igy távolból dehogy mondhat véleményt.

K. V űzi vés elismerését szépen köszönjük.
B. D. Szakídlnövesztésre orvosi tanácsadónk a 

következőket ajánlja : Rp. Tinet. ctiinae, tinót, tap­
siéi aa 5 gr.; Alkohol 150 gr. — Ds. Külsőleg. — 
Ezzel kell bedörzsölni este-reggel a szakállt.

St. K. Turócz-Szt-Múrton. A szülészeti tanfo­
lyam úgy Budapesten, mint Nagyváradon minden 
évben január és szeptemberben kezdődik.

Schlaraffia. Éhez joguk van a németeknek, de 
hogy magyar ember mit keresne ott — azt nem 
tudjuk megérteni. Meg nem büntetik ugyan érte, 
de meg se dicsérik.

A. Ä. 1. Megrendelheti bármely könyvkereske­
désben. 2. Nagyságos czimük van.

H. I Megtudhatja olt helyben az illető lap kiadó­
hivatalában.

Hiú delnő Az arezbőr szárazsága ellen orvosi 
tanácsadónk a következőt ajánlja: Boracis 5 gr.,

Goldeream 30.0. Ds. Kenőcs. Ezzel minden este eny­
hén kenje meg árosát.

Felelős szí erk e s ztő :
Molnár Márton.

Időjárás.
A in. hír. meteorotor/Un központi intézet tár­
raljelentése 1002. ápr 20-án regi/. 7 órakor

Európa időjárásáról adatok hiányában jelentést 
nem adhatunk.

Hazánk északi részein a viharos és csapadékos idő 
a legtöbb helyen ma reggel is tart és a több napi 
hőmennyiség északnyugaton tetemes, igy Árvavár­
alján 3G cm., Selineczbúhyán 30 cm. Hóvihart jelen­
tenek Rozsnyóról, Losonczról, Selmeczbúnyáról. Yág- 
sellyéröl, N.-Szombatról, Alsó-Veréczkéről. A lecsa­
pódások az ország többi részein csaknem teljesen 
megszűntek. A fagy majdnem általános volt.

Prognózis a következő 24 órára : A hőmérséklet 
emelkedésével változóan felhős és inkább csal: az 
északi részeken még csapadékkal.

Az Egyetértés telefonszámai
Szerkesztőség s 788.
Kiadóhivatal: 706.

Inp :
Schärding..

Vízállás, 1803
Czentizutr.

+ 80 < 2

-H-

Színházak lieíi niíísora.

M. kir. 
Operaház

Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Magyar

színház Uránia Yárszináz

Szerda A zsidónö A bölcső
A reg- nyesek

Reménv Kínai
mézeshetek

A dróíostót Egyiptom -

Csütörtök A szer illái 
borbély Monna Vanna Farsang utolja Kínai

mézelhetek

Grant kapitány 
gyermekei

A drótostól
Egyiptom -

Péntek Tanhäuser Egyéniség Élet völgy e Kínai
mézcshetek

A drótostót Egyiptom -

Szombat Rigoletto Egyéniség Éljen 17 élet Kínai
mézes hetek

A drótostól Egyiptom -

Vasárnap Éjszak csillaga
Halálos csönd

Egyéniség

Miczi herczegnö

Szegény Henrik

hinai
mézeshetek

A z izé

A drótostót

A szobaleány
Egyiptom —

Állomások

•id -j- 
E o
|i

1 *>
!
i:-88.E c

, r ^ 
jC|UÍ

1

1 " 1

Akna-ti/.latina . . , 56.1 6-5 SW G
S/atmar ................... 55.4 J- 3.2 W 4

—
i.gur .... ... 55-0 4- 2*4 NE G
Késmárk.................. 52,2 - 1-9 W á
Arvavaralja .... 52,0 sW b
Selmeczbanya . . — 4-4 NW G
Hudapest.................... 56.8 -i- 4,2 NU 2
Ü-Gyaila.................. 56.1 + ü-ó N W 6
KömároHi.................. 56.8 4- 2.9 KW S
Magyar-Ovár .... — —-
Sopron ...................... — —
Ileré ti v...................... — — __
Keszthely.................. — — —
Pécs . . .................. 59.4 + tf6 VV 3
Eszék......................... 59.4 + ti-6 SW 2
Zágráb......................
i- iuine . ............... Gv,0 + G-3 NE 1
Cirkvenica...............
Debret zen...............
Kecskemét ..... 56.1 + 8,8 SSW 2
Orosháza ......
Szeged ... 58 8 4- 3*3 W 8
Zsombolya............... őh-9 -r b-9 KW 1
Arad........................... 59 4 WSS 2
Temesvár................... 59.3 - Z.ti WSW 8
V erserv................ 66.6 2*1 SE 1
I henkova . . , , Go-'.: SSW 1
Nagyvárad............... 56 0 4- 2*9 wsw s
Kolozsvár. . , . . 5b-ti K 1
Nagyszeben .... 59-2 4- 0.9 SE 1 ;
Be .........................
FalzbiLrg.................. - !
Klagenfurt............... _
i'vla.............................
Lésina..................... __
Hamburg................... ó:-2 E SW 4 1
Berlin . . 47.9 -r 1 N 4
Zurich......................
Biarritz.....................
Nizza . . . „
Paris..................
Cliristiansund . . . GO-Ú ■\- l 2 ENB G
Stockholm...............
Szent-Pétervár . . .
Varsó...............
Moszkva...................
Kiev..........................
Sarajevo.................. Go-n — 3-U F. 2
Suliim......................... 5 8 9 4- 5"6 S 1
Szófia.......................... 62.2 -- U.l NW 1
Athen ......
'1 oi ino............... Gl C 1 9
1' lórencz.... . . 61.9 1.5 NE 2
Kóma......................... 62*7 1*. N 2
Nápoly...................... — ' — —
Lriudisi...................
Palermo...................
Malta ........ - — -

I llúnii-r
I st-k

- I

A szélirányok jelölése: N= észak, E = kelet, S = dél 
W= nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — többnyire de­
rült, 2 — részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen bo­
rult, @ = eső, hú, = = köd, = zivatar.

Duna: 
Passau ...
Linz.........
Becs..........
Komárom
Budapest
Paks.........
.Mohács ... 
Gombos... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Pun csóva 
Urt-nkova 
Orsóra ...

Vág :
Szered ..........

Rába:
Győr...............

Dráva:
Barcs ..........
Eszék .........

Száva:
Sziszek ..........
Mitrovicza ._

Jegyek

4 206 < 9 
— 55 < 6

+ 320 < 0
+ S00 > 5
+ 27.5 17
-r 415 < 7
-j- 4 52 12
+ 364 > 12 
+ 381 > 10 
+ 359 > 11 
+ > 4
+ 561 > 2

+ 228 > 13 
+ 318 > 20

+ 640 < 10 
+ 517 y> 32

április 20-án.
Béga: Czentimtr

Kiszeló .........
Temesvár ... 
N.-Becskerek

Tisza

M.-Sziget .........
Tekehaza .........
Tisza-Ujlak 
V.-Nainény 
Záhony (Csap)...
Tokaj ................
Tisza-Füred ...
Szolnok................
Csongrád ..........
Szeged ................
Turók-Beuse ... 
Titel......................

Körös:

Sebe»: N.-Várad 
Fekete: Tenke 
Fehér: B.-,lenú 
Kette»: Békés 
Hárma»: Gyojna

+ 120 < 110 
+ 148 > 24 
+ 125 > 9

I > 10

- 40 > 22 
+ 106 < 39
— 184 <12 
-p 2S0<_ 140
+ 40-1 < 62

Maros :

Arad
Makó

+ 44 <C 8
+ 182 < 36

magyarázata: -1- nul fölött, — alatt: null
> áradt, apadt,;

'Óvárosi arfeum
Waldmann Imre igazgató.

■■■ Nagymezö-utcza 17.

Ma kedden
másodszor:

MK* A szép Galalhea
Suppé operettje

Doór Jenny, Kattner Ida, Mariot és Wiiheiml
felléptével

A 7 Aalte-Walk
tánezosnő még néhány napig.

a lebegő rejtély 
és a többi áprilisi attrakezió.

A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek czi- 
gánvzenekara játszik.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903 Kedd, április 21-en.

M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

Don Juan.
Opera

Don Gon zol 
Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna h.vira 
Leporello 
Mi: sei to

Kezdete

2 felvonásban 
Da Ponté.
Színé Ivek:

Ney D.
Yr; quezné 
Broulik 
Berk 
Ka. : ér M 
Szondiéi 
Hegedűs 

•Szoyer 1. 
7 órakor.

Irta :

vígszínház.

A berliniDev.tr lies Theater11 
első vendégjátéka :

Az élet völgye.
Történeti vígjáték 4 felvonás­

ban. Irta Djeyer Miksa.
Kezdete fél b órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ. 

A drótostót.
Nagy daljáték előjátékkal, 2 
felvonásban, irta J.eún Viktor 

zenvjét i-ivr/vlte Lehár L.
8 zeni élvek:

B!ácsok 
P.abuska 
Pfeff i korn 
Günther 
Mi- zi 
Jankó 
Zßuzska 
Milos

Gi reth
Sziklaino
Sziklai
Borons
Komái B.
Búbos

8, f'iitgyi-igyi 
líáthouvi

Kezdete fél 8 órakor.

A nők barátja.
Vígjáték 5 felvonásban irta 
Dumas Sándor. 1 ordította 

Kiirtliy Emil,
Szemé Ivek :

De Byons 
De Mentégre 
De Simruse 
Des Targettes 
De Chantrin 
1.evőidet 
June do Sirnrose 
Le; er deine 

Kezdete 7

Akt day 
Jlorváth 
(Isászár 

Gyvnes
Ú^zsö

Gál
I*. Ma -kusE.
Szacsvayné
órakor.

NÉPSZIN HÁZ. 

Khinai múzeshetek.
Nagy operett ü felvonásban. 
Irta George Dance. Fordította
Fái 1. Béla és Faragó Jenő

Személyek.
Hang-Csao
Zu-Zu Hegyi A.
C ipi-Csop 1 j v ári
Hi Lung Solyinosi
Sámuel Payne Ku\;u.+ M.

Marv Kápolnái J
E. Ti Küry K.
Tóm Hatterton Szirmai

Kezdete 7 órakor.

VAR SZÍNHÁZ. 
Udvari kaland.

Víg operetté 3 felvonásban 
irta Jtulkay bandor.

URÁNIA.

Egyiptom.
Kezdete 7 órakor.

A közönség részéről oly nagyon kedvelt

Vakok zenekaraira
az éttermek, nyárimulatók, fürdők és kávéház tulajdo- 
sok figyelmét ezennel felhívjuk. A szerződési felté­
telek megtudhatók a »Vakokat gyámolitó országos 
egyletnél* VII. Hungária-körut IG sz. Teleph. 55- 17

4683c »

4» RÉSZ LA J OS
kárpitos és díszítő

Specialista valódi angol börbuiorokban írás­
beli jótállás mellett a legolcsóbban szállít 

linóm lakberendezéseket.
fouforraktára és műhelye

Vili. Jó/sef-kúrut 38. 45676

Napirend.

A miniszterek fog-adónapj&l

A pénzüpyuriniszter fogad csütörtökön délután 4 órakor, ü 
fölíítniveJé. ügyi miniszter kedden délután 4 órakor a. 1/orvú.t 
mmi'zter szerdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csalv: 
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter o.iltvrtökvu 

délelőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtukoa 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön dU 
után 1 órakor a kereskedt-lnii miniszter pénteken delatán fé. ,

Kedd, 21.upr I its
Naptár, Kodd, áprili . 21. Hóra. katL. Ai:7#-Iu:, — prot.

Anzclni, — görög-oroeas v-j .il; 8.. IL. v.-t — zsilo
A h:tn 24. — Nap k* 1 4 óra Aj p. nyűgeik, C óra
4ü p. — Hold kel: 1 <•: a 4 , ] . éjk 1. - 3 ,.ik ' 1 ura 11
P- délután. — A nap reggel 7 ur.i • . a 1 i fcaj« +> be lép. 

képviselő hu/ pénzügi I bizottságának ni^s- u i'v iákor 
A terrnészettud<>niári\i társulat uj-- a tud. egyetem 

élettani inté/.et«;bezi lé: . órakor.
A *'Szeat-JstvÁn társulat irodalmi osz4í túliak üléje

1 iákor.
A budapesti katholikus kör kö/gyMése délután 5 órakor 
Bemutató előadás . M >./ii.?..izban este Y urakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. április 20.

A) Árutőzsde»
1. Gabonanemüek. — Áruk készpénzben 50 kilogrammonként

a; Kószárü.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Duza 76 77 1 78 79 1 80 81

Tiszavideki ... 

Fejérmegyei... 

Pestvidéki ...

Bánsági ........

Bácskai ..........

7 3C 7 90
7 65

1

g 1

7 6f> 7 80
7 60 7 75

1 sí

7 96

Származás, nem és minőség
Árfolyam

kor. -tol kor.-ig

Ros»......................... Elsőrendű.................................... ...
Középminőaégtt .............................

6.80 I 6.93 
6.7v 1 6.80

Árpa .......................

Takarmány elsőrendű................
„ másodrendű ..........

Sörfőzésre tiez&vidéki................
„ felsö-magyarországi 
. dunántúli .......... ..

5.90
6.70

6.10
b.8u

Köles....................... — 5.75 G.—

Zab ....................... Elsőrendű............................. ... .........
Középminőségú.............................

6.39
6.15

6.40
6.25

Tengeri.................
Belföldi új ....................................
Cinquantin ....................................
Fehér .................................................

6.10 6.25

Kepose ................
Káposzta..........................................
tiáusagi ..........................................

1C.S0 1U.80

8 Qj ‘ ti 15 
7 90 I 8 —
7 93
7 9C

b 25 8 20

fcl 0 I 8 05

b 15
!

Ő 10

b Határidőre.

Hettrldú Árfolyam
1 pénz 1 áru

M»gyár boxe... 1903 április...
—

1903 a rilis ;.7m 7.79
Base................ 19<i3 május ... 7.63 7-G4

1903 október... 7.Dl 7.52

Rox» ....................... 1903 október .g.di 6.52
1903 április ... 6.77
1903 július ... 6.08 6.U9
1902 augusztus

Tongerl ................ 1902 okt.
19U3 május ... 6.U1 6.02
1903 április ... 5.94 5.95

Zab ................ 1903 mijus ... 5.94 5.95
19t>3 október 5.56 6.3-8

Kápoestarepoxe 1003 augusztus 12.30 12.40

II. Különféle termények (készáru).
Származás, nem es minőség

Árlolyam
pénz áru

Ingyen bordó
60 kilogrammonként Disznózsír ................

Budapesti .........................................................................
Vidéki.......................................................  eee...............

79.— 79.60

K) kilogrammonként Szalonna ... '... "... 17!

Magyar, legenszaritult, vi-léki .............................
Városi, lcgenszáritott, 4 darabos .......................

„ „ 3 ......................................
Füstölt.................................................................................

64^50
67.—

65Í—
6«.50

Zsákkal együtt, 
gőngysuiy, tiszta súly helyett.

Minőség C00 grammonként.

60 kilogrammonként*

Szítva -....

Boszniai, 1902. évi szokvány-minőség................
„ ,, ,, 1U0 darabos ......................
„ M M 1. .......................

Szerbiai, 1902. évi Fzokvauy-mmoség ................
,, ,, ,, 100 darabos .............................

„ K:> ». .............................

12.-
13.—
13.—
11.50
12.5C
14.25

12.25
13.5U
15.50
11.75 
12.,.»
14.75

ingyen hordó
60 kilogrammonként Szilvalz ................ ...

Szlavóniai ......................  .................... ............................
Szerbiai.................................................................................

15.50
13.50

í6.
14 —

60 kilogrammonként Heremag........ . ...
Luczema magyar 1902. évi .............................
Lóhere aprószemü 1902. ,, ..........................

„ LózépszemÜ 1902. ......................................
nagy szemű 1902. ,, .............................

kor.-tói 
48.- 
51.— 
69.— 
63.—

kor.-ig

1
61.
67.

Utolsó
É TEKPAPIROK j pénz áru

■ v •

Oszt. 
1902. j

km.
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó ári.
; énz a: I
kor -♦‘i tekbér.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó irf. 

pen* áru
kor.-értékben

Magyar jelzaloghitelbank

B) Értékt o z s
Utolsó arf.

ÉRTÉKPAPÍROK 1 i én* áru
1 korona ért

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ári. 

pénz I áru 
korona én.

Az I—IV. alatt jegyz. értébpap. árfolyama 
IUU kor.-kéiií értouflo. La ».oronara, u. é. re. 
vagy ezüstre «xvl: 50 írt.-ként, ha arany
frt.-ra vág;, peu^ö pénzre szól; 1U0 márkán ! 
ként, La markára ezól: lUu frankonként,I 

La frankra a zol.

I
I. A.V nmadó»»á.£.

p. Magyar 6lSamadó»*tlff.
Ar*nyjaraiit-k 160,500, 1000 aranyfrt. nevírt 

? dibókban, adómentes 50 aranyfrt.-ónként 
! AranV+ir., JV V--L aranyforint névért, ti ara­

bokban, aüómenteti, 50 aranylorintonkéut 
! Araryjirad., adóin., 50ar.írtként, apr. vég. 
•Korouaérlekü járadék adómentes ................

, . n »pr- böz.
„ , . uPr- yeg.|

1876. kft!, va.'.illamic. r. írtban50ar. frtkent; 
I9b9.államvasaranyk., aüúm., 50 ar. frtkéni, 
1880. évi áliamvasuti ezüstkolcaön, adóm.' 

S ÁllanVaSlca. a vaskapu tzéljára, arany adóm I
— 1870. évi nyei.-külciön, 100 frt. drb -=20()K.'
— jlr .O, évi nyor.-köi'cs. 50 frtos drb. =----100 K.

-■’»gy rega - kártalauitáai kötvény adóm. 
41 j Horvát--lavon kárta!. kötvény adómentt-» 
4 ’-tag -r földtcberment. kötvény adómentes 
4 II í-.: t-sz!avon„ „ 3 i
4 I J iszai ér--.'--ged inyer.-kölcsön, a dóm., 200 K 

4 -16/*i H. v-vnjtlz. tuldvált.áglkötyény...r

121.45 121.95

121.70 
121.45 
92.75 
99.55

99.) j

Í22.2U 
12i.95 

ya.k'.'j 
99.£5

99.7"

101.4V, 102.41 
99.5U 100.50 
99.5u ltu.Su 

157— 160. 
100.75 1U1.

b) Oextrák államadósság;.

Egyesített járadék papírban, febr.—aug.
m * n máj.— nov.........
s , etüütbGn, jan.—jul..........
„ . . ápr.—okt.......... I

Aranyjár., adóm.,arany írtban 50 ar. frlkéutf
Korouaértékii járadék .......................................... '
ÁUamsoraj. Ib54. évből, 2óU irt p. p. bG1

Irt p. p. írtként....................................................... '
Á1 lainuorhj. I860, érből 5V0 ír. o. é. rr^ 100<JK.

„ I860. „ 100 ... = 200 . !
, 1864. „ 100 „ . „ = 200 „ j
, 1664. „ 50 „ „ „ = luO. !

II. Más kozkolcsönök.
Bőig államv.zálogk.,aranyban,50ar.írtként 
Bosnyák-berczegov. orsz. kölea. 1895.évből 
Bosnyák-berezegov. orez. vasúti k. 1898. évből 

z „ n , . » 1902. „
, Budapest er.-főv. kölcsöne, adóm. frtban

71 r * H 71 s
Tem.-bégavölg)ivizszabálvozási társ. köles.

III. Záloglevelek kiízkölcsön-kőtv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

, Belvárosi takarékpéuzlárrészvéuytars. — —
, Egyes.bpesti főv. tpéuztár írtban v.kor.-bau

iáttyes téglaés czementgyárrt. ulsóbbs. kötv. 
, Ganz t* társa vasöntöde tt eépgyárrt. k.-kö:v.

100.50 
100.5f 
1ÜU.50I 
100.6«. ‘ 
121.50! 
101.-

108.—
96.—

102.—
101.—

98.—

100.75

102 —
lUO.íCj

Kisbirtokosuk orsz. íúldbiu 34 eves, írt. v. k.
^ fi »n ^9 */t n "7 I
4'/,1 . . , 50-/, „ frtbnu !
4 Migy. agrár- él jár.-bank rt.szölokütvények 
4-/,l . , járadékjegy vt. lUZ“/„
4'/,' , „ . záloglevél...............
4-Z, M. ált. köHZ-b.rt.ela.kotr.41evrelU0frank ent
4-/, Magyar földhitelintézet ...........  forintban
4 . .41 évre .
♦ .5» ....................
3'/, . „ 63 ............,-•••"4 „ „ ezab.éstalajjav.lrt.
41/, Magy.helyi érd. v&suü kötv. 5U1/, évre Írtban!

í : : : : : S da'............. írtban
60 évre ........

" '    frtban
" 8 50 évre 1 soroz.’
* , 60 e ........
e „ köze. kötv. 60 „ frtban

* " 6 50 * frtban1
l " l l bO nvf. HO°/0 n !

w ,60 e 100 frkkeu: 
e J nyeremény-kötvények frtban'
, „ osztrák felülbélyegzés ,

e nyeremény-kötv.200 k. dbux
I * „ 2000 # „

M.orsz.kÖzp. takarékpénztár 40 évit* írtban

, M. takarékp. kösp.jelzálog'u. 1 9.,9—10. kib.
1 7» 7, ,, y. 4., 5. kibocsátás

köziégi kötv... '
lUrflzágus közp. hitelszövetkezeti kötvények 
üsztr.-magyar bank éO1/^ évre........ frtban

7 7 11 bQ ,, ■•• ••• II
, Pesti hazai első takarékp.. kueségi kötv. ...,, frtban

,, ,, ,, ,, záloglevelek 50 évre
Pesti inagy. kere.ik. bank ... frtban v. kor.!

' " j; ", kB«, k+oi/^vre

•' - .........................60 tos-/." !
b) Vidéki es külföldi intézetek 

kibocsátásai.
Albina takarék-éehitelint..............  írtban
Aradi polg takarékpénzt. 40 évre ,

. „ . *° r vf.UO»/,
„ . „ 40 „

AradmegyeitakarékpénztAr...............
Bisnyák berczegov. azab. őriz. bank 90 évre 

. . » a a 5® nDebreczeni ellő takarékp.............. írtban
Erdélyi magyar jelzklugbank 40 évre , 

a a - *0 .llorvát-iilav. orsz. jelzálogbank......  „
, . a k8tV- aN’agyazab.áU.tkpt.Sl-.aévrevisszuüz.no"/, „

. , a 40 n „ 108% „
„ „ 4u „ 111. kib, frt. v. kor.

; m „ 3b „ IV. kibocaátas... 
Nagyszebeni földhitelmt.................. írtban

; „ VI. kiboceátás...
OsztrákfüldhitelinL. nyaiemény-kötv. írtban 
Temesvári takarékpénztár ............ e

; * 40 évre U lorűza!

IV. Elsőbbségi kötvények.
41/,1 Adriaroagv. kir. tengerhajoz. rt. frtban
4 Budaptfti közüli vaap.-Ur.asag ....................
♦ : villám, váruei vasat részvény tára

'Budapest pécsi vasút _............................. írtban
béli vasút u.b. márkában. lOti máik.-kéut.j 

I9u0. évi kibuesát. 10e frankként! 
Elsőcs.’kir. szab. dauagözbajózási társ. frtban 
Kassa uderbergi vasul ltibii........................ !

„ i839.ar.-ban,lOUmark
” 9 1391.................. írtban,
* „ 1891.ar.-bau,IGOmárk

, , * , oztr-vunal 1889frtban
4'/, Magyar íolyam- és ien*eiuajúzási részv.-t. 

Magy-gácsországi vasul 1. kibocsátás írtban!
», ezüst............ ...

Magy.ny^ugotiV.(szivar gjór-graczi vonal) , i 
e 1874. kibocsátás............ n |

4'/,- M.'vaauticl.'.köles.t"-r rzélra.ar., lOumrkkéut
4 ÍOsztr-m allamv.,l6»3 aranyban inti inrkkéut5 I „ „ X.kib.1888. „ 100 tikként
4»/, Torontáli helyi érdekű vasutak ....................

At V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama árkonként koronában érteidő

V. Bankok részvényei

Befizetés
Angol osztrák bank...................................... ü4u
Bpoett bankegyesillet részrénytársasig 200!
Első magyar iparbank ............................. 30U
Fiumei hitelbank ...................................... 160
Budapesti giró- és penztár-egylet . . 2000

iu;. - lu-i.^h
10-'» 104.-;,
1U1.25 luJ.-Jó 
96.75 97

101.75 102.75
101.—I 102.-

99.60
99.4<ii
91.25 
99. —i

100.-!
94.50,
97.50 j

109.75
lül.— 1
98.50*
98.50 
9b.5oj

1002 0' 
100.90 í 
98.85

101.2U
9'J.2ó|

127.-!
128.50 
111.26 
109.—!
98. őö! 

I0l.-j 
101.—
98 —
98.501

101.60
101.—!

98.50 
I . 
98.—

ioo.íio1 
101.3<‘ 
101.3 
100 50
99 —
9«,25 
98.80 

100.—
99.25
98.75 

1U0.25

H'ü.bO
10Ü.4V
92.25 

10L.— 
101.—

Uó.út»
98.50 

101.75 
102.

99.5C
99.50 
99.6<

101.20
101.20

1.2
102.25
99.261X9.—

Uü.eo
112.7
110.—
99.50

102_
102. -
99.-
99.51 

102.5< 
102
99.5u 

101.- 
99. 

101.6' 

102.80 
1V2. 
101. 
100.—
99.25 
99.80

101.- 
10V.il 
92. 

101.50

10

249.

Hazai bank-i e-zvéuvtáraaaa^ ............ 2Uu 206.
Hermes iiuja: xilaluuon váltóüzlet rl. X(|0 2uU.— 2U5.
Morvát kerehk.vüelmi bank .................... 940 —
Ho.’vát leszáiuiiuló bauk .................... 400 —
Horvit-eziavuu «..»zágo» jelzálogu&nk ^uO 2Í0 
Mtgy. agrár v* járadekbauk reazv.-L. 4v'0 »20. — | 450.
Magyar alialäuu» Litelbauk...........

, „ , apr. vég. *00 786 —1 726.!
Magv. ipar- n kereskedelmi Laak r.-t. -(,U

» » B „ , 2u0
Magyar jelzáloghiteluank .................... 21U

• n ••• ápr.vég|200
Magyar kervnáedelmi részvény társaság 400 

|M. kir. azab. osztályeorsjaték a -társ. 500 
.Magyar leszamitolu es pénzváltó bank 400

apr. 400

1Í0

Magyar takarékp. kózp.jelzáíog-baukja 1000
Vóxtrák Litelintózet ... ... ............ 390

Ä „ ............ ápr. v. 320
Osztrák-magyar bank .............................1400
Pesti magyar kereskedelmi bank ... ÍUOO 

i Unionbank ...................................... 400

519 5C 520. 
585.— 590. 

157U.— ÍOOO.-

.56' *58. 
1030.— jlObO.-

675 —* 67 
1005.— 1615 
-670.— 2oUt- 
526.— ' 524

:

Kis » magyar seitesiiizialú részvényt. »' ' ••"> 
Kisu magyar szalioda-rcszveny tai-,*sag Ívű 49V.- 
Kisó pesti Bpudium- e3 enyvgyar r. i. L'UU 
Fiumeiriaáháatolócd rizs ke meny; tógyár 1000 26^0. 
Oschwindt-fcie szeszgyár —' — 4 j tvU.
eH-mgaria4 műtrágya e» kécsavgja- l 
Kabelgyir-részvénytársr-,ág — — 4"' 41U
kőbányai polgári ni-rijz , részvényt. 2fu-t i :y 
Magyar ezukuripar ré»svtiuytár-.asag l‘20u líü... 
Magyar lem- é= iampa-árugyár r. t. — k +v*.- 
5!agyar gazizzófény részvénytársaság 2«l0 492.- 
Magyar ruggyantaaru-gyár részvényt. 2 .i5u.-
Magyar vasúti íorgalc . részvény tár». - - 575.- 
Magyar villamossági részvénytársaság ki>u, 264.- 
Mezögazdasági ipar-részvénytársagag 40o —.-
Nagyszebeni viliamosmu iuszveay:urs. H'Vv S20.- 
Nemzeík«>zi VJillamoa»ági társaság — 4v 455. 
Nemzetközi waggonkuíesöuzó r. t. — 4 ;0 500.- 

50 — i’opper Liput taipar részvény társaság 400 —
40 .Szegedi kenüerton-gyár részveuytar-.

Sziszek í tárházak részvény társa ij — 
lelefon-Hirmoudó részvénytársaság — 
rörÖkbirodalmi dobanvegyedarus. r. t.

1 túl,— 102. -
f 94— 95.—

96.— 97.—
96.— 97.—
9!'— 100.-

105.95 106.25
105.35 106..5
98.75 99.75

1U1.— 102.-
99 — 100.-

101.— 102.-
100 — 101.—
104.— 105.—
104.— 105.—
ii)4. 105.-
101.jü 102.50
104— 105.—
1U6.— 107.—
106.— 107.—
101.55 102.35
135.50 137.5U
100— 101.-
100.- 100.50
106,50 lCle —

101.— 102.—
100.35 101.35
98.- 9ti.5Ö
99.35 100.25

105. 107.-

99*75 1ÜU.75
117.— lib.—
U.0.5Ó1 101.5
117- llti.-
100 50 101.66
100.35 101.«
111__ ' 112.
111.— 112.-
99.751 100.75

109.6C 1 0.5<
109.501 110.50

96.25 j 97.25

10

VI. Takarékpénztárak részvényei, i

Belvárosi takarékpénztár ... .......... 2001
Uuda[iest Hl. kerületi takarékpénztár 100 
Budapest-ci. se belvárosi takarékpénzt. 20' 
Bpesti takarékp. és or.-z. zálugköl. rt. 400 
R.gyesük bpesti íóvárosi takarekpénzt. 600 ; 
Magyar általános takarékpénztár ... 600
Magyar orsz. központi takarékpénztár 600m 
1‘ehlr hazai elad takarékpénztar-egye. 2000;]

VII. Biztosító társasagok részv.
Bécsi biztosító társaság............................. 400 4t'J.

; Becsi élei- és jaradék-biztositó intézet 400! 582 - 
Lllsö magyar általános biztositó lati. 2000 7125 
,Funeicre", pesti biztositó iniezet ... 200, 23J
Magyar jég- és viszontbiztosító rt. ... 200, 282.- 
„Nernzeu- baleset Uitiositó részvényt. 20ö' 210 - 
l’anüouia viatouybietositó intézői ... 600 1780.-

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom réz vény társaság 
Első budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet-gczmalom társaság....................
Luitn-gözmalum részvénytársaság ..
l'eati Leugcrmalom-társaság....................
Pesti molnáruk és sülök gőzmalom rt. 
Pesti Victoria-gozmalom .....................

IX. Bányák és téglagyárak 
rés-vényei.

Budapest ssentlŐrinczi téglagyár 
Egyesült tégla- ea ezemeutgyár rt. .., 
Eizakmagyar. egyes, kőszénb. és iparv. 
Esztergom-száazvári köszénbánya rt. 
Feleőmagyarursz. bánya és kohómü rt. 
„István1* téglagyár részvénytársaság ... 
Kis.aebe-i gráuitkőbányák részvt. ... 
Kőbányai gó/.téglagyát részvény társ. 
Köszénbánya d téglagyár részvényt. 
Lechner rakoi. téglagyár részvényt.
Magnezit-ipar r> szvéuytársaság............
Magyar asphalt észvénytársaság 
Magyar általánot. köszénbánya rt. ... 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 
•Salgótarjáni köszénbánya részvényt. 
Újlaki tégla- és mészégető részvényt.

í>90.-

219.-

200 100.— ! 200. 
5üü 980s_! 1000,— 
400' 408.- ' 415 - 
320 1J5, — I 198. 
800 j 680.
4U0 363.—1 3,’U.— 
300 360.— 365.—

C85.— __

X. Vasművek és gépgyárak réazv.

27ü.-
85.

8'2C.— 
138.

•276 - 
87.- 

332.- 
142.-

icü

60

13
12
40

Első magyar gazdasági gépgyár rt. 
Danubius-Schoenichen Hartmann-féle

hajó rt................................. ...................
Fegyver- és gépgyár részvétytársaság 
Ganz es társa vasöntöde rt. elsübbs. 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsőbb*. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrág! vasipar-társulat.............................
„N ichulson--gépgyar részvénytársaság 
iUmamurány-salgotarjáni vasmű rt. ...

„ 77 *ug. vég.
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár ... 
1endloff éi Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggongyár rt. ...

200 186
200! 352
200 áo
2< 0 252
201 3 jó

200' 274
200 88
200: 519
ÜOOí ko.

200 135.-

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 
Aradi és c»aná'it egyes, vasút rt türzsr. 
Baja- zombor-ujvidéki b. é. rl.elsőbbs. r. 
Barca-pakiaczi va-ut elavbbeégi réezv. 
Budapesti ku/.uti vaspálya társ

7. » apr. v. g.
ti * élvezeti

Budapesti villamos várusr vasul r. u

[Budapest-fizentlörintti L. é. vili. v. rl. 
IBudapc it-ujpest-rakospalotai vili. v. rt. 
Debreczeu-bajduLanadi L. e. v. els. r. 
Deli vasul — — — — — —

•7 » - — — apr. vég.
Első cs. k. szab. cunaguzhajóza»i í. 

jGölnictvulgyi vasút rt. elsőbbe, réezv. 
:Kaesa-odcrbergi vasnt — — 
Kassa-tornai helyiérdekű v. el . i 
Magyar tolyam- es tengerhaj jza t í.

: Magyar-gaesore/.agi vasul .. ............
Magyar üelvi érdekű vasutak részvt.
Magyar nyűgöt! vasút...................................
Máramaroei sovasut elsőbbségi részv. 

, , törzs-rehzvenyek
i » . . K
Marosvásárhely-szászrégeni v. els. r. 

|Oriente magyar tengerhajózási részv.
lOszttak-magyar áliamvasut....................

„ , upr. vég.
Pécs-barcei vasul .............................
Szent-lörinez-szlátiua-nas. h. e. v. e. r. 
1 emesvár-raódosi helyi e. v. it. els. r.

543.-

600.—

345 —

421. —1 425- —

XIV. Sorsjegyek.

_ I

150: 116.— 115.— 
200'

800 22h0. —12350.— 
200
2ÖU 35o.— I 360.— 
400 
200 
200 
200 
400

185 ■

46Ü.Ó0 
295. 

200; 165.— 
300 j 9C.—

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
nAthena2ume irodalmi éa nyomdai rt. 200 100.
Franklin-társulat ...................................... 3001 458.-
.Pallas- irodalmi éa nyomdai részvt. 4üU — 
Pesti könyvnyomda részvénytársaság J0vo'2700.-

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános vraggonkulcsönző részvényt. 400 62C. 
^Apollótf köolajfinomitó-gyár részvt. 200 
Bandin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 600 1120. 
Bihar szilágyi olajipar részvénytárs. 200; 200. 
Brassói cellulose-gyár részvénytárs.... 200i 305.- 
Budapesti általános villamossági r;. 200j 285 -
Bleő magyar betűöntődé részvénytára. ‘
Első magyar gyapjumoső és bízom rt.
Első magyar részvényserfuződe

190.-

497 !so 
300.- 
170.— 
áOv.—

105.-
4u8.-

^800*—

640.-

Baziiika-so ajegy .................... ....................
„ osztrák íelülbélvegiéEsel
n nyeremény-jegy ............

Bécsvárosi nyereménykulcaou 1d7í. evuoí 
Budavárosi sorsjegy .................... ...................

I 71 » ..............................................
!nJó szív14 egyesületi sorsjegy ....................
ín, n n osztrák feiülb.
Magyar jelzálogbitelbank nyeremé.ny-jegy 

n „ oszir. felb.
Magyar vvröa-keiászt sorsjegy ...................

j e 77 oszt. feiülb.
■ » nyerem, jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy .............................
! § * osztr/felülbély.
ÍUsztrák földhitelintézet nyeremény- egy ...
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ....................
Osztrák bitelintezett sorsjegy ....................
Pálffy-sorsjegy .......................................................
Szerbiai nyer -k.,100 iraakonkéní(2v,e kamat 
«■ns (ltiuíjan 13

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy oiztr. vert . drbonként 
» w i> * kör. ,
» * * * bforintos „
e 20 frankos .............................. „
e 20 márkás ............ ... e
F török aranvlira ..................... „

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m
Franczia bankjegy (100 frank) ...................
Olasz bankjegy (Ű)9 lira) ............................
Papirrubel darabonként ....................................
Román bankjegy (100 lei; ............................
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ..........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

44.no
860,—

393.—
396.—

450.—

455.-
200.—19S.—

17.— 19—
19.— -:=

442.- 44#.—
170.- 18v.—
180.- 189.—

9.80 10.80
9.tiu lo­

31.— ss—
33.- 37—
26 — 88—
^7 _ 29.—

ú.50 7.—
32.5C 34.50
35.— 37.—
♦6.- 48.-
53 —

*64.— 440^—
178.— 183.—
90.— 92.—
91.— 93.—

11.33 
) 1.26 
19.06 
19.06 
23.40

11.39
11.31
19.1U
19.lv
23.48

116.92 117.82 
95.80 95,6u
95.30!
2.52

94.45
91.25

T-*— 8t/a! Amsterdam
Brüssel

jLondou ....................
iNémet bankpiaczok 
jölasz bankpiaczok
Paris ....................
Svájci bankpiaczok

95.60
2.53

94.9
92.26

4*Vs Szentpétervár

100 hollndi forintért ... 197.9i 198.SÍ,
100 frankért ............

10 sicrliujért ... . 289.7 5 240.16
100 márkáért ... . 11G.95 117.35
100 líráért ..................... 95.25 93.6L
100 frankért ... . 95.So 9555
100 95.15 95.3:

100 bert.érn — 2:-9 87 253.25
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IPBT fi hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása kSzSmégcs petit 
hetekből 4 fillérrel, i kompakt belük 
kői szedre 8 fillérrel fizetendő

gggC* E hlráettd rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges pctli 
betfikből 4 fillérrel, s keropakt belük- 
bői szedve 8 fillérrel fizetendő *35®

TELEFÖN~7Ö?.

Használt és uj Egyszerű
öénz-szekrények klvnlézé!!a ä0k éve! ,?5 iáriegyzékét ineyen rneg-
r “ , \ léltesebb úri ember pArtfcHkűIdi Bulling Ede szöUőbír-
rendkívül oleso áron kap- gasát kéri. Levelet »Igi*>jtoko3 tamtó Nagy-Ösz (To- 
batók a l>udapesti_ pénz- arvae Czimen. 4S23S:rontáímfgye.) «hm
szekrény raktárban Budai
pesten, V., Bálvány 
etcza 6. sz>

Jó tanács.
A ki éle'biztositást saját(

‘ választása szerint bármely 
j társaságnál akar kötni,; szőnyegek, vászonárnk 

1 bal-

Zongorák
és pianlnók, újak és álját- j 
szollak, csakis kitűnő hang­
szerek egy kévéséi hasz­
nált Scbweighofer jutányos 
árban eladók vagy köl­
csönbe adandók Használt!f « . i t csónuo aüa

K OC7lűffl7fltÓCl1ö hangszerek készpénzért vé­
li VuÓlvlll/iULvul U tetm-k és becseréllelnek

— , , . . ... ,| , . . , I Szwlgulinszky Jánosnál.
Falun társaságnál akar kötni,; szőnyegek, yaszonarnk, iz0Uo0rakészitő, Szerviia-

,nálunk ingyen kap bal- paplanok térítők. SzÖnyeg-ilér 5 64g7íl
gyógynövények szedéséve'esetbiztosiiást 10 évre és raktár, Réval-utcza 2 sz -------
jövedelem. Prospektus ké vasutbiztositást egész életre. 4SQ<3;
résre ingven. ívánkov.ts 
Károly, Szegeden. less

Biztosítási központ: Buda- _ . * ■
pest, Kerenesi-u; 4. Telefon £§85*^10 Bg8* 

2i 97. 1791!

Tavaszi vetésre

BaSassa-féSs
U^orfea-toj aranyeremmel 
ktttimetva Pirlabvn es 

BécBban iC02. föltetlon bin- 
toe Botísa az-jpltÖB tér, 

mely azon uul eltávolít szép
bjvUKVCcüji sut , . >ot, ma jtol'ot a mindenfó-

"0 n ill l-eéfia kimutatható cserét vagy adásvételIt mm- le tlsstat ansnfjot »t »roz 
réíezezeti keserű mandula- koiona sitnu » , ei,,ieg nélkül 14 na- ró . ónnak gyönyörű üdeeeger,
re.egezeu Keserű manuuia f(|rgaiGmma] előnyös fel |aen n,mn-flatűságo: kölcsönöz. Tc^ék
mirobaián és egyub gY^^ekmeMt eladó Gyógv- Pon belul kozvelit .9r,n"Svi(,va,ni, hogy minden üveg™ 
mölcsfamagvak olcsón kap- “ . ,, ,. béri tot Budapest, Nagymező-u. 10. a .saíoe-a‘ név latható legyen,
üatok Schönbeck Imrénél'á/ak adásvételé, béri tei v «h«'*'*» 2

'ijpjr--------bérletek
Gy &ye2Zr r . adásvételt min-

Eszterzomban.
114 napon belül legbizto- 
Isahban lebonyolít, Buda- 

• ■ 10.' pest, Naeymező-itcza
Háziasszonyok figyelmébe! Földbirtok

Kókuszzsir Biharmegyeben 417 kát.
aasználnató főzésnél, sűtés-i nőid, 8 szobás úri lak ív­
nél, vaj, ludzsir, disznózsír sál ellátva nagyobb bzGi5-| 
helyett. Kókuszzsir teljesen telep ló'esitésére is, ép pen | 
szagta'an, használat ban !ugy gazdasági czélra ki-
szapura, Kellemes egészsé- válóan alkal nas. Szabolcs- 
<res, czukor- és gyomorba- megyében 212 kát nold.j 
jósoknak is ajánlható öt- részben homok, nagy rész-. 
kilós postadoboz utánvétel- ben fekete homok sik te­
lel bérmentve bárhova 7* , rillet. Mindkét birtok vasún 
korona, nagyobb rendel' liliomáéhoz közel, 30 40j 
ménvnél megfelelően ol* -évi törlesztésbe is eladó, 
esőbb. Megrendeled czim : G im a 
Klein R*-gma Tolcsva. ím megtudható. t"öO

46241>'Egy liveg Ara 2 kuroaa;
__v lódl angol ngorka-oznp-

pan 1 fcor , 3 daran 2 kor. io 
bittér, ng- rica-poadre 1.20 ésSzonyegcmian -3 kj, ä,:aphatb nuiae.»

28 frt, bőrdiván 8 frt, 3 részii g. ógyezeri Arában Tome» 
matraca S 60. vaságy matraccal; vár; Budapesten JTOrfik
7 SO, avalmacaák 2 írt és több- eyngvszer ó.- ában, Klráif 
féle'butorok eladók. Wescelényi-utOK-i 12. AndrátTy-ut 30. 
u‘ca 21 Maurer. *6199:b! es minden gyógysJtertirban.

"62

Ajtók, ablakok
líasredönyöfc, vasrácsot

Spóra
vüájfhiíti

Maii uiiiii 
disz-szetíili!
eltüntetve: Prága, Béc 
Lyon, Antwerpen, Amster 
dam, Hamburg, Majna m. 

Frankfurtban htb.
a legmagasabb dijakkal.
Elite-válaezték !0 drb. K 20— 
Kiállítási es raklúm-mintafajok 
10937 10 db. K. 16.-
Óriási szegfú 10 „ „ 10.— 
Disz szegfű 10 „ „ f..—
Kerti szegfii 10 „ „ 2 —
llalmaiszon-szegfü

10 db. K. 10- 
! 50 darabnál 10%, 100 da
I rabnál 20 % engedmény. 
Magyar árjegyzékek Ingjon 

éa bcrinenlTO.

Spora Fr.
szcjfü-kivitel

Klattau, Csehország |

ki- csíz4 Aranv-, ezüst- és brilliáns-ánik. katonai puskamUvesek álla
5 nel is férfi órák 13 prób. ezüsti óbí,Ta ]sgj0bb állapotban.
1 evőeszközök, női ar, tánezokban • fji! .
ir igazi gyöngyökkel. Vidéki|Hosszú gyalogsági .eg, ver fr.Z.oO ^ koaímensen 
Imegrendelések is lelkiLimereiocp.ijyij gyalogsági fegyver . i - • ’ "
lsen eszközöltetnek _ ,ij -4j;Lovassági karabély............

\ HOHN EDE TÁRSÁNÁL Lovassági ltarab. egész Uj

a

Ócska és uj
ajtók, ablakok, vasrollók 
va kapu-rácsok, keramit- 

I lapok, már vány lapok, lép- 
legerö- csők stb. Iegolcsóbbankap- 

hatók Kelemen Mórnál
lebontási vállalkozónál

45703
Vároíhtz-U. 6. (volt Granátos-u.j „ ^ k darabja............

i Veszünk rógi
j éa czüatneinü

Ó3 Uj
tárgyak 3tea czustuemu teljes^ egy ve» szíj da.a't». a ...

értékben, elzálogosított távgja- gzur0I2y hüvelylyol drb;a
, . , a —_*7 .„állni* r»n rí P*7. tII le ...................mii ■kát dlscretio mellett rendezzük.1 pegyierein]j4rti6tin4srv^!lalai>li

,seb jód Brom gyógyfürdő
I 7.—; t>. ógyeredmények meglepők ---------------
11.— Megnyílik május l én tfJ ké. ßpe8tV.f NádOf-U 72 
— 0r' !nycímeten tölszerelt lakazota*!

*u‘‘ISzanatórinm; gyógytár rongo*;
—.50 ri,t olvasó billiárdte em. Latrc- 
—.SO Tennis; tanzene. Katonatiszte*

^.1 államhivatalnoki iknak elő és 
utó evadbér 50 százalék kedvez-

5 koronáért
I kfildök 4'.« kgr., 50 darab, a | 
saltoiásnii megsérült finom, 

enyhe 45310

pipereszappant!
2 épen összeállítva, rózsa, 

méz, ibolya, rezeda, jácmin 
stb A pénz előzetes meg­
küldése után, vagy utánvét 

mellett szállítja:
Kása laaÁc Séor u ,!

LUlenbmngasaa 17.

TILLER MÓR ÉS Tisra'sÄÄ^ffSS«.1 n.i—ninwM IVesnton 4 óra alatt Budapeat-
!cs. es kir, udv. szállítók Hivatalos orvos dr. Tazaz 
or yenruházati Intezete. ggia Otthon végzendő kúrára az 

— ; "---- í,-“: utasítással'Untot .... ........... . ..,
-t . élt ásványvíz használati utasit.ssal,.«1. iá «n5.»^eée-7*T Btioapest, vaczi-u. uö , magmíeihatd a rardőiBazgatcság-csak jó nunosfcga----------!---------------nil és Édeskuty fi. főelárusitónál,

Hálószoba, kredenc, pzonyeg* "®**>w ^ Q tót Budapest, 817
dívány, asztal, szék. íróasztal,! 
könyvszekrény, úti fotelek, ot­
toman, szalon berendezés, <ürä- 
rök, úgy e. veíikint. i.3. nag y on | 
olcsón, e-adás n év

5 kicsin v ben, Vidékre gondosan 
olva.

Birtokok 
eladók!..kizárólag saját készitmő- 

nyíl, elsőrendű minőséi?ben

<üf3afl33iZef3K52ÄSäaääSHES3HSEa-

! Iztositva. C;;ak
; VI, Tatéz-kö nt 40 szám;

40213
Steinberg-r 3EmO

buturip»rcsual
résziéi fizetésre

Ivngy meghatározott időre encb . 
'árat i6 legkedvezőbb fiza'-ési 

feltételek mellett, 
retvilágoiitással azulgál

<MgnaKl»itwin«e«wr—"' Kczeitisnen ur. eu.ain v ->' --------
jm. e , . g E terméssel telje« telszereléí j-1 lulánvosan kap bal ók Fii-

Szivattyek8t”Ä2yn$ss*iS&'~« v-
- fekete búza- éa repeze-talaj, szép uteza U. Will.

uuia«ay|(1 , „t r | « *.......... * -Varga Ignacz
Rózsák

magas törzsüek,
Rózsák

bokoralakuak.
Rózsák

újdonságok.
Kaphatók Weher faiskolájában ßng^f \

oegyeren (Bpe.t mellet r . ..
Arj-gyzék lesvén. 167“ anyugotl pályaudvar közele an.

hetelfönök
BUUAPcoT ,

45063

Ikapuk használtak és 
csőn kaphatók:

újak i-l- 
96H

1 1 . *. iu „ Knphatók
Kiad. Jn V&t l'DHl kusmegyeren (Bp

Lefkoiiis Jakabnál
Korall-n. 10.

Ezíisl oysrlyatátió I
rel ültethető örökös, kulcs-1 grammja 6 1 /a kr. faconnal i\f 1*'A^ATioti^ree^-ii z
s.l iHnuió glcditocbir. o &». «I« tiMM» rwi.i »■ l'“ronall,„,„=1,

Ä^^SLlSzigeti Nándor és fia butemkiárbao.
méter keritésbez. Árjegyzék: ékszerészek IA legújabb árjegyzéket több sm»1: «.»pca.imi.ui« Füv* O nfidentia
us kezelési utasítás ingyen.,Bn(ia st 1? Ferencziek- mm? 457 képnél, 50 filler y . kér , Lipót-körut 18 ll alapítva is77 hatósá

Nagy Gábor . *„ 82ám ............. •
Nagy Kágys, u. p n.rf iltire <t- o^dulSzékElyhid I' 

4!V'- 4 ‘
Király bazár. | bélyegben 

el enéiien
való beküldése 
franco küld "k.

Butorvásárló:
r kiknek n. b. bizalmát és szivea támogatását 19 év óta 

<.«■ / élvezem, arra késztettek, hogy üzletemet az újkor Igényelnek 
^ f megfelelően berendezve tetemesen megnagyobbítsam és újólag a 

belvárosba helyezzem át, a hol is már évek óta a legjobb hírnéven 
örvendek, _ ,

A midőn mélyen tisztelt vevőimnek eddigi b. pártiogásukér: nuia^ 
köszönet emel fejezem ki, egyben kérem, hogy b. bizalmukkal uj ötle­
temben is szerencséltetni szíveskedjenek annál is inkább, mivel a jövő­
ben is főtörekvésem lesz, hoirv lcgiobh kivitelű Bezta’oe és kár­
pitos Araim és a leg-zo'idabb kiszolgálás által b. megelégedését meg 
fokozottabb ‘mérvben érdemeljem ki.

SilrliAny J.
bútoripar os. kárpitos és díszítő

Budapest, IV., Ferencziek-tere 3.
KlrAly-b&sar. 46077 f ^^

Szölfcast ültessünk 1it íá MVúTIT TTiPNV

* A„t u- fekete búza- «é repeze-tutaj, szej 
belsőséggel holdanként ‘k30 frt 

siiri es min pehérmeKy^bm 20Go hold 
dcnemQi|ia- házilag ilezcke 450.000 frt., 
rí tzeiokra gempi6omesry6ben l"* Fu 
atexb zliíi e holdas birtok felszereléssel, vetas- 
mjnosegbfD spl HOOŰO frt. Kagy-Várad.

vidékén 500 hold vasútállomás 
a tímydn mindenestől 55 000 frt. 
Kefier 25.Cm>j fit. Ab*uJ;ma 
gyesen 500 holdas bírtuk, n! 
szántó SCO h. rét 30, többi erdő 
léi l-gelö. "firleszteses kölcsön, 
jse.OfiO frt. Ar 55.000 frt. Honi­
ul gyé -is-. 300 hűld 7 szobás 

liermratvc d uuza, urpa, és ezukor
küldetnek. r/.[)a laI:li eOö-X1 frt. Nyar»l6 

birtoaok a förároe közelében 
Gvőző üéla és Társa--ZÖI1Ő telepekkel eladásra b- . •

szíva" u-snecziaiIsták ientve. Bővebbet válassb-dyeggfc 
szíva , u speczianstuk La, c nfidentia Iáié/el

,77 batóságüa? enge- 
40169 del'yezv . VII., Hársía-utcza 17. 

Budapest. 4309z

46241

jutinyoi 
ároa szalll 
iának es 
kívánatra 

fii le állí­
tanak.

Aj Hidatek

Gummi
ét haüiáiya

franevia, 2—12---- „
r Cipottes, rövid, 4—10 

kor- tucatja. N ,ióvszerük 
I orvosi rendeletre. Kapható I

a Íaejír OfTísi kuzerUrka i
Bpest, VII., Kerepesi-ut I 

l 32. Róbusk.rl.ázzál szem-J 
ben. - Árjegyzék le & 

gyen és bfcrn.entve A
'i Töröl terwiin

tgjeíjfirk. Jm
"v: I

V,

Am A Itala» te készített

minden hát mellé él házi körijeinkben.
Űrre azonban 

nem minőén a ro­
lói aj alkalmas, 
bár mind k.u»zo 
termésreíü, mert 
nag oi'br^sze, be 
rr.egnö is, ter­
mést n-m hoz, 
ez ért sokan c* iq 
értek el ored- 

í néuvt eddig. 
Hol lugasnak

alkalmad futókat illte:tek, azok bőven 
I t-Iiilj i k Lázukat az égé íz szólőérés ide- 
I jen a legkitűnőbb DiUnketály é» más 

édes szó:<ikkel.
A s^őlő Laránkban mindenütt meete« 

re.ni s nincsen oly bűz, m.ilynek fala 
mellett a legcsekélyebb gondozással 
fölnevelhető n-m volna: ezenkívül más 
épületeknek kerteknek, keritéseknvk, 
s:b. a legremekel,b dieze, anel ül, hogy 
legkevesebb helyet Is elfo/lalna az 
egyébre Is Laezi álhaló rést- kből. Hz 
a leghálAJatosabb gyümölos, mert min- 
óén évben terem.

A fajok Ismertetésére vonatkozó szí­
nes fó »vnyomatn kata’ogus bárkinek 

ingyen és bérmentva küldetik aeg, aki czlmét egy leve­
lezőlapon t adatja. 44790/b

Irniüéiti 1I18 ttílisitftiy-tsíip. Rt?j-Iágji, t }. SséUljhii.

NYÁRI IDÉNY.
Fininűn &i vezet a leyroviilebb nt

Dalaidéba és vissza:—,gyorsjarat ü‘-teaiuct
Zára, líagusa, Spalato, Metkov’c és C-atiaróba

rendes járatok na- 
ponkin*, közte ne^y

occsj

Veienczébö és Anconába bárom gyor«járat 
hetenklnt. Túri - 
tik .iltal ajánlót:

ŐS vissza : kellemes utazás.
Legnagyobb kényelemmel berendezett szalon-gőzösök. 

Mérsékelt ara'.. 'Érkező a hajón. A gőzhajóknak a 
Budapest—Fiumei forgalomban levő gyorsvonatokkal koz- 
vet en csatlak ozásuk \ an

Meneljezyeket a magyar királyi államvasutak központi 
menetjagyirodája, a társasig vez-rk pvise!os--ge (Koroua- 
hrrez, E-utcza 16., Budapest adnak ki, hol a kívánt .elvllá- 
gosltások is megadatnak.

AixjfíS

Maié-
dl franczia ktüűule- 
gesstgeit (guinmi tí>
nuibóly’ag, összes női 
óvszetek stb) csakíb 
F Bergnorandflls

leghirneveaebb párisi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

Polgár Sándor-nál
Bsdäput, L'iultt-kirct 59.

Q Részletes képe*árjegyzék 
ingyen és bérmentve küldetik.

4?'-j0 készpénzért vagy részletfize- *.g- 
tóare legjutányosabb f ron

. tieuésFüchsl
testvéreknél

pest, TI, Tmz-kW í n

Képaa árjegyzék Ingyen.

,^€€€€€€€€€€€<1« »»95595953355*^

f Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai |

#
<u

vl>
I
*
<l>
xl>
vl/
vl>
vb
vb

$
vU
vl/
vl/
ilz

r.-társulat kiadásában megjelent:

Diesel-
féle szab. ERŐSEM

elsőrangú rrő-gi'pnk. ßaszehasonllthailanul csekély mennyi 
ség a tüzelő anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak. elann v ira, hog y a
tónyieyes ióena óránkint csak 2—3 fulerbr kér*Jl.

A nversnlai tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel gépe 
mindenkor iCJtétlenül üzemre készek, rmclkivül pontosan, az el- 

45600 lentál ássál arányosan szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek és váltakozó terheléssel járó üzemek
tészére különösen alkalmasat. Részletes fölvilágosít ássál, képes leírással, kőit 

ségvetéssei szívesen szolgálunk
Fegyver is gépgyérrészvénytársaság Budapesten.

m

Eladok és veszek urasági
Bútorokat

és lakberendezési vállalat

24 terem állandóan berendezve
;IfsatyM és Laufes*

Budapest, IV . Kuronuherczeg-n. 8. I
IlariB-Bazár. 904

teljes lak-berendezéseket, 
angól bőrbutorokat, macha- 

goni és rézbutorokat

perzsa és Smyrna szőnyegeket gál. benzin-moforok
függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz 

és villamos csillárokat.

Budapest, ÜJviiág-u. 21.
Telefon: 17—77.

IMlQTOEOií

I saját gyártmány, szelepes vezény miivel, úgy szín1 én 
1 használt jól javított motorok jótállás melleit ajánl- 
i iák, S7er* lés', javítást és átalaivtést olfogndnak
PE&CHAT és ROTH Budapest. Vili, Rökk Szilárd 
utcza 40. Telefon. 4öii6

Gr. GZIKCZÁ3 J.
egyet, orvcstudor, szakorvos

vyorsan 4s alaposan gyó­
gyít minden friss-, ró$l-,

makaó«

titkos betegségeké*

A jó társasági 
** modora m
és illemszabályai.

|1 Irta EGY NAGYVILÁGI HÖLGY.

Ara vászonkőtésben 4 kor. 80 fill. 
Díszkőiéiben aranymetszéssel 6 K,

V. 
<*
ti.
1

V»,
VI.

úgy férfiaknál, mint n’knél 
v-géet bletos credmenynyt-l, 
kényelmes, egén* aj múd- 
«Z'T ezerint, foglalkoiáú 

akadály nélkül.

Lakik:
Budapest, Károiy-kőrut 5. U

(Dob uícsu sarkán.)
I. em. bejárat a lépciőháiból. 
ttendel: d. e. 10—4-ig; uett- 

6—8-!g.
tífildn várótermek. Leve­
lekre válaizol, kívánatra 
gyógyszerről gondoekodi a

i

I
1!

f Kapható a kiadótirsulatnál Budapest, VII. kér., -j[ 
Kcrcpcsi-nt 54. és minden könyvkereskedésben. *

b^^össbbhw wmaänni-A i a JM
i l. gm»gaeaúb heveny ea idült loiyaeokn&i DefeLkfcßndezsa HUík* 

a legbUlaiaob gyógysiernak a

„Banid labdacsok46
; lizony iluk. Egv doboz »00 labdacs tarUlomtnal é* pontc- ba«s 
j íáLati utasítással 6 kor. Vidékre utánvét melleit diakrétea kaid e

»Slagyar Király« gyógycssrtár
B»<aee»t, V., ■ írektől ucra 2.» sí. urn«u«t-tor uruk.)

Bámulatosan olcsó kéri lések* I Frérliíili Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

V-*- m B

CZ>

HAIDEKKER SÁNDOR
sodrony szövet-, fonat- éa kerltée-gyára

Bmlapest) VIIL ke«*illet, Üilől-at 48. szá«u.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hungária sadronylonatát
rlgÄ15— kerítés! anyagot,

'.nely előnyeinél fogva felülmúl mindnn eddi« alkalmazott godmnvkentó.-, 
Ez<>n, a szőlő es mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos találmány elő­
nyei: olcsóság: 1 méter magasságú tekercsekben a következő árakon kapha o

Horganyozott vas-sodronyból (nem kell befestoni):
körülbelül 5 czentiméter lyukbőeéggel t

Sodronyvastagsáe: V2 14 16 TH íi-00 milliméter

Ár méte-enkiri: 40 45___55_____60___ 65____ fillér^
Körülbelül 3X5 czentiméter hosszúkás lyukbőeéggel:

Sodronyvasiagsag : 1;2________ l± IG V8 *00 milliméter

Ár méterenklnt:

Itapnalt
elriD ej lalilininya orvoj igot, mnly e rlre.z.ltetl erút ujrs 
még boss-, próliacaom.go: a egy nu oldalas kHuyvet fostóiirt

Íól becsomagolva. Ingyen Híjak mindazok, a kik érte Írnak.j 
2z a legl.kmulairt méltóbb caodaoreoraág, mely mfcmenmu* 

ezreket, a kik fiatalkori klbigiaok foly áu nemi bajokban, 
eilfilltben, valamint elveszített férfién kben nenvednek. Ka 
okból elhatárolta az Intézet, bogy egy ingyen csomag orvo-ai- 
got ma yarázó könyvvel cg) ült mindenkinek Ingyen küld. Ki­
tel a bkziorv sssggal a na] otthon gyógyltba'ó, a mindazok, a 
kik a Ua'.lkort kiliágásokból azármazó ueml l aiovban,szedem! 
elgyengül snen, vagy któnlkas ba; kben szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a 
a/ervrkre bot, a bol a megerösodéa szükség is, codálatos ered- 
ménynyel gvógyitja az evek óta tartó betegségeket. Öreg fiatal 
egya ánt Ír ,at ‘ a State M dlcal In.tltatnak az alant Jelzett 
czlmre, a honnan a csomagot rógtSn elkil dlk. Az Imézet 
leginkább uzok.t akarja megmenteni, a i.lk kezeiéi czéljából 
az otthonukat nem hagvbaiják el. A próbacsomag megmutatja, 
bogy mily könnyen klgyógyithatók ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kié-telt nem tesz. Mindenki írhat érette bár­
honnan magyarul, mire tltu lartaa mellett po.tafordukával egy 
Ingyen csomag orrosaágol kap magyarázó könyvvel együtt. 
Irton meg ma. A csomag oly Képen be van caomagolra, hogy 
A tartalmát senki scan fo ja megtudni. A V vetet Így Lrll o 1- 
merni: State Medical Institute, I Elektron Building, Fort SayneJljj 
Amerika. A levelek mindig bérmenleallendók.

nemi betegségben szenvednek
mint htígycsS és bólyftg>-ajok, hugycsószükületek, vizelési i 
zavarok, éjjeli magömlések, • <*b»• k és bujafcorus bántál niak j 
iHypbilíi) &/ öniert /és ulv’-yjaiként fellepő Idegbajok.

E Koí al fórfieröelgy . r.Quiéa, bármi.y !>■ rkiüu" • k stb, nőknél j 
8 fehérfo'.yas, inén bajok alapos gyors és gyökeres írvógyltá* - 

ra szigorúan tudományos és lolhiiamereiGS gyógymódjánál fc/gv* 
legjobbat tijwnijuk.

század íaltűRö újítása.
Az uitalam feltalált és elismeri

lel garok-vádő
■ v d '

Os .lszerts»6z t A fonat elegendő sürü lévén, még 
alsó sz.................................

80 95 fillér.
a rónai eregenuu suru .=» = ■., apró báró ufl áthatolását t.

meggátoijs fersó és alsó szélei pedig tú-kések, tehát az átm.szá.t megnehezíti. A fona. 
.savért -tál .i - mint vékony sodronykőtelek - a kertté, hosszirányában fúrnak, ml 
által nagy az ellené ló képessége; n kereaztszilak pedig hullámú«.!,, a «.álak OSszo
csuszása^e^4t M -Kézzel meghúzva, egysier’leu a faductekhoz «tegezendő,
horganyozott kenő. .regekkel, a fonat ima és fe ze. marad. Nagy előny e. fonat f szes 
sége a ml lehetővé teszi azt. hogy a fon u bármikor ismét lefedhető és más Lelve . 
ismét tel-ró üthető A f nat ösgzekuszálódisa ki van zárva. - Fe.zl ó.sod.onyok caavarok 
3tb. alkalmazása fölösleges. A fonat fölött egy ket sor tüskéé ,o'tonyt alkalmazva, a ke 
rtti, tetszés szerint megmagasithutó. - Tüskés sodrony ara méterenklnt 6 BUM.

Számos elismerő-lewél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és s/Allit: közönséges gép- és kézi »odrunyfoiiatokat mlnde-féte 

melókra csinos és erős kivitelű kapukat é. ajtókat, valamin! nV"a'*;t ** i uí?
kát va*keretes -odronyfonat és kovácsolt vasbo . Főid- és kasicsrostékat, Bagtir . lakr , 
télyokat, ökör-szájkosarakat, szikrafogókat, szdldbogyőzó-rostákat, borszüroket, eaóplog-^zue 
való gabonaosztályozó-hengereket etb. 11
Árjegyzék ingyen és bérmentTO. Jntinyos, pontos és gyors kiszolgálás^

Alkut tchiíT Btlua
t TtliSy U PncrfaU
6 M*s*-t—laaa

j v. cl. ét klr. osztály főorvos országos hlrtl is legrt- 
g-lLb BJ eve fenn álló rendelő intutelét

Budapest, VI. kér., Andráosy-ut 24, szám.
I Rendelés naponta to—4-íg és 7—b-ig este. Idült húgycső 

ós hólyag bajok vlzsgílata villamos hugyrvötukör segélyével 
I Vidékiek levelekre kimerítő választ ée alakszerű tanácsot 
I nyernek, gyógyszerekről gondoskodva leez. Títoktíirtás 

bbtóiitva-

Nőkneli külön váróterem-]

mely minden czipősarkot tcegov az el­
kopástól, illetve mindig megtartja azt ere­

deti formában, 46: o
Minden nálam vásárló egy ilyen sarokvédőhöz ingyen jut, melyet kiv.u . ’ra 
a B r kra er isilünk. szintúgy egy doboz „Ági kerőss“, me v a bor n . :i 
désut mvgovja, rend< s használat melletti ówi irfinbi-ii jótáiSáet vállal- k 
Miudi n-i tegyen egy próh.-irendelést, ne muiaszsza el a kínálkozó aka mat, :• 
ki szép, formás es kitűnő minőségű czipőhoz olcsón akar jutni. — 
Gyár saját ház..mbau. Ciipo árjegyzék, a legújabb divatu ábráikat kit:'.- 
natra ingyen óa bérmeutve. Divatszinat egy áruan, legkeresettebb 

szarvasbőrök. Mé fék nek a láb körvonalát papírlap-a rajzolva el eg:
Férficzlpö: Kői c/ipö:

Borja czu*o!> v. f.izo, eioa elvitel............. .. 8 — | Fényes zerge beiéi.", c.-u: • s v. fUz
liorjubór betéte«, ezugo.

BALZSAMA
.ivitel ................ 8 —
lüzős..................8 hu

Lakk álon v. sevró, ezug v. főző« ................ 4.50
ller v-fe^on, Box. aevro V. lakk ... ....... ......... 4 hő
Dongola vagy ezarvasbbr, könnyű, fájós 

labr

Kr6s zerge v. ct kób- rb- 
tioxbör bevró vagy doagola,

fa Zita ..............................
I Lasting, regatta 2 —, ezug. 

4.— F<

ne

cxugos V.

Egyedül valódi angol
Thierry A. gyógyszerész

Ekí«*8zeégügy 1 hatóság által megvizsgálva ajánlva.
As üregek felszereld# a kertiek, torvény miotavédelme alatt áll "1 mi hm

B balzaam beliifileg és külsőleg használbatő. Ez : 1. Utolérhetötlön
f^yögy^zer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotaiban, 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas 
gyógyítja a legrégibb bajokat. X. Kitűnő hatása van a torokgycladas, 
torok bajoknál. 8. Alaposan elűzi a lazakat. 4 Meglepően gyógyítja 
•égőket és szaggatásokat a testben. 5. Szelíden mozdítja elő a "L

r'enyes zerge gombosezipő ...
Katonai akftnc«, 3 ü0, tiszti riipó, -ima ... 4. — 8z»r«.ua űr, szíj k-, > . - v laki. ■; ö . 7 
Plnczérczipö, fekeie v. sárga, elül ezug ... 1 3V Kcmótczipo 1 AS vilorln»aszú 
lOoO pár barna lakkbelétev gyermekciip«., ] L*kk kivágott, vagy sárg

6—1- évigf.......  I 50
ÍT Nemtetíio árut Kicverelek, vagy a

l
pénzt visszaadom.

C

hatású 
en\ hiti a

köhögésnek a ki- ,
1 eaedLBt-^ éa a többi I 

gyomor- a a bélbetcg- ■ 
székelést a a vér tisztulását,

megtisztítja u ve.éket, megszabadít a búskomorságtól a a bvpochondriától, javítja az étvágyat 
• az emésztési. 6 Nagyszerű szolgálatokat tesz lugfLjaelror, udvas fogaJtoál a áltálában 
minden fog- és .tajbajoknal meg-zünteti a felböfogési, a szájnak s gyomornak bűzé;. 7. KU1- 
eöleg csodálatos gyógybatás.al bír a sebekre, uj éa régi sipolyokra, orbánc, kill léi! varak 
megfagyott » megégetett tagokra, rüh, fekély ■ borduzzerii, é, repedés stb 
eei-tébeu, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, készvér.yt, hí'fajija!-nat s-.b Ügyeljünk 
mindig pontosan az Itt látható zöld apacza-VAdJrtgy re. Hamisítástól leg 
jobban megóv, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek . rerletl e -.b. curtonokfcan. 
Ausztria Magyarori-és minden postaállomására bérmrnlve 12 kis vagy G dupla üveg 4 
korona. Bős aula ás llcrezegovina részére 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétküldés csuá olórefizeté» vagy elóleg küldése mellett. 443.5—II

Thierry H. gydtjysz. balzsama és centsfolia-kenocse,
Ef^n gyógyhatásúkban felülmalhatUn kát ezer nemcsak a romlásnak cinci kitéve,

•ót ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb ée hathatósabb; nem art sem a fagy, eem 
a forróság, tehát minden évszakban használhatók Majdnum mindou esetben eeci lenek óe 
eredményivel járnak, legalább az orvos érkeztéig ; term ecetesen uem szabad bamisliványo- 
kat vacv hasonló feldioaért érték- és hatás- nélküli úgynevezett pótszereket venni, molyok­
ért a pfínzt haeeontaUaul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbízható 
• mellett teljesen ártalmatlan, világhírű, szereket kell használni, melyeknek minden család­
ban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nein kapunk "mely a valódiság 
minden Jelét magán viseli rendeljük meg egyszerűen direkte ée «címezzük így:

Thierre (Adolf) Őrangyal-g> ógyszertár - Pregrada Bohitsch-Sauerbrunn
I Központi raktár Bu lapesten Török J, és Egger Leo éa J. gyógy tárak ban, Zágrábban Mit* 
i telbarb 8. g> ógy tárába n tg Bécsben Brady L. gyógytáraban:

ACIILAB SAV
Budapest, ViX.i Erzaébet-körut 6. sz.

• J- ÁULiFr-eákiku«►kLaisLíü.

TTT*7I

1 te»- 3333

iiSTbsjö Budapcsi
Vili.Hunyadi utcza27

,,. rx ’'ftfnesiíí CSALAOi
■] CziHErLEK;

jfezlóbigdisátések

SteqikepzkjjDrfjsj.
OLTÁResSZE.NTKEPEX ' :

MtriOf *«£ **1’
Arczkepek, festmények j. \

Szinti^.Tii fln-lo rV

T. ezég festékével.JNvomatuU a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Hészvény-Xársaság körforgógépein, Gleitsmann E.
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